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Αθήνα, σήµερα στις 22 Φεβρουαρίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.09’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια, για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕ-
ΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 20-2-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΟΖ’ συνεδριάσεώς του, του Σαββάτου
20 Φεβρουαρίου 2016, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο
του σχεδίου νόµου: «Μέτρα για την επιτάχυνση του κυβερνητι-
κού έργου και άλλες διατάξεις»)

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 11/7/3-12-2015 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας κ.κ. Χρήστου Σταϊ-
κούρα, Θεοδώρας Μπακογιάννη, Σταύρου Καλαφάτη, Ιωάννη
Βρούτση, Μαυρουδή Βορίδη, Άννας-Μισέλ Ασηµακοπούλου,
Σάββα Αναστασιάδη, Ιωάννη Πλακιωτάκη, Κωνσταντίνου Καρα-
µανλή, Αντώνη Σαµαρά, Ευάγγελου Μεϊµαράκη, Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, Σπυρίδωνος-Αδώνιδος Γεωργιάδη, Ιωάννη Αντωνιάδη,
Μαρίας Αντωνίου, Φωτεινής Αραµπατζή, Ελευθέριου Αυγενάκη,
Γεωργίου Βαγιωνά, Κωνσταντίνου Βλάσση, Γεωργίου Βλάχου,
Σοφίας Βούλτεψη, Γεωργίου Γεωργαντά, Γεράσιµου Γιακουµά-
του, Στέργιου Γιαννάκη, Βασιλείου Γιόγιακα, Κωνσταντίνου
Γκιουλέκα, Αθανασίου Δαβάκη, Αναστασίου Δηµοσχάκη, Αθανα-
σίου Καββαδά, Κωνσταντίνου Καραγκούνη, Άννας Καραµανλή,
Κωνσταντίνου Αχ. Καραµανλή, Θεόδωρου Καράογλου, Γεωργίου
Καρασµάνη, Ανδρέα Κατσανιώτη, Κωνσταντίνου Κατσαφάδου,
Συµεών Κεδίκογλου, Χρήστου Κέλλα, Νίκης Κεραµέως, Όλγας
Κεφαλογιάννη, Εµµανουήλ Κόνσολα, Κωνσταντίνου Κοντογεώρ-
γου, Νικήτα Κακλαµάνη, Κωνσταντίνου Κουκοδήµου, Δηµητρίου
Κυριαζίδη, Ιωάννη Ανδριανού, Παναγιώτη (Νότη) Μηταράκη,
Χρήστου Μπούκωρου, Αθανασίου Μπούρα, Νικολάου Παναγιω-
τόπουλου, Έλενας Ράπτη, Μάριου Σαλµά, Κωνσταντίνου Σκρέκα,
Δηµητρίου Σταµάτη, Γεωργίου Στύλιου, Κωνσταντίνου Τασούλα,
Κωνσταντίνου Τζαβάρα, Ιωάννη Τραγάκη, Κωνσταντίνου Τσιάρα,
Κωνσταντίνου Χατζηδάκη, Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη, Νικολάου-Γε-
ωργίου Δένδια, Μάξιµου Χαρακόπουλου, Αποστόλου Βεσυρό-
πουλου, Χρήστου Δήµα, Γεωργίου Κουµουτσάκου , Βασιλείου
Οικονόµου, Χαράλαµπου Αθανασίου, Ευάγγελου Μπασιάκου, Γε-
ωργίου Κασαπίδη, Βασιλείου Κικίλια, Θεοδώρου Φορτσάκη,
Ιωάννη Κεφαλογιάννη και Αικατερίνης Παπακώστα-Σιδηροπού-

λου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αναγκαιό-
τητα και διαδικασία ανακεφαλαιοποίησης των πιστωτικών ιδρυ-
µάτων.

Τον λόγο έχει ο πρώτος επερωτών Βουλευτής κ. Χρήστος
Σταϊκούρας, για δέκα λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Κύριε Υπουργέ, σήµερα η Κυβέρ-
νηση πελαγοδροµεί, µε αποτέλεσµα η χώρα να παραπαίει, µε
όλα τα µέτωπα, εσωτερικά και εξωτερικά, ανοιχτά.

Οι αβεβαιότητες, ενδογενείς και εξωγενείς, διευρύνονται. Οι
προκλήσεις και οι κίνδυνοι αυξάνονται. Οι αντοχές της κοινωνίας
εξασθενούν. Τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις αγκοµαχούν. 

Η οικονοµία της χώρας βρίσκεται σε κατάσταση µετεωρισµού,
αναζητώντας ένα νέο σηµείο ισορροπίας χαµηλότερο από αυτό
που είχε επιτευχθεί στο τέλος του 2014.

Έχει καταστεί ευκρινές, αφού υποστηρίζεται πλέον από ποσο-
τικούς και ποιοτικούς δείκτες, ότι η χώρα τον πρώτο χρόνο δια-
κυβέρνησης της Αριστεράς περιπλανήθηκε βυθιζόµενη.

Η Νέα Δηµοκρατία µε ευθύνη, όπως πάντα, θα αναζητήσει, θα
διερευνήσει και θα αναδείξει τις µεγάλες ευθύνες τις σηµερινής
Κυβέρνησης γι’ αυτήν την καθοδική πορεία. 

Σήµερα µε την επίκαιρη επερώτηση το σύνολο της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας επικεντρώνει σε ένα
κρίσιµο ζήτηµα, σε ένα από όλα αυτής της περιόδου, αυτό της
τελευταίας ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών, που διαχειρί-
στηκε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, ζήτηµα που έχει επιφέρει µε-
γάλο κόστος στους φορολογούµενους, αβεβαιότητα στους
εργαζόµενους στις τράπεζες και τεράστια ζηµιά στους µετόχους
των πιστωτικών ιδρυµάτων, µικρούς και µεγάλους, ιδιώτες και
δηµόσιο, κράτος και ασφαλιστικά ταµεία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα τελευταία χρόνια τα πιστω-
τικά ιδρύµατα της χώρας βρεθήκαν, εξαιτίας της δηµοσιονοµικής
κρίσης –αλλά σηµειώνω και µε δική τους ευθύνη- αντιµέτωπα µε
µεγάλες προκλήσεις. Αυτές οι προκλήσεις κατέστησαν αναγκαία
τη διαµόρφωση πλαισίου στήριξής τους, προκειµένου να διαφυ-
λαχθούν η πραγµατική οικονοµία από πλήρη κατάρρευση και οι
καταθέσεις των πολιτών. 

Το πλαίσιο ξεκίνησε να δηµιουργείται έγκαιρα από το 2008,
από την τότε κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, όταν το τσου-
νάµι της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης χτύπησε την Ευρώπη.
Και τούτο έγινε παρά τη λυσσαλέα αντίδραση των κοµµάτων της
τότε αντιπολίτευσης, που διατείνονταν ότι δεν υπήρχε παγκόσµια
κρίση και ότι η κυβέρνηση τότε λανθασµένα στήριζε τις τράπε-
ζες. 

Η κριτική αυτή επαναλήφθηκε µόνο από την Αριστερά και στις
επόµενες στηρίξεις των τραπεζών. Το αποτέλεσµα είναι, όπως
επιβεβαιώνει και η έκθεση νοµισµατικής πολιτικής της Τραπέζης
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της Ελλάδος, η κεφαλαιακή επάρκεια των τραπεζών να παραµεί-
νει σε ικανοποιητικά επίπεδα, ακόµα και το πρώτο τρίµηνο του
2015. 

Καταθέτω στα Πρακτικά τη σχετική έκθεση του Διοικητού της
Τραπέζης της Ελλάδος. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα έκθεση, η οποία βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ενδεικτικά, εξαιτίας αυτών των επιλογών των τότε κυβερνή-
σεων, τα τραπεζικά ιδρύµατα επανάκτησαν µέρος των καταθέ-
σεων, πραγµατοποίησαν επιτυχείς αυξήσεις µετοχικού κεφα-
λαίου, αντλώντας 8,3 δισεκατοµµύρια ευρώ από τις αγορές, εξέ-
δωσαν τίτλους αξίας περίπου 2,5 εκατοµµυρίων ευρώ, µηδένισαν
την εξάρτησή τους από τον Μηχανισµό Παροχής Έκτακτης Ρευ-
στότητας, µειώθηκε δραστικά η ροή των νέων µη εξυπηρετού-
µενων δανείων και τέλος τα συνολικά έσοδα του κρατικού προϋ-
πολογισµού, από την αξιοποίηση του πακέτου ρευστότητας του
2008 από µερίσµατα και προµήθειες, ανάλογα µε τον πυλώνα,
υπερέβησαν τα 4 δισεκατοµµύρια ευρώ, έσοδα του κρατικού
προϋπολογισµού για την περίοδο 2009-2014. Και όλα αυτά επ’
ωφελεία των Ελλήνων φορολογουµένων. 

Συνεπώς, πρώτο συµπέρασµα, η κατάσταση στο ελληνικό τρα-
πεζικό σύστηµα σταθεροποιήθηκε σταδιακά και µέχρι το 2014
αποκαταστάθηκε η εµπιστοσύνη σε αυτό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς η κατάσταση αυτή
άλλαξε το 2015. Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ–ΑΝΕΛ, εξαιτίας λανθα-
σµένων και ανερµάτιστων χειρισµών, έφερε το τραπεζικό σύ-
στηµα αντιµέτωπο µε µεγάλους κινδύνους, κίνδυνοι που διογκώ-
θηκαν µετά την τραπεζική αργία και τους κεφαλαιακούς περιο-
ρισµούς και αυτό γιατί, µεταξύ άλλων, το πρώτο εξάµηνο του
2015 έγιναν τα ακόλουθα. 

Οι συνολικές καταθέσεις και τα ρέπος των πιστωτικών ιδρυµά-
των µειώθηκαν κατά περίπου 50 δισεκατοµµύρια ευρώ, η µεγα-
λύτερη εκροή από την αρχή της κρίσης, το πρώτο εξάµηνο του
2015. Η ποιότητα του ενεργητικού των τραπεζών επιδεινώθηκε,
καθώς αυξήθηκαν ραγδαία τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια. Η αξία
των τραπεζικών µετοχών που κατείχε το ελληνικό δηµόσιο κα-
τέρρευσε, αφού αυτή µειώθηκε κατά 80%. 

Επεστράφησαν, µε ευθύνη της Κυβέρνησης –και θα επανέλ-
θουµε σε αυτό- τα 11 δισεκατοµµύρια ευρώ του Ταµείου Χρηµα-
τοπιστωτικής Σταθερότητας στο Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπι-
στωτικής Σταθερότητας. Τέλος, η χρηµατοδότηση του τραπεζι-
κού συστήµατος γινόταν, σχεδόν αποκλειστικά, από τον Μηχα-
νισµό Παροχής Έκτακτης Ρευστότητας. Όλα αυτά το πρώτο
εξάµηνο του 2015. 

Όλα αυτά τα επιβεβαιώνει και η τελευταία ενδιάµεση έκθεση
για τη νοµισµατική πολιτική της Τράπεζας της Ελλάδος, το Δε-
κέµβριο του 2015, η οποία αναφέρει: «Οι παρατεταµένες δια-
πραγµατεύσεις -της Κυβέρνησης της Αριστεράς- η εκροή κατα-
θέσεων -της Κυβέρνησης της Αριστεράς- και το συνεχώς αυξα-
νόµενο ποσοστό των µη εξυπηρετούµενων δανείων λόγω της χει-
ροτέρευσης του οικονοµικού κλίµατος -της Κυβέρνησης της
Αριστεράς- κατέστησαν αναγκαία την εκ νέου ανακεφαλαιοποί-
ηση του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος, παρά την ανακεφα-
λαιοποίηση του 2014». 

Καταθέτω στα Πρακτικά το σχετικό απόσπασµα από την έκ-
θεση που συζητήσαµε πριν από µια εβδοµάδα στην Επιτροπή Οι-
κονοµικών Υποθέσεων.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν απόσπασµα, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Συνεπώς δεύτερο συµπέρασµα είναι ότι η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ φέρει την αποκλειστική ευθύνη για τη διαµόρφωση της
ανάγκης νέας ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ανάγκη µιας νέας ανακεφα-
λαιοποίησης των τραπεζών ήταν, συνεπώς, γνωστή από το κα-
λοκαίρι του 2015. Συµπεριελήφθη άλλωστε και στο τρίτο µνηµό-
νιο τον περασµένο Αύγουστο. Η Κυβέρνηση όµως, όπως το συ-
νηθίζει άλλωστε, για να θολώσει το περιβάλλον, καθυστέρησε να

καταθέσει το αναγκαίο θεσµικό πλαίσιο για την υλοποίηση της
ανακεφαλαιοποίησης. Το πλαίσιο συζητήθηκε στη Βουλή στο
τέλος Οκτωβρίου, ηµέρα Σάββατο και ενώ η Κυβέρνηση γνώριζε
ότι όσο αργούσε, µε δεδοµένο ότι θα έπρεπε να ολοκληρωθεί η
ανακεφαλαιοποίηση µέχρι το τέλος της χρονιάς, τόσο αυτή θα
γινόταν µε δυσµενέστερους όρους, όπως και τελικά έγινε.

Συνεπώς τρίτο συµπέρασµα είναι ότι η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ φέρει τεράστια ευθύνη για την καθυστέρηση θεσµοθέτη-
σης του πλαισίου υλοποίησης της ανακεφαλαιοποίησης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ποια είναι όµως τα αποτελέ-
σµατα αυτής της ανακεφαλαιοποίησης; Πρώτον, η ανακεφαλαι-
οποίηση προσέθεσε νέο κόστος στο δηµόσιο και αύξησε το δη-
µόσιο χρέος. Βέβαια, η Κυβέρνηση θα ισχυριστεί ότι η τελική δη-
µοσιονοµική επιβάρυνση είναι µικρότερη σε σχέση µε τις αρχικές
εκτιµήσεις. Δεν παύει όµως να υφίσταται επιπλέον επιβάρυνση
για τους Έλληνες φορολογούµενους, που πριν από λίγους µήνες
δεν υπήρχε καν ούτε ως ενδεχόµενο.

Δεύτερον, η ανακεφαλαιοποίηση απαξίωσε τις προηγούµενες
αυξήσεις µετοχικού κεφαλαίου. Ενδεικτικά και µόνο, για την
Εθνική Τράπεζα, η πρώτη ανακεφαλαιοποίηση το 2013 έγινε µε
τιµή ανά µετοχή στα 4,29 ευρώ, η δεύτερη ανακεφαλαιοποίηση
το 2014 στα 2,2 ευρώ και η τρίτη, η αριστερή ανακεφαλαιοποί-
ηση, το 2015 στα 0,02 ευρώ. Συνεπώς το κόστος για τους παλι-
ούς επενδυτές και µετόχους, µικρούς και µεγάλους, Έλληνες και
ξένους, είναι τεράστιο.

Τρίτον, η ανακεφαλαιοποίηση άλλαξε την ιδιοκτησιακή δοµή
των τραπεζών. Οι νέοι ιδιοκτήτες των τραπεζών, κυρίως ξένοι
επενδυτές, απέκτησαν το µεγαλύτερο µέρος του ελληνικού τρα-
πεζικού συστήµατος και φυσικά τον έλεγχό του, καταβάλλοντας
συνολικά µόλις λίγο πάνω από 5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Η ελλη-
νική ιδιωτική συµµετοχή συρρικνώθηκε σηµαντικά.

Τέταρτον, η ανακεφαλαιοποίηση σχεδόν εκµηδένισε την αξία
του χαρτοφυλακίου του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερό-
τητας, δηλαδή, των µετοχών που κατέχουν ουσιαστικά οι Έλλη-
νες φορολογούµενοι µέσω του δηµοσίου και αυτό τόσο εξαιτίας
της δραµατικής µείωσης των ποσοστών συµµετοχής του ταµείου
στις τράπεζες, δηλαδή, του δηµοσίου στις τράπεζες, όσο και
λόγω της εξαέρωσης των τραπεζικών µετοχών. Ενδεικτικά, αλλά
συγκεκριµένα, η αξία της συµµετοχής του Ταµείου Χρηµατοπι-
στωτικού Συστήµατος, του ελληνικού δηµοσίου, των Ελλήνων
φορολογουµένων µόλις που υπερέβη τα 2 δισεκατοµµύρια ευρώ
από 12 δισεκατοµµύρια ευρώ στο τέλος του 2014. Σήµερα έχει
κατρακυλήσει ακόµη χαµηλότερα, στα 1,2 δισεκατοµµύρια ευρώ.
Συνεπώς το πραγµατικό κόστος για τους Έλληνες φορολογού-
µενους είναι τεράστιο και το δυνητικό κόστος ακόµα µεγαλύ-
τερο, αφού έχει χαθεί ουσιαστικά κάθε δυνατότητα ανάκτησης
του αρχικού ποσού της επένδυσης.

Πέµπτον, η ανακεφαλαιοποίηση τροποποίησε επί το δυσµενέ-
στερο τα σχέδια αναδιάρθρωσης των πιστωτικών ιδρυµάτων. Το
αποτέλεσµα είναι να προβλέπεται συρρίκνωση του δικτύου των
τραπεζών και σηµαντικές µειώσεις προσωπικού,κ που θα ξεπερά-
σουν τις τέσσερις χιλιάδες άτοµα, αλλά και να χαθούν αξιόλογα
περιουσιακά στοιχεία των τραπεζών, όπως είναι η Finansbank
στην περίπτωση της Εθνικής Τράπεζας, επένδυση στην Τουρκία
που έγινε το 2006 επί Νέας Δηµοκρατίας και η οποία, εκτός του
υψηλού συµβολισµού της, κάλυπτε το µεγαλύτερο ποσοστό των
εργασιών του οµίλου στο εξωτερικό, συµµετείχε σηµαντικά στα
µεγέθη του και συνέβαλλε καθοριστικά στην κερδοφορία του.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Έκτον, η ανακεφαλαιοποίηση είχε κόστος για τους φορολο-
γούµενους και µέσω της µετατροπής των προνοµιούχων µετο-
χών που κατείχε το δηµόσιο στην Εθνική Τράπεζα σε κοινές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Σταϊκούρα, έχει
τελειώσει ο χρόνος.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Ολοκληρώνω σε ενάµισι λεπτό, κύ-
ριε Πρόεδρε.

Αυτή η µετατροπή έχει γίνει µε κούρεµα 71% επί της ονοµα-
στικής αξίας, ενώ κατεγράφησαν και σηµαντικές απώλειες από
την εισαγωγή και διαπραγµάτευση αυτών των νέων κοινών µετο-
χών στο Χρηµατιστήριο Αθηνών.
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Συνεπώς τέταρτο συµπέρασµα: Το αποτέλεσµα της αριστερής
ανακεφαλαιοποίησης των συστηµικών τραπεζών είναι εξαιρετικά
δυσµενές για τη χώρα, τους φορολογούµενους, τους µετόχους,
τους εργαζόµενους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εκτός όµως από την ανακεφα-
λαιοποίηση των συστηµικών τραπεζών, είναι σε εξέλιξη η ανακε-
φαλαιοποίηση της Τράπεζας Αττικής, ενώ ολοκληρώθηκε η ανα-
κεφαλαιοποίηση συνεταιριστικών τραπεζών. Και εδώ εγείρονται
µια σειρά από σοβαρά ερωτήµατα -ερωτήµατα που θα αναδεί-
ξουν και οι συνάδελφοί µου-, ερωτήµατα που έχουν να κάνουν
κυρίως µε την τιµή στην οποία πραγµατοποιήθηκε η αύξηση του
µετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας Αττικής, µε τη συµµετοχή
ΔΕΚΟ, ασφαλιστικών φορέων και ταµείων του δηµοσίου στην
ανακεφαλαιοποίηση, µε τη διαδικασία που ακολουθήθηκε προ-
κειµένου να αποφασίσουν οι φορείς τη συµµετοχή τους, µε το
τεράστιο κόστος που έχουν επωµιστεί σήµερα αυτοί οι φορείς
από τη συγκεκριµένη επένδυση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από τα ανωτέρω είναι απολύτως
ευκρινές το οδυνηρό αποτύπωµα για την ελληνική οικονοµία, της
Κυβέρνησης της Αριστεράς, στη δοµή και τη λειτουργία του τρα-
πεζικού συστήµατος. Γι’ αυτό σήµερα ελέγχουµε την Κυβέρνηση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Κυρία Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να πάρω και

λίγο χρόνο από τη δευτερολογία µου;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θέλετε να πάρετε τον

χρόνο της δευτερολογίας σας;
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Ναι, όσο χρειαστεί από τον χρόνο

της δευτερολογίας µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας ρωτάω γιατί τρία

λεπτά είναι ο χρόνος της δευτερολογίας. Γι’ αυτό το λέω. Τι είναι
ο κάβουρας, τι είναι το ζουµί του!

Έχετε τον λόγο.
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυ-

βέρνηση προσπαθεί µε ιδιαίτερη επιµέλεια να κρύψει τις τερά-
στιες ευθύνες της για την καταστροφή της ελληνικής οικονοµίας.
Το τέχνασµα είναι απλό: Μνηµόνιο πριν, µνηµόνιο και τώρα. Ανα-
κεφαλαιοποίηση πριν, ανακεφαλαιοποίηση και τώρα. Μέτρα πριν,
µέτρα και τώρα.

Είναι όλα τα ίδια, µόνο που εσείς, η καλή, η αριστερή και συµ-
πονετική Κυβέρνηση, δεν τα πιστεύετε αυτά, κάποιοι άλλοι κακοί
σας τα επιβάλλουν. Αυτό λέει ο µύθος σας. Και εσχάτως ο µύθος
εµπλουτίστηκε µε το «ο ελληνικός λαός γνώριζε τι ψήφιζε τον Σε-
πτέµβριο». 

Αυτή είναι σε λίγες γραµµές η αλλοπρόσαλλη τακτική που ακο-
λουθείτε: Δηµιουργία σύγχυσης. Κατασκευή ενόχων. Και φυσικά
κυνισµός, «ας πρόσεχε ο κόσµος τι ψήφιζε»!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ας βάλουµε τα πράγµατα σε µια
σειρά και ας ξεκινήσουµε µε µια παραδοχή. Οι τράπεζες αποτε-
λούν το βασικό πυλώνα χρηµατοδότησης της οικονοµίας. Κάθε
σκέψη για ανάπτυξη σε µια σύγχρονη οικονοµία ξεκινά και εδρά-
ζεται στη θεσµική κατοχύρωση και τη χρηµατοδοτική υγεία των
τραπεζών. Η σηµασία αυτή είναι ακόµα πιο καθοριστική στην Ευ-
ρώπη, και ιδιαίτερα στην Ελλάδα, στο µέτρο που οι ελληνικές
επιχειρήσεις βασίζονται σχεδόν αποκλειστικά στη διαµεσολά-
βηση των τραπεζών για τη χρηµατοδότησή τους. 

Με την τραπεζική κρίση στις Ηνωµένες Πολιτείες το 2008, που
µεταδόθηκε στην Ευρώπη, ξεκίνησαν τα πρώτα προγράµµατα
ενίσχυσης των τραπεζών. 

Στην Ελλάδα το 2008 οι τράπεζες δεν είχαν στους ισολογι-
σµούς τους τοξικά προϊόντα, όπως οι αντίστοιχες αµερικανικές
ή ευρωπαϊκές. Το µεγαλύτερο µέρος των πόρων τους ήταν υγιές,
καθώς προερχόταν από καταθέσεις. Έτσι, τα πρώτα πακέτα βοή-
θεια στις ελληνικές τράπεζες ήταν παραπάνω από αρκετά για να
αντιµετωπίσουν το πρόβληµα. 

Η κρίση του 2010 επέφερε µια άνευ προηγουµένου δηµοσιο-
νοµική προσαρµογή, ύφεση και κατά συνέπεια αδυναµία εξυπη-
ρέτησης δανείων και πτώση της αξίας των ασφαλειών. Αυτές οι

απώλειες, σε συνδυασµό µε µια απαραίτητη συγκέντρωση του
τραπεζικού συστήµατος, επέφεραν την αναγκαία δεύτερη ανα-
κεφαλαιοποίηση του τραπεζικού συστήµατος. 

Η κρίση του τραπεζικού συστήµατος την περίοδο 2011-2014
ήταν συνέπεια της δηµοσιονοµικής κρίσης, και όχι το αντίθετο.
Η αντιµετώπισή της ήταν εξαιρετικά επιτυχής, διότι ήταν έγκαιρη,
ορθά ενορχηστρωµένη, αντιµετώπισε τη ρίζα του προβλήµατος,
επιδοκιµάστηκε από τις αγορές, δηµιούργησε αξιοσηµείωτη επι-
στροφή καταθέσεων, σταθεροποίησε τους ρυθµούς αύξησης
των «κακών» δανείων.

Η κρίση, όµως, του 2015 ήταν αποτέλεσµα του καταστροφικού
εξαµήνου του ΣΥΡΙΖΑ. Πρώτον, της πολιτικής αστάθειας που δη-
µιούργησε ένα µεγάλο κύµα εκροής καταθέσεων. Δεύτερον, του
προβλήµατος των ανεξόφλητων δανείων, που ήταν και αποτέλε-
σµα της προτροπής του ΣΥΡΙΖΑ προς τους οφειλέτες να µην
πληρώσουν τις υποχρεώσεις τους.Τρίτον, της συνεχούς ρητορι-
κής εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ, για έξοδο από το ευρώ. Τέταρτον,
της απίστευτα ερασιτεχνικής, δήθεν, διαπραγµάτευσης χωρίς
στόχους µε µόνο όπλο την, δήθεν, απειλή εξόδου από το ευρώ.
Πέµπτον, του κλεισίµατος των τραπεζών και των capital controls. 

Αυτή η κρίση, της οποίας τα αίτια µπορούν να αναζητηθούν
αποκλειστικά στην πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ, είναι και η µόνη υπεύ-
θυνη για την τρίτη κατά σειρά ανακεφαλαιοποίηση των τραπε-
ζών. Η αλλοπρόσαλλη πολιτική της Κυβέρνησης ήταν αυτή που
κατέστρεψε κάθε ίχνος εµπιστοσύνης στο τραπεζικό σύστηµα
και συνέθλιψε τόσο τις καταθέσεις, αφού αποσύρθηκαν 45 δισε-
κατοµµύρια µέσα σε ένα εξάµηνο, όσο και τα δάνεια, µε τον πολ-
λαπλασιασµό των συµπτωµάτων µη πληρωµής. 

Ο µύθος λοιπόν που καλλιεργείτε, κύριοι συνάδελφοι της Συµ-
πολίτευσης, ότι η τρίτη ανακεφαλαιοποίηση ήταν κάτι σαν φυ-
σικό επακόλουθο της δεύτερης, τελειώνει εδώ. Έχει τη δική σας
σφραγίδα, έχει τη δική σας ευθύνη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τρίτη ανακεφαλαιοποίηση ξε-
κινά µέσα σε ασφυκτικό χρονικά πλαίσιο µε αποκλειστική ευθύνη
της Κυβέρνησης. Μέσα σε τέτοια αβεβαιότητα, η αγορά αποτί-
µησε τις τράπεζες σε πολύ χαµηλές τιµές και µεγάλο µέρος των
επενδυτών που ενδιαφέρθηκαν δεν είχαν στρατηγικό χαρα-
κτήρα, αλλά απέβλεπαν σε κάποιο γρήγορο κέρδος, γεγονός
που προσδίδει διακυµάνσεις στις τιµές των µετοχών. Αποτέλε-
σµα; Η ολοκλήρωση της τρίτης ανακεφαλαιοποίησης οδήγησε,
όπως αναµενόταν, στον αφανισµό των παλαιών µετόχων και φυ-
σικά και του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Γίνεται µια de facto ιδιωτικοποίηση των τραπεζών υπό τους χει-
ρότερους δυνατούς όρους, αφού η συµµετοχή του Ταµείου Χρη-
µατοπιστωτικής Σταθερότητας περιορίζεται κατ’ αρχάς στο 2,5%
στη Eurobank από 35% πριν από την αύξηση, στο 11% στην
Alpha από 66,2% πριν την αύξηση, στο 25% στην Τράπεζα Πει-
ραιώς από 66,9% και στο 33% στην Εθνική Τράπεζα από 57,3%
πριν από την ανακεφαλαιοποίηση.

Πριν λίγο καιρό, το Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας
παρουσίασε ζηµιές ύψους 8,27 δισεκατοµµυρίων ευρώ στο εν-
νιάµηνο Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου 2015 αποτυπώνοντας τις τερά-
στιες απώλειες του ελληνικού Δηµοσίου από την τρίτη ανακεφα-
λαιοποίηση. 

Σε όρους απόλυτων τιµών, η τρίτη ανακεφαλαιοποίηση περιό-
ρισε την αξία των συµµετοχών του δηµοσίου κατ’ αρχάς σε 3,3
δισεκατοµµύρια ευρώ. Ας µην µιλήσουµε καλύτερα για τον χρο-
νικό ορίζοντα που χρειάζεται το ελληνικό δηµόσιο για να δει ξανά
την αξία των συµµετοχών του στα 20 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Αντ’ αυτού, ακούµε κυβερνητικές θριαµβολογίες για την επι-
τυχή τρίτη ανακεφαλαιοποίηση. Όµως, η πραγµατικότητα είναι
διαφορετική και είναι τραγική. Μέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστη-
µα οι αξίες κατέρρευσαν περαιτέρω περισσότερο από 50%. Η
αξία των συµµετοχών του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερό-
τητας ανέρχεται λίγο πάνω από 500 εκατοµµύρια ευρώ πλέον και
χρειάζεται αύξηση πάνω από 3.000% για να αγγίξουµε τα 20 δι-
σεκατοµµύρια στα οποία ανερχόταν η αξία των συµµετοχών του
δηµοσίου στις τράπεζες το καλοκαίρι του 2014.

Η βραχυπρόθεσµη χρηµατοδότηση των ελληνικών τραπεζών
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γίνεται µε χειρότερους όρους από αυτούς της δεύτερης ανακε-
φαλαιοποίησης, η εξάρτησή µας από τον ELA ανέρχεται σε 71
δισεκατοµµύρια ευρώ. Η διατραπεζική αγορά είναι πάντα ιδιαί-
τερα επιφυλακτική και οι συναλλαγές γίνονται µόνο µε βεβαρη-
µένη εξασφάλιση. 

Όλα τα παραπάνω είναι αποτέλεσµα µιας πρωτοφανούς, ανερ-
µάτιστης καταστροφικής πολιτικής για την Ελλάδα, για την ελ-
ληνική οικονοµία, τους Έλληνες πολίτες. Έχουν γραφτεί πολλά,
έχουν ειπωθεί πολλά περισσότερα. Τίποτα, όµως, δεν µπορεί να
περιγράψει το µέγεθος αυτής της οικονοµικής καταστροφής. 

Οι ευθύνες σας, κύριοι της Κυβέρνησης, είναι τεράστιες. Οι
εξηγήσεις σας ανεπαρκείς και οφείλετε έστω και τώρα καθαρές
απαντήσεις. Εµείς θα τις αναζητήσουµε.

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Κεφαλογιάννη,
εξαντλήσατε και τον χρόνο της δευτερολογίας σας. 

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Έχω τρία λεπτά ακόµα, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μόλις απαλλαχθή-
κατε από το άγχος της δευτερολογίας σας. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Τριάντα δευτερόλεπτα δευτερολο-
γία, κύριε Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, µην καταρ-
γήσουµε τη διαδικασία τώρα! 

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Έχω τρία λεπτά, κύριε Πρόεδρε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Κεφαλογιάννη,

δεν έχετε δευτερολογία. 
Τον λόγο έχει ο κ. Βορίδης. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όσον αφορά το ενδιαφέρον µέρος της συζη-

τήσεως, νοµίζω ότι, όπως αντιλαµβάνεστε, εξηγήθηκε πλήρως
το κοµµάτι της ζηµίας από την ανακεφαλαιοποίηση. Το εξήγησαν
οι προλαλήσαντες συνάδελφοί µου. Νοµίζω πως δεν έχετε αν-
τίρρηση ότι έχουµε πάθει ζηµιά από την ανακεφαλαιοποίηση. Ελ-
πίζω δηλαδή ότι θα συµφωνήσουµε σε αυτά, στο ότι, δηλαδή, οι
µέτοχοι κατεστράφησαν, ότι η συµµετοχή στην αύξηση του µε-
τοχικού κεφαλαίου έγινε µε άθλιες τιµές, από τις οποίες δεν πρό-
κειται ποτέ να υπάρξει ανάκτηση εισοδηµάτων, ότι από το Τα-
µείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας χάθηκαν πάρα πολλά
χρήµατα και ότι επιβαρύνθηκε και το δηµόσιο χρέος, γιατί
έπρεπε να ανακεφαλαιοποιήσετε τις τράπεζες. 

Νοµίζω να συµφωνήσουµε σε αυτά. Ζηµία επήλθε για το ελ-
ληνικό δηµόσιο.

Και τώρα να συζητήσουµε γιατί επήλθε αυτή η ζηµία. Αυτό
είναι ενδιαφέρουσα συζήτηση. Εδώ, λοιπόν, πρέπει κανείς να πει,
αυτή η ζηµία ήταν αναπόφευκτη, υπάρχει καµµία ευθύνη; Θα
αναζητηθεί πουθενά αυτή η ευθύνη; Τι είναι εκείνο που προξέ-
νησε αυτήν την ανάγκη ανακεφαλαιοποιήσεως; 

Έχω έναν ισχυρισµό: Ο ισχυρισµός µου είναι ότι το θέλατε.
Και όταν λέω «το θέλατε», επειδή αναφέροµαι σε µια νοµική έν-
νοια, στην έννοια του δόλου, δεν θα πάω σε όλες τις παραλλαγές
του δόλου. Ο δόλος έχει τρεις παραλλαγές: είναι ο άµεσος, είναι
ο δόλος β’ βαθµού και ο ενδεχόµενος. Δεν θα πάω σε αυτό, ποια
ακριβώς µορφή, αλλά το θέλατε, αυτό είναι ο δόλος.

Και γιατί λέω ότι «το θέλατε»; Διότι ακούστε κάτι. Υπάρχει, πα-
ραδείγµατος χάριν, µια σειρά, όταν είχε γίνει αυτή η ερώτηση
στις 3 Δεκεµβρίου, δεν ξέραµε διάφορα πράγµατα και φωτιστή-
καµε από τότε µε µια σειρά από ενδιαφέρουσες παρεµβάσεις
του πρώην Υπουργού Οικονοµικών, ο οποίος τι είπε; Είπε ότι είχε
συγκροτηθεί οµάδα –και πρέπει να µας πείτε, γιατί νοµίζω ότι
συµµετείχατε και εσείς σε αυτήν την οµάδα ή όχι, αυτό δεν το
έχω ξεκάθαρο στο µυαλό µου και θα µας το πείτε, φαντάζοµαι-
για να µελετηθεί ένα σχέδιο ώστε να αντιµετωπίσει το ενδεχό-
µενο εκπαραθυρώσεως της Ελλάδος. Αυτά έλεγε ο κ. Βαρουφά-
κης. 

Είπε ότι το σχέδιο αυτό αντιµετώπιζε το ενδεχόµενο ελλείψεων
σε φάρµακα, τρόφιµα, πετρέλαιο, άρα ότι υπήρχε γνώσις τουλά-
χιστον του ενδεχοµένου τέτοιων συνεπειών, ότι υπήρξαν απόπει-
ρες ανευρέσεως κεφαλαίου στη Ρωσία και στην Κίνα.

Και το καταπληκτικότερο -τι λέει ο κ. Βαρουφάκης;- ότι η Κυ-

βέρνηση είχε εκ των προτέρων γνώση του ενδεχόµενου κλεισί-
µατος των τραπεζών. Αυτά, δηλαδή που λέγατε εν συνεχεία, ότι
αυτό το έκανε ο Ντράγκι και λοιπά, είναι ψευδές, διότι εγνώριζε
η Κυβέρνηση εκ των προτέρων αυτό το ενδεχόµενο, ότι επίσης
στο πλαίσιο αυτό εξεταζόταν το ενδεχόµενο αναδιάρθρωσης των
οµολόγων του ελληνικού δηµοσίου και µάλιστα υπήρχε και προ-
ετοιµασία της σχετικής υπουργικής αποφάσεως -εδώ, κύριοι συ-
νάδελφοι, το λέω για όσους ξέρουν λίγα νοµικά, δεν είµαστε πια
στο κάτι σκέφτοµαι, γιατί όταν αρχίζω και γράφω υπουργικές
αποφάσεις δεν σκέφτοµαι, έχω ενέργειες πια, τα σχέδια των
υπουργικών αποφάσεων είναι ενέργειες- και ότι υπήρχε και σχε-
τική προετοιµασία για παράλληλο σύστηµα πληρωµών. Αυτά
προστίθενται σε αυτά που λέει ο κεντρικός τραπεζίτης. Και ο κεν-
τρικός τραπεζίτης ξέρετε τι λέει, ότι ανησυχούσε για τα περί νο-
µισµατοκοπείου.

Και υπήρξε και δηµοσίευµα, κύριε Πρόεδρε, πολύ ενδιαφέρον
αυτό, από µέσο φιλικό, µάλιστα, προς τον ΣΥΡΙΖΑ, προς την Κυ-
βέρνηση, το οποίο έλεγε ότι υπήρχαν και προετοιµασίες από την
πλευρά του Πρωθυπουργού για να αποτραπεί αυτό το ενδεχό-
µενο, τα περί νοµισµατοκοπείου. 

Εδώ. λοιπόν, γεννάται το εξής ερώτηµα. Εσείς τα ξέρατε αυτά;
Γνωρίζατε ότι µε την πολιτική σας οδηγείτε στο κλείσιµο των τρα-
πεζών; Και το κλείσιµο των τραπεζών σήµερα γνωρίζουµε ότι έχει
επιφέρει συγκεκριµένες ζηµίες, τις οποίες προφανώς είχατε συ-
νεκτιµήσει.

Ερώτηµα. Ποιες είναι οι ευθύνες σας; Ποιες ευθύνες αναγνω-
ρίζετε σήµερα για αυτό; Τι θα πείτε στον ελληνικό λαό, που η πο-
λιτική σας του επέφερε µε πρόθεση αυτήν τη ζηµία; Γιατί πρέπει
να χάσουν τα λεφτά τους οι µέτοχοι που δεν ήταν µεγαλοεπεν-
δυτές, ο φορολογούµενος, κύριε Πρόεδρε, γιατί και αυτός είχε
µερίδιο συµµετοχής των τραπεζών και ο φορολογούµενος, διότι
επιβαρύνθηκε το δηµόσιο χρέος εξαιτίας των απόψεων της Κυ-
βέρνησης, της ενσυνείδητης λειτουργίας της, των αποφάσεων
που πήρε; Αυτή το προξένησε.

Λέω, δε και το εξής εδώ. Διαβάζω: «Είναι ανάγκη να ερευνή-
σουµε από πού προέκυψε η ανάγκη για την ανακεφαλαιοποίηση
των τραπεζών», λέει ένα κείµενο και θα σας πω ποιο, που µπορεί
στο τέλος όπως σας το διαβάζω να θυµηθείτε και κάτι. 

Εν συνεχεία, λέει: «Αυτή η επιτροπή πρέπει να διερευνήσει
ιδίως όλες τις λεπτοµέρειες που σχετίζονται µε τις συγχωνεύσεις
και εξαγορές τραπεζών, τα κριτήρια επιλογής των συστηµικών
τραπεζών –ακούστε τι άλλο ενδιαφέρον- τους λόγους για τους
οποίους έγινε αποδεκτό η δεύτερη ανακεφαλαιοποίηση να γίνει
µε τιµή κατώτερη της αρχικής τιµής κτήσης εκ µέρους του ελλη-
νικού δηµοσίου και των µετοχών των τραπεζών». 

Σας θυµίζει κάτι, κύριε Υπουργέ; Είναι η πρότασή σας για να
γίνει Εξεταστική Επιτροπή. Επιµένετε σε αυτές τις απόψεις; Είναι
άξια προς έρευνα αυτά τα ζητήµατα ή έχουν αλλάξει οι απόψεις
σας σήµερα; Για την τρίτη ανακεφαλαιοποίηση, αυτά που έπρεπε
να ερευνήσουµε για τη δεύτερη, η Βουλή πρέπει να τα ερευνήσει
ή όχι; 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ.
Κωνσταντίνος Καραµανλής για πέντε λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο λόγος που διε-
ξάγουµε σήµερα αυτήν τη συζήτηση είναι επειδή η Κυβέρνηση
έχει φέρει το τραπεζικό σύστηµα στη χειρότερη κατάσταση της
ιστορίας του. Αφού κλείσατε τις τράπεζες, επιβάλατε capital con-
trols, που «γονάτισαν» την οικονοµία, τελικά προκαλέσατε και την
ανάγκη ανακεφαλαιοποίησης.

Τα λάθη σας δυστυχώς ξεκίνησαν πολύ νωρίς. Πρώτον, καθυ-
στερήσατε τρεις µήνες να δηµιουργήσετε το θεσµικό πλαίσιο για
τη διαδικασία ανακεφαλαιοποίησης. Δεύτερον, οι κεφαλαιακές
ανάγκες των 25 δισεκατοµµυρίων, που συµφωνήσατε µε το εξω-
τερικό, ήταν εκτός κάθε πραγµατικότητας και τελικά αυτό απο-
δεικνύεται διότι τελικά χρειαστήκαν µόνο 5,4 δισεκατοµµύρια
από το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας.

Το αποτέλεσµα είναι ότι πολύ πριν ξεκινήσει η διαδικασία της
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ανακεφαλαιοποίησης, κατέρρευσε η εµπιστοσύνη στο τραπεζικό
σύστηµα. Εδώ η ευθύνη και η δική σας, αλλά και της τρόικας
είναι προφανής. Όταν τελικά πραγµατοποιήσατε µε µεγάλη κα-
θυστέρηση την ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών, το
ελληνικό δηµόσιο έχασε µε µια απλή κίνηση 24,5 δισεκατοµµύ-
ρια, δηλαδή τον ΕΝΦΙΑ δέκα ετών.

Όµως, δεν είναι µόνον αυτό το σηµαντικό. Αν έρθουµε τώρα
στην ανακεφαλαιοποίηση των µη συστηµικών τραπεζών, θα δού-
µε και πάλι παραλείψεις και µεγάλες ευθύνες. Χαρακτηριστικό
παράδειγµα είναι η Τράπεζα Αττικής.

Εδώ θα µου επιτρέψετε µία µικρή παρένθεση. Εµείς στη Νέα
Δηµοκρατία, όπως βλέπετε, δεν έχουµε την αντίληψη που είχατε
εσείς όταν ήσασταν στα έδρανα της αντιπολίτευσης, δηλαδή δεν
είµαστε οπαδοί της υστερικής αντιπολίτευσης κατά πάντων. Δεν
χρησιµοποιούµε τις µεθόδους ούτε των αµφιθεάτρων ούτε των
καταλήψεων, που σας έφεραν τόσο εύκολα στα κυβερνητικά έδ-
ρανα. Γι’ αυτό και δεν θα πω αβίαστα τη λέξη «σκάνδαλο», αν και
πιστέψτε µε αυτό θα ήταν πολύ εύκολο. Υποχρέωσή µας είναι να
ασκήσουµε τα αντιπολιτευτικά µας καθήκοντα µακριά από ακρό-
τητες.

Ας δούµε, λοιπόν, µε ψυχραιµία, µε αντικειµενικότητα και µε
σοβαρότητα τι συνέβη στην Τράπεζα Αττικής. Πρώτον, σηµει-
ώνουµε ότι η Τράπεζα Αττικής είναι µη συστηµική τράπεζα και
ελέγχεται, εποπτεύεται, όχι από το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής
Σταθερότητας, αλλά από την Τράπεζα της Ελλάδος. Αυτό φυ-
σικά δεν σηµαίνει ότι δεν θέλουµε αυτή η τράπεζα να διασωθεί,
κάθε άλλο. Ασφαλώς και είναι σηµαντικό για την εθνική οικονοµία
η τράπεζα αυτή να βρίσκεται σε λειτουργία. Το ζήτηµα, όµως,
εδώ είναι ο τρόπος που επελέγη από την Κυβέρνηση για την επι-
βίωσή της και αν τελικά ήταν αυτό πραγµατικά διάσωση ή αιχµα-
λωσία. 

Δεύτερον, στις 10-12-2015, την τελευταία µέρα της αύξησης
κεφαλαίου, η τιµή της τράπεζας στο ταµπλό του Χρηµατιστηρίου
Αθηνών βρισκόταν στα 0,22 ευρώ. Η τιµή της ανακεφαλαιοποί-
ησης, όµως, πραγµατοποιήθηκε και προσδιορίστηκε από εσάς
στα 0,30 ευρώ, όταν σύµφωνα µε την αγορά και τους ειδικούς
το fair value, δηλαδή η πραγµατική αποτίµηση της τράπεζας, κυ-
µαινόταν από το 0,10 ευρώ ως το 0,15 ευρώ.

Πρώτη φορά στην ιστορία είδαµε αύξηση µετοχικού κεφα-
λαίου εισηγµένης εταιρείας, όπου η χρηµατιστηριακή τιµή ήταν
φθηνότερη από την τιµή της αύξησης. Σήµερα η µετοχή της Τρά-
πεζα Αττικής διαπραγµατεύεται στο 0,11 ευρώ. Τα συµπερά-
σµατα είναι δικά σας.

Τρίτον, µε αυτήν την υπερβολικά υψηλή αποτίµηση, ποιοι συµ-
µετείχαν και µε ποια κριτήρια; Και δεν εξετάζουµε εδώ τους ιδιώ-
τες, αλλά µπορείτε να µας απαντήσετε ποιες ΔΕΚΟ συµµετείχαν,
ξεκινώντας από την ΕΥΔΑΠ, που είναι εταιρεία εισηγµένη στο
Χρηµατιστήριο Αθηνών και που όλοι γνωρίζουµε ότι ο κύριος µέ-
τοχος είναι το ελληνικό δηµόσιο; Ασκήθηκε πίεση στην ΕΥΔΑΠ
να συµµετέχει στην αύξηση; Ναι ή όχι; 

Επίσης, καλό είναι να µας πείτε ποιες άλλες ΔΕΚΟ συµµετεί-
χαν στην αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου. Συµµετείχε τελικά,
κύριε Υπουργέ, το Ταµείο Αλληλοβοήθειας Προσωπικού Ιονικής-
Λαϊκής και άλλων τραπεζών µε 55 εκατοµµύρια ευρώ; Συµµετείχε
το «Ελευθέριος Βενιζέλος»; Υπήρξαν άλλες αντιδράσεις;

Τέταρτον, είναι αλήθεια ότι η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
διεξάγει έρευνα για τον τρόπο κάλυψης της αύξησης κεφαλαίου,
καθώς υπάρχουν ισχυρότατες ενδείξεις για ανάµειξη της Κυβέρ-
νησης, προκειµένου να καλύψετε το ποσό της αύξησης;   

Το γεγονός αυτό και µόνο αποδεικνύει όλες τις αιτιάσεις µας.
Και για να κλείσω, εξηγήστε µας, γιατί δεν το καταλαβαίνουµε,

τι προσπαθείτε να κάνετε µε την Τράπεζα Αττικής; Γιατί η δική
µας θέση είναι ξεκάθαρη από την αρχή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εµείς θέλουµε να σωθεί η Τράπεζα Αττικής και κάτι περισσό-

τερο, θέλουµε να προστατευτεί επί της ουσίας. Να λειτουργήσει,
όµως, µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια κι όχι µε τη βοήθεια των
ΔΕΚΟ. Εσείς τι θέλετε; Θέλετε µια Τράπεζα Αττικής αιχµάλωτη
του κράτους, αιχµάλωτη της Κυβέρνησης, µε µετόχους το κρά-

τος και τα ασφαλιστικά ταµεία, για να λειτουργήσει ως παράλ-
ληλο τραπεζικό σύστηµα;

Σε αυτά τα ερωτήµατα καλείστε σήµερα να απαντήσετε και τις
απαντήσεις σας τις αναµένουµε µε µεγάλο ενδιαφέρον.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε τον κ.
Καραµανλή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ανακοινώνω στο Σώµα ότι για
τη σηµερινή συζήτηση της επίκαιρης επερώτησης από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ ορίζεται Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο κ. Μάκης Μπα-
λαούρας, από τη Χρυσή Αυγή ο κ. Ευάγγελος Καρακώστας, από
το Ποτάµι ο κ. Χάρης Θεοχάρης, από τους Ανεξάρτητους Έλλη-
νες ο κ. Δηµήτρης Καµµένος και από την Ένωση Κεντρώων ο κ.
Γεώργιος Καρράς.

Κύριε Δήµα, έχετε τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Για ποιον λόγο χρειάστηκε νέα ανακεφαλαιοποίηση, κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι; Όλοι θυµόµαστε την περίφηµη υποτιθέµενη
σκληρή και περήφανη διαπραγµάτευση της πρώτης Κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ-Ανεξαρτήτων Ελλήνων. Η ανάγκη για νέα ανακεφαλαι-
οποίηση των τραπεζών εντός του 2015 είναι ένα από τα αποτε-
λέσµατά της.

Θα επικαλεστώ και εγώ την Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής του Ιουλίου του 2015, που λέει ότι η ανάγκη προήλθε από
την αβεβαιότητα των οικονοµικών και χρηµατοπιστωτικών πολι-
τικών της Ελληνικής Κυβέρνησης το τελευταίο εξάµηνο, δηλαδή
το πρώτο εξάµηνο του 2015 και την Έκθεση, όµως, Νοµισµατικής
Πολιτικής της Τράπεζας της Ελλάδος για το 2014-2015, που υπο-
στηρίζει ότι το πρώτο τρίµηνο του 2015 η κεφαλαιακή επάρκεια
των τραπεζών παρέµενε σε ικανοποιητικά επίπεδα.

Θέλω, όµως, να σας θυµίσω ένα χαρακτηριστικό δείγµα της
προσέγγισης στη διαπραγµάτευση της πρώτης Κυβέρνησης Τσί-
πρα-Καµµένου.

Κύριε Υπουργέ, θα θυµάστε –είµαι σίγουρος- το περίφηµο
σχέδιο Β’, το σχέδιο της Κυβέρνησης να δηµιουργήσει ένα πα-
ράλληλο τραπεζικό σύστηµα. Με ποιον τρόπο; Μα, φυσικά χα-
κάροντας, υποκλέπτοντας δηλαδή, µέσω ενός παιδικού φίλου
του Υπουργού Οικονοµικών ο οποίος είχε διοριστεί Γενικός
Γραµµατέας Πληροφοριακών Συστηµάτων, τα ΑΦΜ κάθε φορο-
λογούµενου από τις υπηρεσίες του δικού του Υπουργείου. 

Πείτε µου, κύριε Υπουργέ, έναν Πρωθυπουργό, µα έναν Πρω-
θυπουργό, που θα άκουγε από τον Υπουργό Οικονοµικών του
αυτή την πρόταση και δεν θα τον απέλυε την ίδια στιγµή. Δυστυ-
χώς, για τη χώρα η απάντηση είναι πάρα πολύ εύκολη. Υπάρχει
ένας. Είναι ο κ. Τσίπρας. Πλέον είναι πασιφανές πως ο κ. Τσίπρας
για επτά µήνες και πίστευε και ήθελε να εφαρµόσει το σχέδιο Β’
του κ. Βαρουφάκη, γι’ αυτό άλλωστε τον κρατούσε και στη θέση
του Υπουργού Οικονοµικών. 

Δεν πιστεύω, όµως, κύριε Υπουργέ, ότι εσείς ως µέλος της Κυ-
βέρνησης εκείνο το διάστηµα, αλλά και µετέπειτα ως συντονι-
στής της οµάδας διαπραγµάτευσης, δεν γνωρίζατε το συγκεκρι-
µένο σχέδιο. Εντύπωση µου κάνει, όµως, ότι δεν είχατε εκφράσει
καµµία αντίρρηση για το συγκεκριµένο σχέδιο. Θα ήθελα να
ήξερα, έχετε εκφράσει κάποια αντίρρηση; Αλλιώς, κύριε Τσακα-
λώτο, κι εσείς το υπηρετούσατε το σχέδιο Β’. 

Συνεπώς η Κυβέρνηση φέρει βαρύτατες και αποκλειστικές ευ-
θύνες για την ανάγκη νέας ανακεφαλαιοποίησης.

Ας πάµε, όµως τώρα στη διαδικασία της ανακεφαλαιοποίησης
αυτής καθ’ αυτής, δηλαδή στη δεύτερη Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-Ανε-
ξαρτήτων Ελλήνων, διότι κι εκεί υπάρχουν πολύ σηµαντικές ευ-
θύνες.

Πρώτον, η κρατική συµµετοχή στην ανακεφαλαιοποίηση του
2015 ανήλθε περίπου στα 5 δισεκατοµµύρια. Εσείς, κύριε Τσα-
καλώτο, πανηγυρίζετε επειδή είναι µόνο 5 δισεκατοµµύρια. Ε-
µείς, όµως, σας υπενθυµίζουµε πως µε την ανευθυνότητά σας
µας οδηγήσατε στην ανάγκη µιας νέας ανακεφαλαιοποίησης,
φορτώνοντας τους Έλληνες φορολογούµενους στον κρατικό
προϋπολογισµό και στο δηµόσιο χρέος επιπλέον 5 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ. 

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, τι είναι 5 δισεκατοµµύρια ευρώ; Είναι
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πάνω από δύο χρονιές οι συνολικές εισπράξεις του ΕΝΦΙΑ. 
Δεύτερον, καταφέρατε µε την ανευθυνότητά σας σχεδόν να

εκµηδενίσετε την αξία του χαρτοφυλακίου του Ταµείου Χρηµα-
τοπιστωτικής Σταθερότητας, λόγω της κατάρρευσης της αξίας
των τραπεζικών µετοχών και της δραστικής µείωσης των ποσο-
στών συµµετοχής του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότη-
τας στο µετοχικό κεφάλαιο των τραπεζών. Είναι χαρακτηριστικό
πως στα τέλη του 2014 η κεφαλαιοποίηση του ελληνικού δηµο-
σίου, µέσω του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, ήταν
σχεδόν στα 15 δισεκατοµµύρια. Μέσα σε λίγο χρονικό διάστηµα
απώλεσαν πάνω από το 85% της αξίας των µετοχών. Τα συµπε-
ράσµατα είναι δικά σας. Αλήθεια, κύριε Υπουργέ, σε τι οφείλεται
αυτή η κατάρρευση της αξίας των µετοχών; Έχει µήπως ευθύνη
η Κυβέρνηση; Περιµένουµε απάντηση.

Τρίτον, παραδώσατε τον έλεγχο των ελληνικών τραπεζών σε
ξένους ιδιώτες επενδυτές, κυρίως σε hedge funds. Θυµάµαι τον
Πρωθυπουργό να λέει πως δεν θα παραδώσει τα κόκκινα δάνεια
στα επιθετικά ξένα hedge funds. Κάνατε, όµως, ακριβώς το αντί-
θετο. Ακόµα και στις εκλογές του Σεπτεµβρίου, αφήνατε να εν-
νοηθεί πως θα κουρευτούν τα δάνεια, µε αποτέλεσµα να αυξηθεί
ραγδαία ο αριθµός των µη εξυπηρετούµενων δανείων.

Τέταρτον, καταφέρατε και να αφελληνίσετε τις τράπεζες, αλλά
και να τις δώσετε σε πάρα πολύ χαµηλό τίµηµα, µόλις 5 δισεκα-
τοµµύρια. Δεν είναι µόνο η πολύ µικρότερη συµµετοχή του ελ-
ληνικού δηµοσίου στο µετοχικό κεφάλαιο, αλλά προξενεί
εντύπωση το γεγονός ότι αποκλείσατε από τη διαδικασία τους
Έλληνες µικροεπενδυτές, στις τρεις από τις τέσσερις περιπτώ-
σεις συστηµικών τραπεζών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τριάντα δευτερόλεπτα θέλω, κύριε Πρόεδρε, και τελειώνω.
Πέµπτο και τελευταίο σηµείο. Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να

µας επιβεβαιώσετε ή να µας διαψεύσετε το εξής: Στο πλαίσιο
της νέας ανακεφαλαιοποίησης έγινε µια συµφωνία για αναδιάρ-
θρωση του τραπεζικού συστήµατος. Σε συνδυασµό µε το γεγο-
νός ότι το 2015 και το 2016 θα έχουµε ύφεση, υπάρχει πληρο-
φορία πως µέχρι το τέλος του 2017 θα απολυθούν πάνω τέσσε-
ρις χιλιάδες τριακόσιοι τραπεζικοί υπάλληλοι και θα κλείσουν πε-
ρίπου εκατόν τριάντα τραπεζικά καταστήµατα. Θα ήθελα, κύριε
Υπουργέ, να µας επιβεβαιώσετε ή να µας διαψεύσετε τη συγκε-
κριµένη πληροφορία. Θα προχωρήσετε δηλαδή, σε απολύσεις;

Κλείνοντας, µόνο θλίψη προκαλεί το γεγονός ότι θα µπορού-
σαν όλα αυτά να είχαν αποφευχθεί: και το τρίτο µνηµόνιο και οι
ανακεφαλαιοποιήσεις των τραπεζών και τα capital controls και
φυσικά, η υπερφορολόγηση. Εσείς, όµως, προτιµήσατε την υπο-
τιθέµενη σκληρή και περήφανη διαπραγµάτευση και την ανεύ-
θυνη διακυβέρνηση, παίζοντας όµως, µε τις τύχες της χώρας και
των πολιτών και επιβαρύνοντας αφόρητα τη νέα γενιά και όλες
τις παραγωγικές τάξεις. Αυτά πληρώνουµε σήµερα και όσο µέ-
νετε στη διακυβέρνηση της χώρας τα προβλήµατα διογκώνονται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Δήµα, δώστε
το καλό παράδειγµα στους παλαιότερους.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Μη νοµίζετε όµως ότι η συζήτηση για την
ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, τελειώνει εδώ σήµερα.

Ευχαριστώ για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο έχει η κ. Ασηµακοπούλου για τρία λεπτά.
ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Γιατί τρία λεπτά, κύριε

Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Γιατί έτσι προβλέπε-

ται. Δεν έχουµε καµµία διάθεση να σας αδικήσουµε.
ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, αν έχετε

την καλοσύνη να έχω και τη δευτερολογία µου, που είναι άλλα
δύο λεπτά. Οπότε να µιλήσω µία φορά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Φυσικά. 
ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πάρα πολύ.
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καθηµερινά

ακούω από στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ να λένε «µα είναι δυνατόν σε έ-
ναν χρόνο να καταστρέψαµε την ελληνική οικονοµία;». Αυτό

ακούω και αναρωτιέµαι ειλικρινά, ποιον κοροϊδεύουν; Τους ψη-
φοφόρους για ακόµα µια φορά; Τον εαυτό τους; Και τους δύο;
Είναι ίσως οι µοναδικοί που δεν έχουν καταλάβει πόσο µεγάλη
ζηµιά έχει γίνει στην ελληνική οικονοµία. Ας τους βοηθήσουµε,
λοιπόν, γιατί η πρόσφατη ανακεφαλαιοποίηση αποκαλύπτει και
το βάθος, αλλά και το εύρος της ζηµιάς που προκάλεσε η τρα-
γική ή ίσως εγκληµατική για τη χώρα διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ. Όχι γενικά στην ελληνική οικονοµία µόνο, αλλά σε κάθε
Έλληνα και κάθε Ελληνίδα.

Πριν από λίγες εβδοµάδες η Κυβέρνηση πανηγύριζε ότι κατά-
φερε να ανακεφαλαιοποιήσει τις τράπεζες. Δεν απάντησε, όµως,
ποτέ γιατί χρειαζόταν αυτή η ανακεφαλαιοποίηση. Τι ήταν; Πε-
πρωµένο ή µοίρα της χώρας να γίνει; Όπως είπε και ο κ. Σταϊ-
κούρας, η έκθεση της νοµισµατικής πολιτικής µάς δείχνει ότι στο
τέλος του 2014 δεν χρειάζονταν ανακεφαλαιοποίηση οι τράπε-
ζες. Το θεσµικό πλαίσιο υπήρχε και η ρευστότητα στις τράπεζες
για να µπορέσουν και να δανείσουν την πραγµατική οικονοµία
και οι καταθέσεις ήταν εξασφαλισµένες. Υπήρχε εµπιστοσύνη
στο ελληνικό τραπεζικό σύστηµα. Η δε αξία της συµµετοχής του
ελληνικού δηµοσίου στο τέλος του 2014 ήταν 15 δισεκατοµµύρια
ευρώ. 

Χρειάστηκαν πέντε µόλις µήνες για να αλλάξει αυτή η εικόνα
άρδην και να έχουµε τώρα µια εικόνα πραγµατικής αποσύνθεσης
πριν από την ανακεφαλαιοποίηση: εκροή καταθέσεων 50 δισε-
κατοµµύρια, αύξηση των µη εξυπηρετούµενων δανείων, κλειστές
διεθνείς αγορές για τα ελληνικά τραπεζικά ιδρύµατα. 

Λόγω της δηµιουργικής ασάφειας γυρίσαµε πίσω τα 11 δισε-
κατοµµύρια που θα χρησιµοποιούσατε για το πρόγραµµα της
Θεσσαλονίκης. Η αξία των µετοχών που κατείχε το δηµόσιο, από
τα 15 δισεκατοµµύρια, πήγε στα 2,5. Να καταλάβουµε λίγο τη
ζηµιά, το µέγεθος αυτής της ζηµιάς; Αυτά είναι δισεκατοµµύρια,
ξέρετε, µε δύο «µι», όχι µε ένα «νι», όπως το «Γιάνης». Πέντε
ΕΝΦΙΑ είναι η ζηµιά αυτή ή επτά ασφαλιστικά νοµοσχέδια. Τα
µέτρα που πρέπει να καλύψετε τώρα είναι πέντε ΕΝΦΙΑ ή επτά
ασφαλιστικά νοµοσχέδια. Αυτή είναι η ζηµιά. Το λέω αυτό για να
καταλαβαίνει ο κόσµος το µέγεθος της ζηµιάς για την οποία µι-
λάµε. Να, λοιπόν, αφού κλείσατε τις τράπεζες, «darling», γιατί
χρειάστηκε η ανακεφαλαιοποίηση. Είστε και περήφανοι που την
ολοκληρώσατε και µας λέτε ότι κάτι έχετε πετύχει. 

Για να δούµε, λοιπόν: Οι πανηγυρισµοί για τι είναι; Τι πετύχατε;
Πετύχατε να φέρετε ένα νέο λογαριασµό 5,4 δισεκατοµµυρίων
ευρώ για το ελληνικό δηµόσιο, δηλαδή για τους Έλληνες φορο-
λογούµενους -για να συνεννοούµαστε- µαζί µε τα 5,7 δισεκατοµ-
µύρια µέτρα. Μην τα ξεχνάµε αυτά. Πετύχατε να επιβαρύνετε κι
άλλο το δηµόσιο χρέος, το επαχθές και επονείδιστο δηµόσιο
χρέος για το οποίο ζητάτε ελάφρυνση, το ξεπούληµα του τρα-
πεζικού συστήµατος από τα 35 δισεκατοµµύρια που ήταν η αξία
του, µε µόλις 5 δισεκατοµµύρια. Πετύχατε τον πλήρη αφελληνι-
σµό των ελληνικών τραπεζών, αφού πήγε στα hedge funds. Το
«κανένα σπίτι στα χέρια τραπεζίτη» έγινε «δίνουµε κατευθείαν τις
τράπεζες στα κοράκια» -όπως τα λέγατε- «των αγορών» και µία
επιπλέον ζηµιά, άλλη µία δηλαδή πάνω απ’ όλα αυτά, στην αξία
του χαρτοφυλακίου του ΤΧΣ και των ασφαλιστικών ταµείων. Στις
18-2-2016, δηλαδή την περασµένη εβδοµάδα, η αποτίµηση της
συµµετοχής ήταν 1,2 δισεκατοµµύρια ευρώ από τα 3,3 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ που ήταν στις 2-11. 

Αλήθεια, πόσες έκτακτες εισφορές και πόσα µέτρα για τους
αγρότες χρειάζονται για να καλυφθεί µία τέτοια ζηµιά, κύριε
Υπουργέ; 

Αυτά πετύχατε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Δικαιολογηµένα,
λοιπόν, πανηγυρίζετε. Καλά κάνετε και υπερηφανεύεστε. Πήγατε
από τη δηµιουργική ασάφεια στη δηµιουργική καταστροφή της
ελληνικής οικονοµίας και στη δηµιουργική καταστροφή οµολο-
γουµένως τα πήγατε πάρα πολύ καλά, γιατί η καταστροφή που
έχει συντελεστεί είναι απολύτως σαφής. Τον λογαριασµό, όµως,
που είναι αποκλειστικά δικός σας, τον δίνετε τώρα στον ελληνικό
λαό µε το δηµιουργικό –οµολογουµένως- επιχείρηµα ότι σας ψή-
φισε ο ελληνικός λαός και ήξερε τι θα πληρώσει. Γι’ αυτό είναι
στους δρόµους, γιατί ήξερε τι θα πληρώσει. 

Αποδείξατε, όµως, ότι το µόνο πράγµα που µπορείτε να κάνετε
είναι να αυξάνετε συνέχεια αυτόν τον λογαριασµό. Οι Έλληνες
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υπερφορολογούµενοι, όµως, δεν µπορούν πλέον να πληρώνουν
τα δικά σας λάθη και σύντοµα, κύριε Πρόεδρε, εγώ προβλέπω
ότι αυτόν τον λογαριασµό θα τον επιστρέψουν σ’ αυτήν την Κυ-
βέρνηση και αυτός θα είναι ο λογαριασµός που θα πληρώσετε
εσείς πολύ πιο σύντοµα απ’ όσο φαντάζεστε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-
µε.

Ο κ. Καραγκούνης δεν είναι εδώ. Θα πάρει λίγο παραπάνω
χρόνο στη δευτερολογία.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για είκοσι λεπτά.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν ξέρω αν µε ακούνε οι συ-

νάδελφοί µου στο πανεπιστήµιο, αλλά θα ήθελα να ζητήσω να
εξετάσουν από τώρα το αίτηµά µου όταν τελειώσω την πολιτική
µου καριέρα, να µου δώσουν µία εκτεταµένη εκπαιδευτική άδεια
για να µπορέσω να ανταποκριθώ στην οικονοµική θεωρία και
στην οικονοµική πολιτική µ’ αυτά που ακούω εδώ. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Αυτό µπορούµε να το επισπεύσουµε!
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Για πα-

ράδειγµα, θα πρέπει τουλάχιστον για έναν χρόνο να µελετήσω
γιατί ένας οικονοµικός ιστορικός του µέλλοντος, όταν θα εξετά-
ζει την περίοδο 2010-2015, θα θεωρήσει ότι το σηµαντικό που
πρέπει να εξηγήσει είναι όχι γιατί στα πρώτα πέντε χρόνια µει-
ώθηκε κατά 25% το ΑΕΠ, αλλά γιατί στον έκτο χρόνο µειώθηκε
κατά 0,7%. Θα πρέπει να το εξηγήσω, θα πρέπει να βρω επιχει-
ρήµατα για να υποστηρίξω αυτήν τη θέση.

Επιπλέον, θα πρέπει να µάθω γιατί υπάρχουν άνθρωποι που
πιστεύουν ότι υπάρχουν τα οικονοµικά µεγιστοποίησης χωρίς πε-
ριορισµούς, όταν αποφασίζεις να κάνεις κάτι και δεν έχεις κανέ-
ναν περιορισµό, δηλαδή µπορείς να προσελκύσεις τον ιδιωτικό
τοµέα, µπορείς να κρατήσεις τον ρόλο του ΤΧΣ, µπορείς να µει-
ώσεις το χρέος και αυτά µπορείς να τα κάνεις όλα µαζί.

Δεν κάνεις ένα και χάνεις λίγο από το άλλο, δεν έχεις πολλούς
περιορισµούς. Μπορείς να µεγιστοποιείς χωρίς περιορισµούς.
Αυτά τα οικονοµικά, στα δυτικά πανεπιστήµια που έχω πάει εγώ,
δεν τα έχω µάθει. 

Και ίσως, κύριε Βορίδη, που σας έδωσα τόσα κοµπλιµέντα για
τις νοµικές σας γνώσεις, µπορείτε να µου το εξηγήσετε µετά στη
δευτερολογία σας, πώς είναι δυνατόν να υπάρχουν τα οικονο-
µικά της µεγιστοποίησης χωρίς περιορισµούς. Λες και θα µπο-
ρούσαµε να πετύχουµε όλα αυτά που είπατε συγχρόνως, χωρίς
να κάνεις κάτι παραπάνω, να χάνεις κάτι από το άλλο.

Όµως, έχω και άλλα ερωτήµατα, όχι της οικονοµικής θεωρίας
που θα χρειαστώ την εκπαιδευτική άδεια, αλλά και της πολιτικής
οικονοµίας. Θα περιµένω την παρέµβαση του κ. Καραθανασό-
πουλου, όπως συνήθως µε µεγάλο ενδιαφέρον, και νοµίζω θα κα-
τανοήσω και θα µπορέσω να απαντήσω. 

Ωστόσο, θα ήθελα µία απάντηση σε όρους πολιτικής οικονο-
µίας. Γιατί ένα κόµµα της λαϊκής Δεξιάς, του λαϊκού Κόµµατος
σε ευρωπαϊκό επίπεδο φαίνεται να µην θέλει να προσελκύσει ξέ-
νους επενδυτές. Θέλει να µισεί τα ξένα hedge funds, θέλει να
υπάρχει περισσότερη κρατική παρέµβαση και έλεγχος των τρα-
πεζών και θέλει οι τράπεζες να είναι υπό περιορισµό; Φαντάζοµαι
αυτά τα είπε ο κ. Μητσοτάκης στην κ. Μέρκελ και τους είπε ότι η
καινούργια µας θέση εντός του λαϊκού Κόµµατος είναι αυτά τα
πράγµατα. 

Θα πρέπει, όµως, να µάθουν και κάτι άλλο για µία νέα σειρά
διαλέξεων, τι γίνεται όταν µία κυβέρνηση και µία Αριστερά θέλει
να αλλάξει τα πράγµατα: Θα έχει µπροστά της µία αδυσώπητη
αντιπολίτευση που θα χρησιµοποιήσει οποιοδήποτε όπλο για να
ξαναέρθει στην εξουσία, ακόµα και µε εκφοβισµό, ακόµα και να
χαθούν οι τράπεζες για να µην µπορεί να πετύχει ένα διαφορε-
τικό σχέδιο. 

Σε µία Κυβέρνηση και µία κοινωνία που ήθελε µία διαµάχη και
µία συζήτηση πάνω σε διαφορετικές αξίες, πάνω σε διαφορετικά
κοινωνικά προτάγµατα, πάνω σε διαφορετικές κοινωνικές ιεραρ-
χήσεις, είχαµε ένα κόµµα –νοµίζω δύο και τρία αρχικά- που θεω-
ρούσαν ότι ακόµα και να βουλιάξουν οι τράπεζες άξιζε τον κόπο

για να σταµατήσει αυτή η –ούτε καν- συζήτηση για µία διαφορε-
τική κοινωνία και µία διαφορετική οικονοµία. Είναι η πολιτική οι-
κονοµία της καταστροφής: «Δεν µας πειράζει τι θα γίνει σε αυτήν
τη χώρα, αρκεί εσείς να µην αλλάξετε τη ροή της ιστορίας, αρκεί
εσείς να µην µπορείτε να φέρετε κοινωνικές τάξεις που ήταν στο
περιθώριο τόσα χρόνια και να µην µπουν µέσα στο κέντρο των
εξελίξεων. Γι’ αυτό είµαστε όλοι έτοιµοι να κάνουµε οτιδήποτε,
να πούµε στην τηλεόραση ότι άµα βγει ο ΣΥΡΙΖΑ εγώ θα βγάλω
τα λεφτά µου από την τράπεζα».

Και µετά έχετε το θράσος να ρωτάτε γιατί χρειάζεται µία ανα-
κεφαλαιοποίηση, τι φταίει που υπήρχε bank run, όταν αυτό το
bank run το ενισχύσατε, το ενθαρρύνατε και κάνατε ό,τι περ-
νούσε από το χέρι σας για να µην µπορεί αυτή η Κυβέρνηση να
σταθεί στα πόδια της. 

Ο ελληνικός λαός αντέδρασε σε αυτό δύο και τρεις φορές -
και στο δηµοψήφισµα και στις εκλογές του Σεπτεµβρίου-, γιατί
κατάλαβε ποιος προσπαθούσε να κάνει κάτι και ποιος προσπα-
θούσε να το πάει στα παλιά. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Η οικονοµική θεωρία λέει ότι φταίει
η Νέα Δηµοκρατία για το bank run; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Βορίδη, παρα-
καλώ. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Γιατί
χρειαζόµαστε την καινούργια ανακεφαλαιοποίηση; Αυτό είναι
ένα από τα ερωτήµατα. Προφανώς γιατί οι προηγούµενες ανα-
κεφαλαιοποιήσεις δεν ήταν και τόσο επιτυχηµένες. Θα ήταν µία
πρώτη αρχή, όταν το µόνο που µας λέτε είναι ότι ενώ αυξάνονταν
τα κόκκινα δάνεια επί εποχής σας, αυτό που καταφέρατε ήταν
να µειωθεί ο ρυθµός αύξησης των κόκκινων δανείων. Λες και
αυτό είναι ένα δύσκολο πράγµα –κάποτε θα σταµατούσαν- ειδικά
όταν δεν έχουµε πιστωτική επέκταση, αλλά έχουµε πιστωτική
συρρίκνωση. Ε, κάποτε ο ρυθµός αύξησης των κόκκινων δανείων
θα είχε µία µείωση. 

Δεν µας λέτε ότι κατά τη δική σας διακυβέρνηση µετά την ανα-
κεφαλαιοποίηση του 2013 η αξία των µετοχών του ΤΧΣ είχε αρ-
χίσει από το 2014 να µειώνεται. Τον Σεπτέµβριο του 2014 ήταν
στα 16,5 δισεκατοµµύρια ευρώ, τον Δεκέµβριο του 2014 στα 13,4
δισεκατοµµύρια ευρώ, τον Γενάρη του 2015 στα 10,9 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ.

Άρα αντιστρέφω την ερώτηση που µας κάνετε για το πώς θα
επιστρέψουµε τα λεφτά κι αυτά που χάσαµε από το ΤΧΣ. Εσείς
τι σχέδιο είχατε; Μας το εξηγήσατε; Χωρίς να έχετε αντιµετωπί-
σει τα κόκκινα δάνεια και χωρίς τα εργαλεία που εµείς χρησιµο-
ποιήσαµε σ’ αυτή την ανακεφαλαιοποίηση µε τα CoCos που θα
σας εξηγήσω µετά. 

Εµείς θα δούµε από το 5,7 πώς θα τα πάρουµε πίσω και µε
τους τρόπους που θα σας εξηγήσω. Εσείς, τα 25 δισεκατοµµύρια
που ήταν δικά σας, πώς θα τα παίρνατε πίσω χωρίς καµµία στρα-
τηγική για τα κόκκινα δάνεια –γιατί κι αυτό το αφήσαµε να το
λύσει ο ΣΥΡΙΖΑ- και χωρίς κανένα από τα όπλα που εµείς χρησι-
µοποιήσαµε σ’ αυτή την ανακεφαλαιοποίηση για να µπορούµε να
δώσουµε µια απάντηση σ’ αυτό το ερώτηµα. 

Ας κάνουµε ένα ρεζουµέ γι’ αυτή την ανακεφαλαιοποίηση-
αφού νοµίζω ότι είναι προφανές σε όλους ότι χρειαζόταν νέα
ανακεφαλαιοποίηση, γιατί η προηγούµενη δεν πέτυχε- χρειαζό-
µαστε νέα ανακεφαλαιοποίηση για την κινδυνολογία που υπήρχε
και χρειαζόµασταν νέα ανακεφαλαιοποίηση για τη µάχη που
έδωσε η ελληνική Κυβέρνηση για την αλλαγή των συσχετισµών
εντός κι εκτός Ελλάδας. 

Εκτός κι αν υποσχεθείτε τώρα, εσείς του Λαϊκού Κόµµατος, ότι
όποτε ξανά στην Ευρώπη υπάρχει Κυβέρνηση που θα θέλει να
αλλάξει και να µη συνεχίσει τις δικές σας πολιτικές, θα αντιµε-
τωπίσει πάλι το ίδιο. Όταν είναι να κάνετε τη δική µας πολιτική,
θα είµαστε καλά παιδιά, όταν θέλετε να αλλάξουµε την πολιτική,
θα χρησιµοποιήσετε οποιοδήποτε µέσον και οποιοδήποτε όπλο
για να µην µπορέσει ποτέ ένας λαός να σηκώσει κεφάλι. 

Τι κάναµε σ’ αυτή την ανακεφαλαιοποίηση; Χρησιµοποιήσαµε
από τα δάνεια που υπήρχαν στο ESM 5,4 δισεκατοµµύρια από
τα 25 δισεκατοµµύρια. Με τον κ. Καραµανλή συµφωνώ. Αυτό που
έκαναν οι πιστωτές ήταν ότι συνεχώς έλεγαν –µαζί και µε Έλλη-
νες, αλλά ας συµφωνήσουµε σε κάτι- πως ήταν τα 25 δισεκατοµ-
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µύρια και αυτό είχε µεγάλη συµβολή στην πτώση των τιµών των
τραπεζών πριν την ανακεφαλαιοποίηση. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: …(δεν ακούστηκε).
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών):  Το εί-

πατε. Γιατί µε διακόπτετε; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Το δεχθήκατε. Αλλά αποτύχατε. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε

Σταϊκούρα, ό,τι θέλετε πείτε µου. Αλλά να λέτε ότι αποτύχαµε
εµείς µε τους πιστωτές που επί δύο χρόνια είχατε συνεχείς απο-
τυχίες; Πείτε µου κάτι άλλο. Σκεφτείτε κάποιο άλλο επιχείρηµα,
αλλά όχι αυτό, νοµίζω.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: …στο Eurogroup άλλα λένε. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Χρη-

σιµοποιήσαµε τα  4,5 δισεκατοµµύρια. Τα 4,1 δισεκατοµµύρια,
το 75% αυτής της επένδυσης είναι σε CoCos που θα δώσουν 8%
κουπόνι και µπορεί να µας αποδώσει µέσα σε 5 χρόνια 1,6 δισε-
κατοµµύρια. Οπότε όταν πουλήσουµε ή µετατρέψουµε αυτά τα
CoCos, θα έχει µια γενική επιστροφή 5,7 δισεκατοµµύρια.

Το 25% της επένδυσης, το 1,3 δισεκατοµµύριο είναι σε µετο-
χές που βεβαίως αυτή η τιµή θα εξαρτηθεί από το πώς θα πάει η
οικονοµία. Άρα, χρησιµοποιήσαµε CoCos που θα µας πληρώνουν
8% κάθε χρόνο µέχρι να τα ξαναγοράσουν οι τράπεζες. Κι αυτό
σηµαίνει ότι τα 4,1 δισεκατοµµύρια από τη δική µας επένδυση
του ΤΧΣ µπορούµε να πάρουµε 1,6 στα πέντε χρόνια. Αν πουλη-
θούν τα CoCos στα 4,1, θα έχουµε σύνολο 5,7. 

Για τις κοινές µετοχές θα µπορούµε να δούµε τι θα πάει στην
οικονοµία και πώς θα εξαρτηθεί η τιµή των µετοχών ανάλογα µε
το σχέδιο του ΣΥΡΙΖΑ. Το σχέδιο του ΣΥΡΙΖΑ έχει το γνωστό οδι-
κό χάρτη που άρχισε µε την ανακεφαλαιοποίηση, τελείωσε και
συνεχίζει µε το κλείσιµο της πρώτης αξιολόγησης. 

Βλέπω µια ενθάρρυνση και σ’ αυτόν τον τοµέα να δηµιουργή-
σουµε οικονοµικές συνθήκες που δεν είναι καλές, ότι δεν πάει
καλά. Δεν είστε µόνοι σ’ αυτά.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Δηλαδή, εµείς δεν κλείνουµε την
αξιολόγηση. Καλό κι αυτό!

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Όχι.
Άκουσα, κύριε Βορίδη. Έχω αυτιά κι ακούω.  

Άρα, πάµε στα ερωτήµατα που βάζετε, αφού κάναµε την ανα-
κεφαλαιοποίηση. Ένα από τα ερωτήµατα που βάζετε είναι ο χρό-
νος. Η ανακεφαλαιοποίηση δεν θα µπορούσε να γίνει πριν έχου-
µε τα stress tests που ήταν τον Οκτώβρη και η ανακεφαλαιοποί-
ηση δεν µπορούσε να γίνει, όπως σας εξήγησα –αλλά φαίνεται
πριν από τον Δεκέµβρη σας εξήγησα- µέχρι να λύσουµε το πολύ
δύσκολο και τεχνικό ζήτηµα του τι κάνουµε µε τις προνοµιούχες
µετοχές, όπου είχαµε το πρόβληµα ότι αν συµµετείχαν στο bail
in, τότε υπήρχαν κι άλλοι επενδυτές οι οποίοι θα ήθελαν οι δικές
τους επενδύσεις να έχουν ειδική µεταχείριση. Και από την άλλη
µεριά, αν µπαίνανε στο bail in υπήρχε ο φόβος να µπορούσε να
ισχύει το EBRD και άλλες διατάξεις του που ήταν για το bail in
στις καταθέσεις. 

Αυτό µας έδωσε κάποιους περιορισµούς για το πόσο γρήγορα
µπορούσαµε να πάµε. Και πήγαµε αρκετά γρήγορα. Προλάβαµε
όχι µόνο την 1η Γενάρη, όπου µπαίνουν σε εφαρµογή οι διατάξεις
του EBRD, αλλά προλάβαµε και τη µεγάλη πτώση των χρηµατι-
στηρίων που έγινε την προηγούµενη περίοδο. Αν δεν το είχαµε
κάνει αυτό, καταλαβαίνετε ότι θα ήταν πιο δύσκολο να µπορού-
σαµε…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Την ξέρατε την πτώση;
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Λέω

ότι θα ήταν πιο δύσκολο…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Την ξέρατε και προλάβατε;
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε

Δένδια, γιατί διακόπτετε; Όλοι σας διακόπτετε. Εγώ νοµίζω ότι
δεν διέκοψα κανέναν. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Όταν ακούµε παραλογισµούς, κύριε
Υπουργέ…

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Παρα-
λογισµός είναι αυτό; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Μου λέτε ότι προλάβατε την πτώση;
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ό,τι

λέµε εµείς είναι παραλογισµός; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Πολλά από όσα λέτε εσείς είναι παρα-
λογισµοί. Με συγχωρείτε!

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε
Δένδια, περίµενα καλύτερη συµπεριφορά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Δένδια, παραι-
τείστε από την παρέµβαση ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Όχι, όχι. Απλά άκουσα κάτι περίεργα
περί γνώσης των εξελίξεων του Χρηµατιστηρίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει τότε, σταµα-
τήστε.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Όχι,
λέω ότι προλάβαµε τις δύο εξελίξεις και την 1η Γενάρη του EBRD
και την πτώση των χρηµατιστηρίων. 

Μπορείτε να µου πείτε τι είναι παράλογο σε αυτό; 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ότι δεν ξέρατε την πτώση του Χρη-

µατιστηρίου.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Δεν προφητέψαµε πάντως. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Πείτε

µου, σας δίνω τον λόγο. Τι είναι παράλογο σε αυτό; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ο λόγος δίνεται από εκείνον που είναι

πίσω σας.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ε, το

προλάβαµε όµως. 
Ελπίζω ότι στη δευτερολογία και στην πρωτολογία θα πείτε

κάποια καλύτερα επιχειρήµατα, γιατί νοµίζω ότι… 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Βορίδη, σας

παρακαλώ, θα συνεχίσετε την δική σας παρέµβαση; 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Μετά

ήταν το θέµα αν έπρεπε να αλλάξουµε, να µετατρέψουµε, τις
προνοµιούχες µετοχές ή έπρεπε να συµµετέχουν στο bail in, στο
οποίο δεν έχω καταλάβει αν συµφωνείτε ότι κάναµε σωστά ή όχι.
Γιατί νοµίζω ότι το θέλετε και έτσι και αλλιώς. 

Εµείς είχαµε το εξής δίληµµα: Αν τις µετατρέπαµε, θα µπορού-
σαµε να τις µετατρέψουµε, όπως έλεγε ο νόµος, στον µέσο όρο
της τιµής των προηγούµενων δώδεκα µηνών. Ή έπρεπε να…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Για ποια τράπεζα γίνεται; Για µία
τράπεζα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Σταϊκούρα, σας
παρακαλώ. Είναι ο µόνος οµιλητής που διακόπτεται.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Για τις
δύο τράπεζες, όχι για µία από τις τράπεζες.

Δεύτερον, θα µπορούσαµε να αλλάξουµε τον νόµο και να τις
µετατρέψουµε στην τιµή που θα έβγαινε από το βιβλίο προσφο-
ράς, από το book building process.

Αν κάναµε το πρώτο, θα χάναµε πολλά λεφτά, σε σχέση µε
αυτό που έγινε. Αν κάναµε το δεύτερο, δεν θα έρχονταν ιδιώτες
επενδυτές. 

Συµφωνούµε σε αυτό; Να µου απαντήσετε. Συµφωνούµε σε
αυτό; Ότι αν µετατρέπαµε τις µετοχές στον µέσο όρο της τιµής
των τελευταίων δώδεκα µηνών, θα χάναµε πολύ περισσότερο
από αυτό που αποφασίσαµε να κάνουµε. Αυτό ήταν και το ερώ-
τηµα, κύριε Θεοχάρη, θυµάστε που το συζητάγαµε, όπου δεν τις
µετατρέψαµε και άρα κερδίσαµε από τη Eurobank όπου δεν χρει-
αζόταν να τις µετατρέψουµε και είχαµε ένα κούρεµα από την
Εθνική, αλλά το σύνολο είναι πολύ περισσότερο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Μετατροπή; Τι λέτε τώρα;
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Όχι,

να µας πείτε, κύριε Σταϊκούρα. Τι προτιµάτε; Θα προτιµούσατε
να τις µετατρέψουµε στην τιµή των τελευταίων δώδεκα µηνών ή
προτιµάτε να είχαµε πει στην τιµή που θα έβγαινε από τα βιβλία
και από το πού θα κλείνανε. Γιατί ξέρετε ότι µε αυτό που κάναµε
κέρδισε ο ελληνικός λαός. Κέρδισε -νοµίζω ήταν το ερώτηµα που
έβαλα στον κ. Θεοχάρη- πάνω από 1,3 δισεκατοµµύρια παρα-
πάνω από τον νόµο τον δικό σας, που ήταν η µετατροπή σε τιµή
του µέσου όρου των τελευταίων δώδεκα µηνών.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Ποια µετατροπή; Μέρισµα πήραµε.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Άρα,

και η διαδικασία των προνοµιούχων µετοχών ήταν ότι κερδίσαµε
και επειδή είχαµε µετοχές τώρα, µπορούµε να ελέγξουµε το τρα-
πεζικό σύστηµα και κρατήσαµε µετοχές µε δυνατότητα βέτο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Μέρισµα πήραµε.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Σταϊκούρα, έ-
χετε δευτερολογία. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αφήστε το, κύριε Βο-

ρίδη, αυτό δεν είναι του ποινικού δικαίου που λέει τώρα.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Όταν

κάποιος ρωτάει σε ποια τιµή πρέπει να το µετατρέψουµε ή έπρε-
πε να το µετατρέψουµε και κάποιος άλλος, κύριε Σταϊκούρα, του
απαντάει αν παίρνουµε µερίσµατα, σε φοιτητή εγώ και εσύ θα
του λέγαµε ή απαντάς την ερώτηση ή µην λες τίποτα. Και εσύ
και εγώ στο αµφιθέατρο αυτό θα λέγαµε. 

Αν θέλετε να απαντήσετε στην ερώτηση. Αν δεν θέλετε, µην
κάνετε άλλες ερωτήσεις που δεν έχουν σχέση. Ήταν προς όφε-
λος του ελληνικού λαού αυτή η απόφαση να µην το µετατρέ-
ψουµε ή δεν ήταν; Καθαρές κουβέντες. 

Αν έχουµε µέρισµα ή δεν έχουµε µέρισµα νοµίζω ότι είναι κά-
ποιου «φτωχού» φοιτητή που είτε δεν κατάλαβε την ερώτηση ή
δεν θέλει να απαντήσει στην ερώτηση. Τόσο απλά και τόσο καθα-
ρά!

Πάµε τώρα στο άλλο ερώτηµα.
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Τι σηµαίνει «φτωχός» φοιτητής; Αυ-
τός που δεν έχει λεφτά; 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Φτω-
χός σηµαίνει ένας φοιτητής που δεν είναι καλός. Μεταφορικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει. Φτωχός τω
πνεύµατι λέει. Εντάξει το συµφωνήσαµε.

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Φτωχός;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Φτωχός τω πνεύµατι,

κυρία Κεφαλογιάννη.
Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Λοι-

πόν, νοµίζω ότι µπορούµε να πούµε για το πόσο µειώθηκε η ελ-
ληνική συµµετοχή. Σας θυµίζω τη σηµασία να µεγιστοποιούµε µε
περιορισµούς, ότι δεν µπορούµε να τα έχουµε όλα, ότι στην τρά-
πεζα Πειραιώς –για να δώσω ένα παράδειγµα- οι Έλληνες µέτο-
χοι είναι 39,7%, το EBRD και το IFS είναι 3,4%, οι ξένοι θεσµικοί
είναι 30,4% και το ΤΧΣ είναι 26,4%. 

Να το πούµε τώρα σε όρους πατριωτικούς; Η ελληνική συµµε-
τοχή είναι 66,4%, η συµµετοχή των ξένων είναι 33,5%. Συνολικά
οι εγχώριοι επενδυτές συγκεντρώνουν περίπου το 66%. Συνολικά
ένα ποσοστό 57% είναι σε κατοχή εγχώριων επενδυτών. Τα αντί-
στοιχα νούµερα Ελλήνων επενδυτών στην Alpha Bank και στην
Eurobank είναι 42% και 30% αντιστοίχως. Αυτά είναι τα νούµερα,
όταν θέλεις και να προσελκύσεις ξένους επενδυτές και να έχεις
Έλληνες µετόχους και το ΤΧΣ να µπορέσει να έχει κάποιο έλεγ-
χο.

Σας ξαναλέω αυτό που είπα στην αρχή ότι εµείς µεγιστοποι-
ούµε µε περιορισµούς. Δεν γίνεται και να µας κριτικάρετε και ότι
δεν είναι Έλληνες και ότι δεν προσελκύσαµε ξένους επενδυτές. 

Να µην σας πάρω το χρόνο, µπορούµε να πούµε πάρα πολλά
για όλα αυτά που είπατε, αλλά έχω και δευτερολογία. Θέλω να
ολοκληρώσω ένα ζήτηµα. Μπορείτε να µου πείτε -και να την δια-
βάσω- ξένη βιβλιογραφία και άρθρα εκτός Ελλάδας που λένε ότι
ήταν αποτυχηµένη η ανακεφαλαιοποίηση; Μπορώ να ακούσω τον
κ. Καραθανασόπουλο που θα µου πει «βεβαίως θα τα πουν το µε-
γάλο κεφάλαιο, το Financial Times, το Wall Street Journal». 

Όµως, εσείς µπορείτε να µου πείτε τις αναλύσεις που έχετε
ότι ήταν αποτυχηµένο; Γιατί όλες οι εφηµερίδες µε χρηµατοοι-
κονοµικό ενδιαφέρον λένε ότι ήταν µια πολύ επιτυχηµένη ανακε-
φαλαιοποίηση; Γιατί όλοι λένε ότι ήταν πολύ µεγάλη νίκη ότι
µειώσαµε στο 5,7% και όχι να ξοδέψουµε παραπάνω; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Γιατί έβαλαν λιγότερα.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κανέ-

νας δεν έχει θριαµβολογήσει, αλλά νοµίζω ότι η κριτική που κά-
νετε δεν στέκει και από τα σχόλια που άκουσα και από τις
διακοπές έχω πειστεί ακόµα περισσότερο. Τα σχόλιά σας επιβε-
βαιώνουν τη σιγουριά που έχω ότι πραγµατικά βαριέστε που
είστε εδώ. Ήταν κάτι που το σηκώσατε τον Δεκέµβρη και είπατε
τώρα να πούµε καµία χαζοµάρα για να…

(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-

τίας)
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Τι λέτε τώρα; Είσαι απαράδεκτος!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Άµα αρχίσουµε να απαντάµε σε αυτό

το ύφος δεν θα του αρέσει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Λοιπόν,…
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Αφού

µε διακόψατε δεκαπέντε χιλιάδες φορές.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ναι, αλλά δεν είπαµε για χαζοµάρες.

Οι χαζοµάρες τώρα έρχονται! Τώρα να δεις τι έχεις να ακούσεις!
(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-

τίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Βορίδη, παρα-

καλώ!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Ας το πάρει πίσω αυτό που είπε

για να υπάρχει ένα καλό κλίµα.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Το

παίρνω πίσω. Ήταν µια ρητορική υπερβολή. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συµφωνεί το Σώµα να

προηγηθεί ο κ. Θεοχάρης…
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): …ειδικά εσείς, κύριε

Δένδια, γιατί υπάρχουν και προσυνεδριακές διαδικασίες, όπως
ξέρετε;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Παρακαλώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας πα-
ρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού
ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργά-
νωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», τριάντα οκτώ µαθή-
τριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 6ο Γενικό
Λύκειο Καλαµαριάς Θεσσαλονίκης.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Θεοχάρης για έξι λεπτά.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε και ευχαριστώ το Σώµα που µου έδωσε την άδεια. 
Ας ξεκινήσω µε την Κοινοβουλευτική Οµάδα της Νέας Δηµο-

κρατίας. Την είδα λίγο ζαλισµένη απ’ αυτά που είπε ο Υπουργός.
Δεν υπάρχει λόγος ζαλάδας. Ήταν ο πεντοζάλης που χόρευε ο
Υπουργός. Μας το είπε ήδη. Ιδιώτες επενδυτές είχαν τα νταούλια
και έλεγαν ότι εάν δεν είναι αυτή η τιµή, δεν ερχόµαστε, εάν είναι
η άλλη θα χάσετε δισεκατοµµύρια. Τελικά προτίµησε να χάσει
µόνο 1,4 δισεκατοµµύρια από την Εθνική και από την FBB και να
µην χάσει περισσότερα, που θα µπορούσε να χάσει άλλα 700
από την Eurobank. Αυτό µας είπε δηλαδή ο Υπουργός.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η χώρα συνεχίζει και βυθίζεται
στην αβεβαιότητα τη διακυβέρνησης, καθώς τα προβλήµατα την
ξεπερνούν. Η παραµονή στη Σένγκεν είναι σε κίνδυνο και η χώρα
τρέχει να προλάβει τα τελεσίγραφα για το κλείσιµο των συνόρων.
Τα δηµόσια έσοδα κινήθηκαν εκτός των αρχικών στόχων παρά
τις αυξήσεις των φόρων και βέβαια τις αλλαγές των στόχων του
προϋπολογισµού για να δείξουν τα νούµερα καλύτερα.

Ανακοίνωσαν 98% απορροφητικότητα στο ΕΣΠΑ και ήρθε η
Κοµισιόν να δείξει ποια είναι η πραγµατικότητα, δηλαδή είναι
67,9%, καθώς η Κυβέρνηση αφαίρεσε έργα όπως το «ΣΥΖΕΥΞΙΣ»
από τον παρονοµαστή, για να κρύψει ότι η απορροφητικότητα
είναι σε τέτοιο χαµηλό βαθµό κι έτσι ανακοινώνει, αλλά δεν µπο-
ρεί να κρυφτεί. Το Υπουργείο Ανάπτυξης καθυστερεί τη διευθέ-
τηση του θέµατος των κόκκινων δανείων, δηµιουργώντας τερά-
στιες ανησυχίες οικονοµικής επιβίωσης σε χιλιάδες νοικοκυριά
και µικροµεσαίες επιχειρήσεις.

Δεν ξέρετε ούτε καν ποιον αγρότη να δείτε, όχι να λύσετε τα
προβλήµατά τους. Η αβεβαιότητα, λοιπόν, και το περιβάλλον που
διαµορφώνει η πολιτική σας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θυ-
µίζει απόλυτα το πρώτο εξάµηνο του 2015. Μέχρι πού θα φτά-
σετε; Σε λίγο δεν θα έχετε χρήµατα και για το ΔΝΤ και για µισ-
θούς και συντάξεις. Θα φτάσετε σε αυτό το υπαρξιακό δίληµµα.
Και τι θα κάνετε; Τρεις επιλογές. 

Η πρώτη είναι να µην πληρώσετε το ΔΝΤ. Σε αυτήν την περί-
πτωση φυσικά αποκλείει ο Υπουργός Οικονοµικών οποιαδήποτε
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δυνατότητα να υπάρξει συµφωνία. 
Η δεύτερη θα είναι να µην πληρώσετε πλήρως τους µισθούς

του δηµοσίου, να δώσετε, για παράδειγµα, το 30% και το υπό-
λοιπό 70% σε τριετή οµόλογα, για να πληρώνουν µε αυτά τις
ΔΕΚΟ και την εφορία. Βέβαια, αν συµβεί αυτό, θα έχουµε το από-
λυτο χάος. Το καταλαβαίνουµε νοµίζω όλοι και ελπίζω να το εξε-
τάζετε µεν, αλλά να µην το προσπαθήσετε. 

Η τρίτη επιλογή σας είναι οι εκλογές. Πιθανότατα να σας
δούµε να διαλέγετε αυτήν την τρίτη επιλογή. Σε τι περιβάλλον
όµως; Σε συσσωρευµένη κόπωση των πολιτών και της οικονοµίας
από τα γεγονότα του 2015. Ποιο το αποτέλεσµα της διαπραγµά-
τευσης; Η αύξηση του κινδύνου και του ρίσκου της ελληνικής οι-
κονοµίας, γεγονός που αποτιµήθηκε στο τίµηµα των ελληνικών
οµολόγων, στο κόστος χρηµατοδότησης των τραπεζών, στη
φυγή των καταθέσεων από το τραπεζικό σύστηµα. Η διαπραγ-
µατευτική στρατηγική σας οδήγησε στους περιορισµούς στην κί-
νηση κεφαλαίων, δική σας επιλογή, σύµφωνα µε τις δηλώσεις
των στελεχών σας και φυσικά του κ. Βαρουφάκη. 

Με την οικονοµία σε ασφυξία, τα εξυπηρετούµενα δάνεια αυ-
ξήθηκαν το καλοκαίρι κοντά στα 130 δισεκατοµµύρια ευρώ. Η
απαξίωση του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος κατέστησε
αναγκαία και την ανακεφαλαιοποίησή του, τη δεύτερη σε τρία
χρόνια. 

Πριν από την ανακεφαλαιοποίηση η χρηµατιστηριακή αξία των
ελληνικών τραπεζών εµφάνιζε κατακόρυφη πτώση στα 1,8 δισε-
κατοµµύριο ευρώ, όταν τον Ιούνιο του 2013 ήταν στα 29 δισεκα-
τοµµύρια. Την ίδια στιγµή οι τιµές αύξησης µετοχικού κεφαλαίου
γίνονταν µε τεράστιο discount στις χρηµατιστηριακές τους αξίες,
αποτιµώντας τις προς ανακεφαλαιοποίηση τράπεζες σε 770 εκα-
τοµµύρια ευρώ. 

Το τεράστιο discount εξαΰλωσε τους παλαιούς µετόχους, κα-
τέβασε τη συµµετοχή του ΤΧΣ στις τράπεζες κατά 33%, 25%,
11% και 2,5% για ΕΤΕ, Τράπεζα Πειραιώς, Alpha και Eurobank
αντίστοιχα και, όντως, επέτρεψε στους νέους µετόχους µε µόλις
5 δισεκατοµµύρια ευρώ να αποκτήσουν τον έλεγχο όλου του
τραπεζικού συστήµατος. 

Ήδη, µε επιστολή µου προς τον Πρόεδρο της Επιτροπή Οικο-
νοµικών Υποθέσεων –ο κ. Μπαλαούρας είναι εδώ- από τις 20 Νο-
εµβρίου ζητούσα να δοθεί πληροφόρηση για το θέµα της ανακε-
φαλαιοποίησης από τη διοίκηση του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής
Σταθερότητας. Σε εκείνη την επιστολή ανέφερα πως η ανακεφα-
λαιοποίηση των τραπεζών δεν αποτελεί από µόνη της σανίδα σω-
τηρίας για την επιβίωσή τους. 

Αξίζει να σηµειωθεί εδώ πως στις 30-11 ζήτησα µε αίτηση κα-
τάθεσης εγγράφου την κατάθεση της έκθεσης γνωµοδότησης
του χρηµατοοικονοµικού συµβούλου του ΤΧΣ, κατά τις πρόσφα-
τες αυξήσεις µετοχικού κεφαλαίου των συστηµικών τραπεζών.

Σύµφωνα µε τον ν. 4340/2015, το ΤΧΣ βάσιζε την απόφασή του
περί αποδοχής του βιβλίου προσφορών στην εν λόγω έκθεση. Η
ακριβής δε έκφραση στον νόµο ήταν: «Δύναται να αποδεχθεί την
τιµή του βιβλίου προσφορών, υπό προϋπόθεση ότι έχει λάβει
γνωµοδότηση από τον ανεξάρτητο σύµβουλο.». Είκοσι µέρες αρ-
γότερα, µε τον ν. 4346/2015, το «δύναται να δεχθεί» έγινε «δέχε-
ται», εκµηδενίζοντας τη σηµασία της έκθεσης. 

Η απάντηση του Υπουργείου Οικονοµικών και του ΤΧΣ ήταν
πως «τα όργανα διοίκησης του ταµείου έχουν υποχρέωση τήρη-
σης εχεµύθειας σχετικά µε τις υποθέσεις του ταµείου και δε-
σµεύονται από το επαγγελµατικό απόρρητο και, άρα, οι εκθέσεις
δεν µπορούν να δοθούν». 

Αν δεν µπορεί να δει την έκθεση η Εθνική Αντιπροσωπεία, τότε
ποιος µπορεί να τη δει; Γιατί έγιναν δύο νοµοθετικές αλλαγές σε
τόσο µικρό χρονικό διάστηµα; Γιατί αρνείται και το ταµείο και το
Υπουργείο να ενηµερώσει; 

Σήµερα, τρεισήµισι µήνες µετά την τρίτη ανακεφαλαιοποίηση,
οι τιµές των τεσσάρων συστηµικών τραπεζών παρουσιάζουν
πτώση από 32,5% έως 60%, στη δε Τράπεζα Αττικής 70%. Ο βα-
σικός µέτοχος, το ΤΣΜΕΔΕ, έχει επενδύσει 650 εκατοµµύρια
ευρώ στις τρεις αυξήσεις. Η σηµερινή αποτίµηση της µετοχής
του είναι 122 εκατοµµύρια ευρώ. Τα χρήµατα των µηχανικών
έχουν εξαφανιστεί. Έχουν υποστεί τεράστιες ζηµιές η ΕΥΔΑΠ, ο
αερολιµένας και λοιπά. 

Οι ευρωπαϊκές αρχές ήδη διερευνούν τον τρόπο µε τον οποίο
έγινε η αύξηση µετοχικού κεφαλαίου. Μας είπε ο κ. Καραµανλής
το γεγονός ότι έγινε –πρωτοφανές- µε 15% παραπάνω από τη
χρηµατιστηριακή αξία να έχουµε αύξηση µετοχικού κεφαλαίου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κατάσταση στο τραπεζικό σύ-
στηµα συνεχίζει να είναι δύσκολη. Η Κυβέρνηση δεν έχει ξεκα-
θαρίσει ακόµα το τοπίο µε τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια. Το
επισήµανε και ο κ. Ντράγκι στην πρόσφατη ακρόασή του στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Βεβαίως, η απροθυµία να προχωρήσουµε σε ασφαλιστικό, φο-
ρολογικό, µεταρρυθµίσεις δηµιουργεί αβεβαιότητα σχετικά µε
την πρώτη αξιολόγηση, αβεβαιότητα σε σχέση µε τα χρηµατο-
δοτικά κενά, για την εξυπηρέτηση του δηµοσίου χρέους, την
εκτέλεση του προϋπολογισµού και για τα κόκκινα δάνεια, φυσικά. 

Το ΔΝΤ το είπε ξεκάθαρα: «Ή πωλούνται τα κόκκινα δάνεια σε
funds ή πάµε σε νέα ανακεφαλαιοποίηση και, άρα, κούρεµα κα-
ταθέσεων.».  

Είστε ακόµα περήφανοι που δόθηκαν µόνο 5,5 δισεκατοµµύ-
ρια στις τράπεζες, αντί να «µπουκώσετε» τις τράπεζες µε τα 25
δισεκατοµµύρια που υπήρχαν; Τώρα σας εκβιάζουν µε κούρεµα
καταθέσεων. Γεµίσατε µόνοι σας το όπλο και το δώσατε στην
απέναντι µεριά. Βαδίζετε χωρίς σχέδιο, µε µόνο σύµµαχο τον πα-
νικό σας για τις επιπτώσεις που δηµιουργούν οι ίδιες οι πολιτικές
σας. 

Ευχαριστώ. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε

Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο για ένα µόνο λεπτό, για να
διορθώσω κάτι; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Οι
προνοµιούχες µετοχές της Eurobank είναι 950 εκατοµµύρια κι
όχι 700 εκατοµµύρια. Απλώς, να το διορθώσω. Είµαι σίγουρος
ότι και ο κ. Θεοχάρης δεν θα ήθελε να κάνει ένα λάθος περίπου
30%. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Έχετε δίκιο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Δένδια, έχετε

τον λόγο για δώδεκα λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Υπουργέ, σας έχουµε συνηθίσει

σε αυτήν την Αίθουσα, κατ’ αρχάς, πιο κεφάτο και, επίσης, µε
έναν ιακωβινισµό και έναν νεοµαρξιστικό φανατισµό, ο οποίος
πρέπει να παρατηρήσω ότι σήµερα σας έλειπε, µαζί µε το κέφι.
Φαντάζοµαι ότι αυτό οφείλεται στην ερώτηση των συναδέλφων
Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά και στην –µε την άδειά
σας- πλήρη ανεπάρκεια της απάντησης, την οποία πήραµε σή-
µερα. 

Αν πρέπει να κωδικοποιήσω λίγο την κυβερνητική θέση, όπως
µας την εκφράσατε, κατ’ αρχάς, σας τέθηκε από τους συναδέλ-
φους το βασικό ερώτηµα: Ποιος είναι υπεύθυνος που έπρεπε να
πάµε σε τρίτη ανακεφαλαιοποίηση; 

Εσείς, λοιπόν, εδώ µας είπατε ότι γι’ αυτό ευθύνεται η δεύτερη
ανακεφαλαιοποίηση, η οποία δεν ήταν επαρκής, και, επίσης, ευ-
θύνεται το γεγονός των κόκκινων δανείων, ο αριθµός των οποίων
µεγεθύνθηκε.

Και στα δύο αυτά που λέτε, κύριε Υπουργέ, σας διαψεύδει σε
µεγάλο βαθµό η πραγµατικότητα. Κατ’ αρχάς θα ήθελα να κατα-
θέσω εδώ στα Πρακτικά το συµπέρασµα της Γενικής Διεύθυνσης
Οικονοµικών Θεµάτων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Βρυξέλλες
2015, το οποίο ρητά αναφέρει: «There are substantial stability
risks in Greece, which are caused by the uncertainty on the eco-
nomic and financial policies of the Greek authorities over the last
half year.». Προφανώς αυτό αναφέρεται στα πεπραγµένα της Κυ-
βέρνησή σας. Το καταθέτω στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό  ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Δένδιας καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αλλά δεν χρειάζεται να προσκοµίσω οποιοδήποτε ευρωπαϊκό
έγγραφο, διότι ο ίδιος ο προϊστάµενός σας, ο Πρωθυπουργός κ.
Τσίπρας, στις 29-6-2015 υπερηφάνως εδήλωνε: «Δεν χρεοκο-
πούν οι λαοί, αλλά οι τράπεζες.». Μάλιστα ρωτούσε ρητορικά,
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κύριοι συνάδελφοι: «Τι σχέση έχει ο πολιτισµός µας µε τις τρά-
πεζες;». 

Το καταθέτω στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό  ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Δένδιας καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εάν, όµως, δεχθούµε ότι για τον οποιονδήποτε λόγο εκ παρα-
δροµής ο Πρωθυπουργός τα έλεγε αυτά, µου επιτρέπετε, επίσης
να καταθέσω τις δηλώσεις του Προέδρου της Βουλής κ. Βούτση,
ο οποίος σαφώς αναδέχεται στον «ΣΚΑΪ» στις 25 Ιουλίου 2015,
σχεδόν συγχρόνως µε τον Πρωθυπουργό, την ευθύνη και λέει:
«Μέχρι και τις τράπεζες κλείσαµε ως έσχατο διαπραγµατευτικό
όπλο.».

Το καταθέτω και αυτό στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Δένδιας καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κατά συνέπεια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσον αφορά τον
τρόπο µε τον οποίο η Κυβέρνηση έβλεπε τις τράπεζες, δεν
βλέπω να έχουµε µεγάλα περιθώρια να απαλλάξουµε την πα-
ρούσα Κυβέρνηση από την ευθύνη. Ας πάµε, όµως, και στον ε-
λάσσονα συλλογισµό του υπερασπιστικού ισχυρισµού. Με συγ-
χωρείτε, που χρησιµοποιώ όρους δικανικούς, αλλά έχει µία έν-
νοια. Δεν το κάνω κατά τύχη.

Κόκκινα δάνεια. Τι µας λέει εδώ ο κ. Τσακαλώτος για τα κόκ-
κινα δάνεια; Αυξήθηκαν –λέει- υπερβολικά τα κόκκινα δάνεια. Μά-
λιστα, κύριε Τσακαλώτε, σωστά. Εσείς τι κάνετε; Κατ’ αρχάς,
εσείς λέτε ότι φταίει η προηγούµενη κυβέρνηση, ότι δεν έκανε
τίποτα. Δεν είναι αλήθεια αυτό. Περάσαµε τον Νοέµβριο –εγώ
κατέθεσα τη ρύθµιση- τον ν.4307/2014 για τα κόκκινα δάνεια. Χά-
σαµε τις εκλογές µετά από δύο µήνες περίπου. 

Δεν σας έκανε ο νόµος; Δεν ήταν επαρκής ο νόµος; Πάρα
πολύ ωραία, να περνούσατε καινούργιο, καλύτερο. Άλλωστε δια-
κηρύσσατε σε όλους τους τόνους και προς πάντες ότι δεν χρει-
άζεται να καταθέσουν στον νόµο Δένδια, στον ν.4307/2014,
οποιοδήποτε δικαιολογητικό. Ο επόµενος Υπουργός από εµένα,
ο κ. Σκρέκας, είχε ετοιµάσει και τα templates και τα είχε στείλει
στις τράπεζες, ώστε να µπορούν αυτοί που θέλουν να υπαχθούν
στον νόµο να καταθέσουν τα σχετικά έγγραφα. 

Έλεγε, λοιπόν, τότε η Κυβέρνηση: «Δεν χρειάζεται. Εµείς θα
φέρουµε καλύτερη ρύθµιση.». Επί έναν χρόνο η Κυβέρνηση δεν
έφερε καµµία ρύθµιση. Ή µάλλον η µόνη ρύθµιση που έφερε
είναι τον ν.4354/2015, σχεδόν δώδεκα µήνες µετά, µε τον οποίο
τι έκανε; Το ξέρετε. Έδωσε στα hedge funds τη δυνατότητα αγο-
ράς δανείων από το τραπεζικό σύστηµα. Αυτή είναι η ενέργεια
της Κυβέρνησης. 

Άρα, αφ’ ενός µεν στον κύριο ισχυρισµό σας, αφ’ ετέρου στον
επικουρικό ισχυρισµό σας, ή δεν γνωρίζετε την πραγµατικότητα
–για το οποίο αµφιβάλλω- ή αποκρύπτετε την πραγµατικότητα,
το οποίο πιθανολογώ.

Μου κάνει µάλιστα εντύπωση ότι εδώ καταθέσατε κάτι άλλο,
το οποίο –ξέρετε- δεν το ξέραµε και µας ενδιαφέρει και το κρα-
τάµε. Είναι και στα Πρακτικά. Αντιµετωπίσατε το θέµα της αξίας
πώλησης των µετοχών και απορρίψατε το book value, διότι εί-
πατε ότι, κατά την κρίση σας, δεν θα υπήρχαν επενδυτές στο
book value.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ολο-
νών που ρωτήσαµε…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κατά συνέπεια λέτε, λοιπόν, ξεκάθαρα
ότι εµείς πουλήσαµε τις µετοχές κάτω του book value, κάτω από
την αξία των βιβλίων, γιατί αυτός ήταν ο µόνος τρόπος να φέ-
ρουµε επενδυτές.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Έτσι
πουλήσαµε, δεν µετατρέψαµε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ερχόµαστε τώρα εδώ και συζητάµε.
Ποιος ήταν ο ιδιωτικός τοµέας, κύριε Υπουργέ, που προσέτρεξε
να συµµετάσχει σ’ αυτήν την ανακεφαλαιοποίηση; Μας κατηγο-
ρήσατε προηγουµένως. Είπατε σε κάποιον από τους συναδέλ-
φους να σας ενηµερώσει εάν εµείς στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα

κάνουµε διατυπώσεις εναντίον του ρόλου των hedge funds στη
σύγχρονη οικονοµία.

Σας το αντιστρέφω. Ποια είναι η δική σας άποψη, κύριε Υπουρ-
γέ, για τον ρόλο των hedge funds στη σύγχρονη οικονοµία;

Από πότε εσείς καλωσορίζετε τα hedge funds στη σύγχρονη
οικονοµία; Έχω διαβάσει αρκετά άρθρα σας. Νοµίζω ότι αυτά
που έχω διαβάσει εγώ τα έχετε γράψει µε τον κ. Λάσκο. Χρήστος
Λάσκος, αν θυµάµαι καλά. 

Δεν θυµάµαι, κύριοι συνάδελφοι, ούτε µία αναφορά του κυρίου
Υπουργού για τα hedge funds. Αντίθετα, θυµάµαι αναφορές του
κυρίου Υπουργού εναντίον του κεφαλαίου, εναντίον των πλου-
σίων, του τρόπου µε τον οποίο θα οδεύσουµε στον κοµµουνισµό
µέσω, όµως, τώρα –οφείλω να πω- όχι µιας βίαιης µεταβολής,
αλλά µιας ευρύτερης πειθούς του εκλογικού σώµατος και της
κοινωνίας. 

Όλα ωραία, όµως για τα hedge funds δεν µας έχετε πει κάτι.
Πότε εσείς στην Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ γίνατε λάτρεις των
hedge funds, κύριε Υπουργέ; Και από πότε θα µας πείτε ότι είναι
θετικό για το τραπεζικό σύστηµα µιας χώρας οι µόνοι οι οποίοι
εµφανίζονται να συµµετέχουν σε µία ανακεφαλαιοποίηση να είναι
hedge funds; Πότε έγινε θετικό αυτό; Εάν έχετε την καλοσύνη,
κάντε µας µία παράδοση επ’ αυτού, να τα µεταφέρουµε και εµείς
στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα ως δικές σας απόψεις, να τα εκτι-
µήσουµε αναλόγως. Διότι είναι προφανές ότι ο νεοµαρξισµός
έχει ξεπεράσει κάθε όριο λογικής και κινείται πλέον στον υπερ-
ρεαλισµό, ως νέα αντιµετώπιση της πραγµατικότητας και της οι-
κονοµίας. Στο τέλος εδώ, αντί για ισολογισµούς, θα καταθέτουµε
ποιητικές συλλογές στο τέλος του χρόνου.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Λακάν.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Υπουργέ, πού ζείτε; Με συγχω-

ρείτε που σας ρωτώ ευθέως, αλλά πού ζείτε; Σε ποια κοινωνία
ζείτε; Τι νοµίζετε ότι εκπροσωπεί η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ σή-
µερα για την ελληνική κοινωνία; Για να είµαστε και λίγο συνεν-
νοηµένοι µεταξύ µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καταθέτω στα Πρακτικά ένα αν-
τίγραφο από την τελευταία έρευνα της τάσης της MRB µε το
εξής ερώτηµα: «Λέξεις που εκφράζουν περισσότερο τον Έλληνα
για το παρόν και το µέλλον της χώρας.». Αναφέρεται, προφανώς,
στην Ελλάδα της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Αν ρωτούσα τον
κύριο Υπουργό ποια λέξη θα έλεγε, αυτή θα ήταν «ενθουσια-
σµός», «σοσιαλισµός», «ευτυχία», «δικαιοσύνη».

Η ελληνική κοινωνία, κύριε Υπουργέ, απαντά λίγο διαφορετικά.
Σας αντιµετωπίζει µε οργή το 64% του ελληνικού λαού, µε ντρο-
πή το 49,3% του ελληνικού λαού, µε φόβο για το µέλλον του το
46,9% του ελληνικού λαού. Το καταθέτω στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Δένδιας καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Στην ίδια έρευνα αξιολογεί τους χειρισµούς σας µε 76,9% αρ-
νητικά. Μάλλον αρνητικά το 16,7% του ελληνικού λαού και σί-
γουρα αρνητικά, για να µην κοροϊδευόµαστε, το 60,2%. Το κατα-
θέτω στα Πρακτικά, για να βλέπει όλα τα «ευχάριστα» µαζί ο κύ-
ριος Υπουργός.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Δένδιας καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης, επειδή εδώ υφιστάµεθα κάθε λίγο και λιγάκι διάφο-
ρους δικανικούς λόγους περί του ρόλου της διαφάνειας και πως
αυτή η Κυβέρνηση, εν πάση περιπτώσει, µπορεί µεν να έχει κά-
ποιες δυσκολίες, αλλά υπηρετεί τη διαφάνεια, αυτός είναι ο σκο-
πός της και εκεί εµείς, βεβαίως, της Νέας Δηµοκρατίας είµαστε
κακοί άνθρωποι, που δεν θέλουµε τη διαφάνεια. Όµως, για να
δούµε και η ελληνική κοινωνία τι λέει γι’ αυτό. 

Θα καταθέσω στα Πρακτικά, κύριε Υπουργέ, άλλη µία διαφά-
νεια, που λέει ότι µε ελάχιστη ή καθόλου εµπιστοσύνη σάς αντι-
µετωπίζει για τα θέµατα της διαφάνειας η ελληνική κοινωνία και
συγκεκριµένα το 73,7%. Το καταθέτω στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Δένδιας καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
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στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επειδή, εν πάση περιπτώσει, σας µένει και ένα τελευταίο ανά-
χωµα, ότι δήθεν είστε το κόµµα που νοιάζεται για τους αδύνα-
µους και τους µη έχοντες, θα σας δώσω άλλη µία διαφάνεια,
στην οποία το 74% λέει ότι δεν σας θεωρεί καθόλου ικανούς να
αντιµετωπίσετε τα θέµατα κοινωνικής πολιτικής. Το καταθέτω
στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Δένδιας καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Αυτά όσον αφορά τον δικό σας χώρο, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, το δικό σας ιδεολόγηµα προς την ελληνική κοινωνία. Ξέ-
ρετε, όµως, τι συµβαίνει; Φοβάµαι, ξαναλέω και λυπάµαι που το
λέω, ότι κινείστε στον χώρο του υπερρεαλισµού, τον οποίο εγώ
εκτιµώ βαθύτατα και στην ποίηση και στη ζωγραφική, αλλά τον
τρέµω σε επίπεδο άσκησης πολιτικής. Διότι ο παριστάµενος κύ-
ριος Υπουργός σ’ αυτήν την Αίθουσα, σε µια συνοµιλία του µά-
λιστα µε συνάδελφο της Νέας Δηµοκρατίας, του είπε ούτε λίγο
ούτε πολύ ότι η Ελλάδα υποφορολογείται, ότι δηλαδή ο Έλληνας
πολίτης πληρώνει λιγότερους φόρους απ’ αυτούς τους οποίους
θα έπρεπε να πληρώνει και ότι, εν πάση περιπτώσει, είµαστε σε
µία χώρα, στην οποία δεν υπάρχει κανένα ζήτηµα εάν αυξηθούν
και άλλο οι φορολογικοί συντελεστές.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Δεν είπε αυτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Εδώ είναι, µπορεί να το διορθώσει.
Σας καταθέτω σηµερινό άρθρο της εφηµερίδας «ΕΣΤΙΑ», σύµ-

φωνα µε το οποίο είµαστε τρίτοι στη φορολόγηση στην Ευρω-
παϊκή Ένωση, ακριβώς πίσω από ταλαιπωρηµένες χώρες, όπως
η Σουηδία και η Δανία, αλλά χωρίς να υπολογίζει µέσα τους ειδι-
κούς φόρους, τα δηµοτικά τέλη και όλα τα παραπλήσια. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Δένδιας καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν άρθρο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Κατά συνέπεια, εάν τα συνυπολογίσουµε και αυτά, είµαστε
πρώτοι, απέχουµε παρασάγγας, και έχουµε µία Κυβέρνηση, η
οποία αυτό που ετοιµάζεται να κάνει είναι, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, να αυξήσει ακόµη περισσότερο τη φορολογία, σαν
έναν δρόµο προς την οικονοµική ανάπτυξη και σαν µία δίοδο για
να βγούµε από την κρίση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πάντοτε πρέπει να είµαστε ειλι-
κρινείς και ρεαλιστές. Αυτό πρέπει να κάνουµε. Και πρέπει να
λέµε την αλήθεια σε αυτήν την Αίθουσα. Εµείς, ως παράταξη, νο-
µίζω ότι σταθήκαµε µε ειλικρίνεια και στηρίξαµε ό,τι βοηθά τον
τόπο, την κοινωνία και τον λαό. Δεν µπορούµε, όµως, και δεν µας
επιτρέπεται πλέον να προσυπογράφουµε αυτού του τύπου την
κυβερνητική πρακτική.

Έχετε δηµιουργήσει συνολικά διαλυτικά φαινόµενα στη χώρα
είτε στην οικονοµία είτε στο µεταναστευτικό είτε στην εξωτερική
πολιτική είτε σε οποιοδήποτε κλάδο της κυβερνητικής δραστη-
ριότητας µπορείτε να σκεφτείτε. Έχετε ενισχύσει την Τουρκία.
Έχετε καταστήσει ρυθµιστή τα Σκόπια. Έχετε κάνει κάτι που ου-
δεµία αριστερή Κυβέρνηση θα διανοείτο στην ιστορία της: το ζή-
τηµα του ΝΑΤΟ. 

Και µάλιστα όχι µόνο το ΝΑΤΟ, αλλά καταφέρατε να φέρετε
το ΝΑΤΟ και να εξαιρέσετε και τα Δωδεκάνησα, για να κάνετε το
χατίρι στην Τουρκία. Και µάλιστα όχι µόνον αυτό, αλλά καταφέ-
ρατε και το δεύτερο απίστευτο να υποβάλετε σχέδιο πτήσης του
πρωθυπουργικού σκάφους για ανεφοδιασµό στη Ρόδο και να
σας το απορρίψει η Τουρκία και να µην πάει το ελληνικό πρωθυ-
πουργικό αεροσκάφος στη Ρόδο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτά τα πράγµατα ουδείς θα διανοείτο να τα κάνει ποτέ στην
Ελλάδα. Γι’ αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χωρίς καµµία
χαρά, αλλά µε αίσθηµα εθνικής ευθύνης οφείλω να σας πω ένα
πράγµα: Να τα µαζεύετε και να φεύγετε. Να πάρει και ο Υπουρ-
γός την εκπαιδευτική του άδεια, να πάει στο καλό, να µελετήσει
τι λάθη κάνατε και όταν τα καταλάβει µαζί µε τον κ. Βαρουφάκη,

έρχεται πάλι και µας κάνει µία ενηµέρωση να δούµε και εµείς, εν
πάση περιπτώσει, τι συµβαίνει σε αυτήν την «πρώτη φορά αρι-
στερά». 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς σας ευχαρι-
στούµε. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε
Πρόεδρε, τον λόγο παρακαλώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Μόνο
για τρία δευτερόλεπτα, κύριε Πρόεδρε. Θα απαντήσω πολιτικά
στη δευτερολογία.

Θα ήθελα να διευκρινίσω ότι αυτά που έχω πει για τη φορολο-
γία, δεν τα είπα σε έναν Βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας. Τα
είπα στην οµιλία µου στον προϋπολογισµό και κατέθεσα τα στοι-
χεία, τα οποία δείχνουν ότι οι φόροι στην Ελλάδα, ως ποσοστό
του ΑΕΠ, είναι 1% λιγότερο από τον µέσο όρο στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Και είπα ότι το κυρίαρχο δεν είναι το επίπεδο, αλλά είναι
η διεύρυνση της φορολογικής βάσης. Αυτό είπα. 

Και νοµίζω ότι σωστό είναι να το λέτε σωστά, κύριε Δένδια. Να
ακούτε τους λόγους σωστά. Ούτε κουτσοµπολιό ήταν. Νοµίζω
ότι δεν πρέπει να αµφισβητείτε αυτό το στοιχείο. Αυτό είναι το
στοιχείο, 1% λιγότερο από τον µέσο όρο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Τα εισοδήµατα είναι τα
ίδια, όµως;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Μπαλαούρας
έχει τον λόγο για έξι λεπτά.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µε
συγχωρέσετε, αλλά επειδή έγινε ένα µπέρδεµα µε τις υπηρεσίες,
µου είχαν δώσει για δώδεκα λεπτά τον λόγο, θα προσπαθήσω να
το περιορίσω, αλλά δώστε µου µία ανοχή. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εύκολο είναι, 50% cut. Σαν την Κυ-
βέρνηση, ξέρει ο Υπουργός. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Ακριβώς, θα πάµε σε
bank run οµιλίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, κάντε µία προ-
σπάθεια να είστε κοντά στον χρόνο.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Ναι, ναι, όσο µπορώ.
Εάν η ερώτησή σας, κύριοι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρα-

τίας, ήταν τωρινή, θα έλεγα ότι ξύνεστε στη γκλίτσα του τσο-
πάνη. Αλλά την κάνατε στις 3 Δεκεµβρίου και ήρθε τώρα, επο-
µένως συγχωρείστε από αυτήν την πλευρά. 

Σήµερα, όµως, µε τις τοποθετήσεις, τις οποίες άκουσα και
επειδή ο κ. Δένδιας ήταν λίαν επιρρεπής σε όρους της ζωγραφι-
κής και της µοντέρνας τέχνης, πρέπει να του πω ότι αυτά που
ακούσαµε σήµερα από συναδέλφους της Νέας Δηµοκρατίας, µε
παραπέµπουν στον ντανταϊσµό. 

Γιατί, κύριε Δένδια και κύριε Σταϊκούρα, µε παραπέµπουν στον
ντανταϊσµό; Διότι, ποιος δηµιούργησε, αλήθεια, την κατάσταση
του bank run στην Ελλάδα; Μήπως δεν ήταν η δική σας η κυβέρ-
νηση; Πριν από την κρίση, οι καταθέσεις ήταν 245 δισεκατοµµύ-
ρια. Τον Ιούνιο του ’12 ήταν 156 δισεκατοµµύρια. Τον Ιούλιο ήταν
129 δισεκατοµµύρια. Πού είναι η τεράστια ευθύνη του ΣΥΡΙΖΑ
για το bank run; Όταν µάλιστα, σε µία περίοδο success story, εί-
χατε δηµιουργήσει µία τόσο εγκληµατική κατάσταση για την απο-
ψίλωση των τραπεζικών καταθέσεων; 

Γιατί µειώθηκαν από τον Δεκέµβρη του ’14 µέχρι τον Γενάρη
του ’15, πριν αναλάβουµε, δηλαδή, εµείς, οι τραπεζικές καταθέ-
σεις κατά 25 δισεκατοµµύρια; 

Γιατί; Η απάντηση είναι απλή, συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρα-
τίας. Σας θυµίζω τη δήλωση του πρωθυπουργού σας, του κ. Σα-
µαρά -ο οποίος ήταν Πρωθυπουργός, όταν έκανε αυτήν τη δήλω-
ση- ότι αν έρθει ο ΣΥΡΙΖΑ, θα κλείσουν οι τράπεζες. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Έτσι είναι. Έκλεισαν οι τράπεζες. Φταί-
ει ο κ. Σαµαράς; 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Πρωθυπουργός της
χώρας ήταν, πριν έρθει ο ΣΥΡΙΖΑ, και πριν τρεις- τέσσερις µήνες
δήλωνε ότι θα κλείσουν οι τράπεζες. Αυτό δηµιουργεί αµέσως
συνθήκες bank run και από εκεί και πέρα, πράγµατι, 25 δισεκα-
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τοµµύρια έφυγαν εκείνη την περίοδο, από τον Δεκέµβρη του
2014 έως τον Γενάρη του 2015. Πολύ απλά, κύριε Δένδια. 

Ο Άδωνις Γεωργιάδης πριν από τις εκλογές έλεγε «θα πάρω
τα λεφτά µου, αν βγει ο ΣΥΡΙΖΑ». Να, λοιπόν, τα µηνύµατα που
εκπέµπατε! 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ο Γεωργιάδης τις έκλεισε;
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ:  Η κ. Μπακογιάννη εί-

πε µετά τις εκλογές, φυσικά, ότι θα κλείσουν οι τράπεζες τις ηµέ-
ρες του Αγίου Πνεύµατος. Ποιοι παρακινούσαν άραγε τους
ακραίους κύκλους δεξιά και αριστερά, που µας οδήγησαν στα
capital controls; 

Μιας και γίνεται αναφορά –δεν το είπε ο Υπουργός, ενδεχοµέ-
νως να το πει στην δευτερολογία του- στην ερώτηση της Νέας
Δηµοκρατίας για την Finansbank, θέλω να πω µία φράση: Πέραν
του κ. Στυλιανίδη και η «MOODY’S» τη θεώρησε επιτυχηµένη πώ-
ληση 

Πάµε στην ανακεφαλαιοποίηση. Ποιος ήταν ο ρόλος και η χρη-
σιµότητα, όλα αυτά τα χρόνια που κυβερνήσατε, των τραπεζών;
Ασκούσαν τον παραδοσιακό τους ρόλο, δηλαδή παρείχαν ρευ-
στότητα στο τραπεζικό σύστηµα, ή έπαιζαν µε τα νέα –δήθεν-
χρηµατοδοτικά προϊόντα, δηλαδή έπαιζαν τζόγο και έκαναν ένα
ασύλληπτο πάρτι και µοίραζαν αφειδώς καταναλωτικά δάνεια,
θαλασσοδάνεια σε επιχειρηµατίες που υπερτιµολογούσαν τα
κόστη τους, για να τα βγάζουν στο εξωτερικό τα λεφτά τους ή
πάµε στα ΜΜΕ, δηλαδή στα κανάλια και στα άλλα µέσα µαζικής
ενηµέρωσης; Τα δάνεια των 406 εκατοµµυρίων –τουλάχιστον-
γιατί δόθηκαν χωρίς εγγυήσεις και τώρα είναι όλα αυτά κόκκινα; 

Τα δύο δικά σας κόµµατα, που συγκυβερνήσατε, ποιο είναι το
ποσό που χρωστούν; Η Νέα Δηµοκρατία χρωστάει 210 εκατοµ-
µύρια και το ΠΑΣΟΚ 150 εκατοµµύρια και όλα αυτά είναι κόκκινα
δάνεια. Θυµίζω την καταγγελία του νυν Προέδρου της Βουλής
τον Οκτώβρη του 2014. 

Και από επάνω ψηφίσατε, κύριε Δένδια και κύριε Σταϊκούρα,
µαζί µε τους συναδέλφους του ΠΑΣΟΚ το ακατάσχετο των κρα-
τικών ενισχύσεων. Περί αυτού πρόκειται, δηλαδή γινόταν ένα
ασύλληπτο πάρτι, µία ασύλληπτη λεηλασία του ελληνικού πλού-
του και µιλάτε κιόλας! 

Τα κόκκινα δάνεια. Πώς φτάσαµε, κύριε Σταϊκούρα, στα 100
δισεκατοµµύρια; Τον Δεκέµβριο του 2014, λίγο πριν από τις εκλο-
γές που πήραµε εµείς την Κυβέρνηση, έφτασαν στο 40% του συ-
νόλου, ενώ τον Ιούνιο του 2015 ήταν στα 42%. Δηλαδή η κατα-
στροφή της χώρας από τον ΣΥΡΙΖΑ αύξησε ελάχιστα τα κόκκινα
δάνεια. Εµείς, λοιπόν, τα δηµιουργήσαµε; Δηµιουργήθηκαν -γιατί
η ροή δεν σταµατάει ξαφνικά- από την πολιτική της εσωτερικής
υποτίµησης, την οποία επιβάλατε στον ελληνικό λαό. 

Μπορούσε να σταθεί -για να πάµε τώρα στην ανακεφαλαιοποί-
ηση- καµµία τράπεζα; Θα ήταν παγκόσµιο γεγονός, εάν κάποια
τράπεζα µπορούσε να εξακολουθήσει να υπάρχει µε το 40%, δη-
λαδή µε το µισό και παραπάνω σε ορισµένες τράπεζες, µε κόκ-
κινα δάνεια. 

Οι δικές σας οι ανακεφαλαιοποιήσεις –και τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε-, που προσπαθώ να ανατρέξω, κράτησαν τις αµαρτω-
λές διοικήσεις των τραπεζών. Το δηµόσιο έδωσε, πέρα από τα 5
δισεκατοµµύρια του Αλογοσκούφη, και άλλα 39 δισεκατοµµύρια
την περίοδο 2012-2013. Τι έγιναν αυτά τα λεφτά; Πού πήγαν; 

Οι Ηνωµένες Πολιτείες, τις οποίες έχετε σαν κορωνίδα, και
κρατικοποίησαν τις τράπεζες και πέταξαν τις διοικήσεις. Εδώ δεν
δόθηκε ούτε δικαίωµα ψήφου στο κράτος, το οποίο έδωσε τα
λεφτά του ελληνικού λαού για τη σωτηρία των τραπεζών στη δική
σας πολιτική. Επιπλέον, δώσατε δώρο το ξεπούληµα της Αγρο-
τικής Τράπεζας και του Ταχυδροµικού Ταµιευτηρίου στις τράπε-
ζες αυτές που ήταν χρεοκοπηµένες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δώστε µου, κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ ένα λεπτό, για να
µπορέσω να προχωρήσω και να ολοκληρώσω. 

Προχωράω τροχάδην, γιατί είχαµε αυτό το πρόβληµα. 
Ποιος περίµενε σήµερα µε την ανακεφαλαιοποίηση να έρθουν

περίπου 5,7 από ιδιώτες, όταν εσείς είχατε δηµιουργήσει τον ει-
κονικό Αρµαγεδδώνα µε τα ουρλιαχτά σας; 

Εµείς κάναµε πολλαπλές επιτυχηµένες κινήσεις και σώθηκε

ακόµη και η συντριπτική πλειοψηφία των συνεταιριστικών τρα-
πεζών και της Αττικής. Ούτε το θέλατε, ούτε φυσικά το πιστέψα-
τε. Σήµερα, έχουµε δικαίωµα ψήφου στις τράπεζες. Υπάρχει η
δυνατότητα, επίσης, αξιολόγησης των διοικήσεων τους. Ταυτό-
χρονα, πήραµε –τα είπε ο Υπουργός- τα CoCos µε πάρα πολύ
υψηλό επιτόκιο, όταν τα επιτόκια στην Ευρωπαϊκή Ένωση –τα ξέ-
ρετε- είναι αρνητικά. 

Μέσα λοιπόν, σε αυτό το ασφυκτικό πλαίσιο της επιτήρησης
των δανειστών µας άρχισε –κι εδώ πρέπει να το τονίσουµε- η
εφαρµογή του παράλληλου προγράµµατος του ΣΥΡΙΖΑ µε µατιά
προς τους πιο αδύναµους. Άρχισε να δουλεύει η µηχανή του χτυ-
πήµατος της διαφθοράς και της διαπλοκής, του τρίγωνου της
αµαρτίας που επάνω του στηρίχθηκε όλο το µεταπολιτευτικό
πλαίσιο, δηλαδή τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης µε τις άδειες
χωρίς να υπάρχουν και να µην πληρώνουν ασφαλιστικά ταµεία,
να µην πληρώνουν εκείνο, να µην πληρώνουν το άλλο, οι τράπε-
ζες, οι οποίες έπαιξαν ένα σηµαντικό πολιτικό παιχνίδι σε συνερ-
γασία µε το πολίτικό σύστηµα -αυτό είναι το τρίγωνο της
αµαρτίας- οι λίστες που κρύβονταν, που αρνιόσασταν ακόµη να
παραλάβετε. Σας θυµίζω τη λίστα Μπόργιανς που δεν θα ξεφύγει
κανένας που είχε την ευθύνη.

Κύριε Λοβέρδο, µη γελάτε, γιατί η λίστα Μπόργιανς…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν γελάω µε αυτό, κύριε συνάδελφε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Μπαλαούρα,

µην ανοίγετε τέτοιο διάλογο. Έχει εκπνεύσει ο χρόνος οµιλίας
σας. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε. Όχι, δεν ανοίγω. Γιατί τότε θα πάµε από τον ντανταϊσµό
στον φουτουρισµό. 

Εµείς όµως, θέλουµε να σας βάλουµε στον ρεαλισµό, κύριε
Δένδια. Διότι µέσα στην καταχνιά που παραλάβαµε, κάνουµε το-
µές. Σταµάτησε επιτέλους να υπάρχει το Grexit. Ούτε εσείς δεν
τολµάτε να αναφέρετε καν τη λέξη «Grexit». Και αυτό είναι επι-
τυχία δική µας, δεν είναι δική σας. Εµείς καταφέραµε παγκο-
σµίως να µην ξαναπεί κανένας τη λέξη «Grexit». Προχωράµε για
διευθέτηση του χρέους, για να ανοίξει πια ο δρόµος για την
εφαρµογή του δικού µας προγράµµατος, του προγράµµατος της
Αριστεράς. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-
µε.

Τον λόγο έχει ο κ. Καρακώστας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Θεωρώ, κύριε Πρόεδρε, ότι καµ-

µία συζήτηση δεν µπορεί να γίνει για το ζήτηµα της ανακεφαλαι-
οποίησης των τραπεζών, δίχως πρωτίστως να αναφερθούµε στο
µεγάλο σκάνδαλο των θαλασσοδανείων των κοµµάτων. Πρόκει-
ται βεβαίως για τον ορισµό της διαπλοκής µεταξύ του οικονοµι-
κού και του πολιτικού κατεστηµένου. 

Έχουµε, λοιπόν, κάθε λόγο να ισχυριζόµαστε ότι το τρίγωνο
της διαπλοκής είναι το εξής: τράπεζες, πολιτικά κόµµατα, µέσα
ενηµέρωσης. Υπερχρεωµένοι καναλάρχες και εκδότες δεν επι-
βιώνουν οικονοµικά απλά, αλλά θησαυρίζουν χάρη στην προκλη-
τική δανειοδότηση των επιχειρήσεων τους από τις τράπεζες,
παρ’ότι οι τελευταίες γνωρίζουν ότι τα δάνεια αυτά δεν πρόκειται
να αποπληρωθούν. Για ποιο λόγο τότε χορηγούν αυτά τα δάνεια
σε συγκεκριµένους επιχειρηµατίες; Διότι γνωρίζουν πως τα
φέσια, τα οποία θα αφήσουν, θα τα πληρώσει ξανά ο ελληνικός
λαός. Το πολιτικό κατεστηµένο ενθαρρύνει αυτήν την τεράστια
κλοπή εις βάρος των Ελλήνων, διότι τα µέσα ενηµέρωσης και τα
καλοπληρωµένα τους ψεύδη είναι εκείνα, τα οποία τους διατη-
ρούν στην εξουσία. 

Υπάρχουν ευθύνες των τραπεζιτών που χορηγούν τα δάνεια;
Ναι ή όχι; Υπάρχουν ευθύνες των κυβερνήσεων που επιτρέπουν
αυτήν τη ληστεία εις βάρος του ελληνικού λαού; Ναι ή όχι; 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Λοβέρδο, αρ-

χίσατε από τώρα την αγόρευση; Είστε ακριβώς µετά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τα λέω τόσο δυνατά, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεχίστε, κύριε Κα-

ρακώστα. 
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ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Έχουν γίνει τρεις ανακεφαλαι-
οποιήσεις και ποιο είναι το αποτέλεσµα για τον Έλληνα φορολο-
γούµενο; Καµµία απολύτως ελάφρυνση δεν υπήρξε για τους
Έλληνες, ενώ τεράστια είναι τα κέρδη για τους τραπεζίτες, οι
οποίοι ουδέποτε τιµωρήθηκαν και αντιθέτως απολαµβάνουν σει-
ράς προκλητικών προνοµίων. 

Το κυριότερο εξ αυτών είναι το γεγονός ότι αµνηστεύσατε µε
νόµο τους τραπεζίτες.

Γιατί η Νέα Δηµοκρατία και το υπόλοιπο υποτιθέµενο συνταγ-
µατικό τόξο κόπτεται τόσο για τις ανακεφαλαιοποιήσεις των τρα-
πεζών και όχι για την ανακεφαλαιοποίηση των ασφαλιστικών
ταµείων; Τι πράξατε µε πρόσχηµα την ανακεφαλαιοποίηση των
τραπεζών; Φαλιρίσατε τα ασφαλιστικά ταµεία. Αυτό πράξατε.

Το ερώτηµα συνεπώς δεν είναι αυτό το οποίο θέτει η Νέα Δη-
µοκρατία, δηλαδή για ποιο λόγο καθυστέρησε το πλαίσιο ανακε-
φαλαιοποίησης των τραπεζών, αλλά το γιατί αυτά τα χρήµατα
δεν χορηγήθηκαν στην πραγµατική οικονοµία, δηλαδή στις πα-
ραγωγικές δυνάµεις της ελληνικής οικονοµίας, όπως είναι οι αγ-
ρότες και οι ελληνικές επιχειρήσεις, τους οποίους σήµερα οδη-
γείτε από κοινού στον αφανισµό.

Η απάντηση στο ερώτηµα αυτό είναι η εξής: Μεταφέρετε το
βάρος της ρεµούλας των κοµµατόσκυλών σας και του αισχρού
κοµµατικού σας κράτους στις πλάτες των Ελλήνων και των Ελ-
ληνίδων και το χαρακτηριστικό είναι ότι κάθε φορά που το πράτ-
τετε αυτό, θέτετε και το τροµοκρατικό δίλληµα: συµφωνία -δηλα-
δή µνηµόνιο- ή χρεοκοπία.

Επί της ουσίας, λοιπόν, στήνετε στη Βουλή των Ελλήνων µία
φαιδρή κοκοροµαχία για το ποιος διαφυλάττει καλύτερα τα συµ-
φέροντα των τραπεζιτών και την ατιµωρησία τους, την ίδια πε-
ρίοδο κατά την οποία χιλιάδες Έλληνες έχουν αυτοκτονήσει και
εκατοµµύρια άλλοι δεν έχουν να ταΐσουν τα παιδιά τους.

Η Χρυσή Αυγή δεν συµβιβάστηκε και ούτε πρόκειται να συµβι-
βαστεί µε το πολιτικό, το οικονοµικό και το µιντιακό κατεστηµένο.
Γι’ αυτό µας πολεµάτε µε λύσσα. Γι’ αυτό µας µισείτε. Μάταιος,
όµως, ο κόπος σας. Ας µας µισείτε, αρκεί να µας φοβάστε και
µας φοβάστε, γιατί γνωρίζετε ότι εµείς οι εθνικιστές θα κάνουµε
πράξη όσα λέµε: Οι κλέφτες στη φυλακή, για ν’ ανασάνει ξανά
ελεύθερα ο ελληνικός λαός.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Λοβέρδο, τώρα

έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα ξεκινήσω µε κάτι που δεν αφορά

την επίκαιρη επερώτηση, αφορά, όµως, τον αποκεφαλισµό του
Προέδρου του Μεγάρου Μουσικής, του κ. Μάνου, ενός ανθρώ-
που, ο οποίος έξι χρόνια πάλευε να κρατήσει το Μέγαρο Μουσι-
κής όρθιο. Κατάφερε, τελικά, να πείσει τις κυβερνήσεις και η
τελευταία Κυβέρνηση µε τον κ. Μπαλτά έδωσαν µία λύση. Την
ενισχύσαµε και την ψηφίσαµε στη Βουλή και µετά τον «έφαγαν».
Με τον κ. Σφακιανάκη το ίδιο έγινε. Ό,τι ξεχωρίζει και πάει καλά,
να µην υπάρχει, να βάλουµε εκεί κάποιον άλλον. Αυτόν που πήγε
καλά, να µην τον εκτιµήσουµε.

Αυτή είναι µία κακοδαιµονία του ελληνικού δηµοσίου, που συ-
νεχίζεται και µε αυτήν την Κυβέρνηση. Οι προσπάθειες που έ-
χουν γίνει για τον µετριασµό της εγκαταλείφθηκαν πια. Και εκ-
φράζω τη θλίψη µου γι’ αυτό που έγινε, εκφράζοντας, ταυτόχρο-
να, και τα συγχαρητήριά µου στον Γιάννη Μάνο για ό,τι έκανε.

Κύριε Υπουργέ, από τις ερωτήσεις της επερώτησης νοµίζω -
και ζητώ συγγνώµη αν κάνω λάθος- δεν απαντήσατε τη δεύτερη,
που σας ρωτά τι πιστεύετε για την πώληση, για την επένδυση της
Finansbank, αν είναι µια καλή επένδυση ή όχι. Εµείς ως ΠΑΣΟΚ
τότε, το 2005-2006 –πότε έγινε- επισήµως την είχαµε καταδικά-
σει. Εγώ είχα κρατήσει επιφυλάξεις από εκείνη την καταδίκη και
ως Υπουργός µετά, το 2010, ζήτησα συγγνώµη από τον κ. Αρά-
πογλου. Ήταν µία πάρα πολύ σωστή ενέργεια. Όταν διάβασα,
λοιπόν, την ερώτηση των Βουλευτών, µε περιέργεια περίµενα την
απάντησή σας. Νοµίζω ότι δεν δώσατε απάντηση. Σας παρακαλώ
πάρα πολύ να το κάνετε στη δευτερολογία σας. Είναι αντικείµενο
της επερώτησης.

Κύριε Υπουργέ, συνήθως εδώ στις οµιλίες σας µιλάτε για πο-
δόσφαιρο. Σήµερα, όταν σας άκουγα, στο µυαλό µου ήρθαν τα
τρεις χιλιάδες µέτρα στιπλ. Ο στίβος είναι άλλο πράγµα. Θυµά-

µαι τον Σπύρο Κοντοσώρο, έναν αθλητή που είχε συµµετάσχει
και στις Ολυµπιάδες, και τον τρόπο που πήδαγε το εµπόδιο της
λίµνης. Ο τρόπος που υπερπηδάνε το εµπόδιο αυτό είναι πάρα
πολύ χαρακτηριστικός. Ο Σπύρος Κοντοσώρος πατούσε λίγο
στην άκρη και έφευγε. Άλλοι το έκαναν αλλιώς.

Εσείς, εάν ήσασταν αθλητής στα τρεις χιλιάδες µέτρα στιπλ,
θα είχατε πέσει µέσα στη λίµνη και θα παλεύατε να βγείτε έτσι,
άνταφλα, γιατί δεν θα µπορούσατε να περάσετε το εµπόδιο. 

Για την ανακεφαλαιοποίηση που σας ρωτούν και την πορεία
των εξελίξεων αυτούς τους δεκατρείς µήνες, αφαιρέσατε την πε-
ρίοδό σας και πήγατε πίσω. Απορώ πώς αυτό µπορεί να γίνει από
τον Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών, όχι από έναν αναλυτή
ή από έναν βολονταριστή που λέει ό,τι θέλει. Από εσάς, που όταν
µιλάτε, σας ακούει όλος ο τοµέας της οικονοµίας! Όποτε και
όταν µιλάτε. 

Έχουµε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριε Πρόεδρε, την πε-
ρίοδο ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, που χαρακτηρίζεται –για τις ανάγκες της
επερώτησης- από την πρώτη περίοδο Βαρουφάκη, στην οποία
και εσείς έχετε ασκήσει κριτική. Σε αυτή είχαµε πλήρη ακινησία
σε βάρος της οικονοµίας, GREXIT που αποφεύχθηκε «δοκάρι και
έξω», παρά τρίχα, σύρριζα! Είχαµε έξοδο από το πρόγραµµα
χρηµατοδότησης µε την προκήρυξη του δηµοψηφίσµατος, τρα-
πεζική αργία, capital controls -γνωστά πράγµατα- και όχι ρωγµή
αλλά ρήγµα στα βασικά χαρακτηριστικά ενός τραπεζικού συστή-
µατος που πρέπει να είναι όρθιο. Είχαµε ρήγµα στη φερεγγυό-
τητα, ρήγµα στη ρευστότητα. Δηλαδή, ευθεία απειλή κατά του
τραπεζικού συστήµατος.

Έρχεται η ανακεφαλαιοποίηση µετά το τρίτο αχρείαστο µνη-
µόνιο, χωρίς νόµο. Να υπογραµµίσω ότι οι δύο προηγούµενες
ήταν νοµοθετικά διαφανείς και ορατές, γιατί οι νόµοι είχαν προ-
ηγηθεί. Έρχεται µετά από αυτή την «περίοδο Βαρουφάκη νού-
µερο 1» η ανακεφαλαιοποίηση –ξαναλέω- µε νόµο που ψηφίστη-
κε µετά και τέσσερις µέρες µετά την ψήφισή του αναθεωρήθηκε
σε ορισµένα του σηµεία. Με 5 δισεκατοµµύρια µας παίρνουν τις
τράπεζες και συντελείται µια ενέργεια ανακεφαλαιοποίησης επι-
ζήµια για τους µετόχους, για το δηµόσιο και για την πραγµατική
οικονοµία. 

Και µετά από αυτά βλέπουµε να εξελίσσεται, παρά τη βούληση
του παρόντος Υπουργού, µια δεύτερη «Βαρουφακειάδα», µια
δεύτερη περίοδος οικονοµικής ακινησίας. Και επικαλούµαι τον
παριστάµενο Υπουργό, διότι ήµουν παρών στην Διαρκή Επιτροπή
Οικονοµικών όταν είπε «εάν δεν κλείσει η αξιολόγηση µέχρι τον
Μάιο, ζήτω που καήκαµε!». Τον ενοχλεί –και φυσικά έτσι είναι- η
ακινησία της οικονοµίας και οι καθυστερήσεις. 

Έχουµε, λοιπόν, συνέχιση της οικονοµικής ακινησίας, έχουµε
περαιτέρω µείωση της αξίας µετοχών, έχουµε περαιτέρω µείωση
της µετοχής του δηµοσίου στις τράπεζες µέσω του ΤΧΣ και,
τέλος, έχουµε διατήρηση των capital controls. 

Θα ήθελα εδώ να θυµίσω κάτι: Ήµουν προεκλογικώς µε τον κ.
Σταθάκη σε µια οµιλία στο Ελληνοαµερικανικό Επιµελητήριο,
όπου ρωτήθηκε και αυτός και εµείς, πότε θα αρθούν τα capital
controls. Και είπε: «Ως Υπουργός σας λέω σε έξι µήνες, ως κα-
θηγητής της Οικονοµίας σας απαντώ πως δεν ξέρω».

Ως καθηγητής Οικονοµικών είχε δίκιο. Δεν ξέρει, όπως κανείς
δεν ξέρει. Ζούµε ακόµα σε φάση, κατά την οποία οι περιορισµοί
αυτοί είναι ενεργοί, περαιτέρω από επένδυση.

Και τελικώς, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το συµπέρασµα είναι
ένα: Ανακόπηκε βίαια η πορεία της οικονοµίας προς την ανά-
πτυξη πριν από δεκατρείς µήνες και προσφέρθηκε ως δήθεν αν-
τίδωρο η αύξηση όλων των περικοπών και της φορολογίας. Αυτό
είναι το «πείραµα ΣΥΡΙΖΑ». 

Ό,τι και να λέει οποιοσδήποτε, έχεις µια οικονοµία που µετά
από επτά χρόνια ύφεσης σκαρφαλώνει προς την ανάπτυξη, επι-
τυγχάνει τους πρώτους θετικούς ρυθµούς στα τέλη του 2014.
Κατά τις προβλέψεις των πάντων, µε πρώτη την Ευρωπαϊκή Κεν-
τρική Τράπεζα, πηγαίναµε για 3% το 2015 και 3,6%. Και το 2016
κλείνει το πρώτο έτος διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, µε την ΕΛΣΤΑΤ να
µας δίνει ύφεση 0,6%! 

Έχουµε ύφεση, λοιπόν, και πάλι. Δεν τους άρεσε η πορεία
προς την ανάπτυξη αλλά ήθελαν «ραγδαία βήµατα προς τα εµ-
πρός». Έχουµε, λοιπόν, ύφεση και πάλι, αύξηση όλων των περι-
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κοπών, αύξηση της φορολογίας. 
Τι πείραµα ήταν αυτό, στο οποίο παρασύρθηκε ο ελληνικός

λαός;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μιας και µιλάµε µε

αθλητικούς όρους, υπάρχει κόκκινη κάρτα για τον χρόνο, κύριε
Λοβέρδο!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κλείνω την οµιλία µου
σε αυτόν τον περιορισµένο χρόνο µε µία επισήµανση: Δεν είναι
µόνο η ανακεφαλαιοποίηση, αλλά και η πορεία των εξελίξεων
µετά από αυτή και σε ό,τι αφορά την τιµή των µετοχών και σε ό,τι
αφορά την περιουσία του ΤΧΣ στις τράπεζες, που έχει αποµει-
ωθεί, και σε ό,τι αφορά τη συνολική πορεία της ελληνικής οικο-
νοµίας και σε ό,τι αφορά τον δισταγµό κάθε επενδυτή. Διότι έ-
χουµε αυτή την πολιτική ακινησία, που όλα τα προβλήµατα µε-
τατίθενται προς το µέλλον και τον Υπουργό να λέει ότι, όσο αρ-
γούµε τόσο χειρότερα είναι και ότι, εάν φτάσουµε Μάη, καιγό-
µαστε. Κι η ακινησία στην ελληνική οικονοµία –και κάθε λογικός
άνθρωπος την καταλαβαίνει αυτή την ακινησία και περιµένει κά-
ποιος να δει συνθήκες σταθερότητας για να επενδύσει- κάνει
πάρα πολύ κακό.

Κλείνουµε τη δεύτερη αυτή φάση της οικονοµικής ακινησίας
χωρίς να ξέρουµε πού πάµε, χωρίς να ξέρουµε πότε τελειώνουν
τα ασφαλιστικά θέµατα, πότε θα τελειώσουν τα θέµατα της φο-
ρολογίας, χωρίς να ξέρουµε πότε θα κλείσει η αξιολόγηση. Όλα
είναι στον αέρα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Βάλτε µία τελεία, κύ-
ριε Λοβέρδο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Υπουργέ, για να κλείσω, να πω
το εξής: Έχει διαπραχθεί ένα οικονοµικό έγκληµα, µε ηθικές και
πολιτικές διαστάσεις. Δεν θα έλεγα «νοµικές», γιατί δεν είναι
αυτός ο ρόλος µου. Πολλοί µιλούν και γι’ αυτές. Αυτό το πολι-
τικό, οικονοµικό και ηθικό έγκληµα είναι διαρκές. Δεν παραγρά-
φεται. 

Μετά την πρώτη περίοδο Βαρουφάκη αναλάβατε εσείς να βγά-
λετε τη χώρα από το αδιέξοδο. Όταν µιλάτε, σας ακούν όλοι οι
επιχειρηµατίες, µικροί, µεσαίοι, µεγάλοι, σας ακούν οι πάντες. Η
κάθε οµιλία του Υπουργού Οικονοµικών είναι οµιλία-σταθµός για
την πορεία της οικονοµίας και όσο µιλάτε –πραγµατικά, σας το
λέω- και η Κυβέρνησή σας πράττει και εκφράζεται, τόσο µεγα-
λώνει η ανασφάλεια. Κάντε κάτι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, σαράντα ένας µαθητές και µαθήτριες και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 6ο Γενικό Λύκειο Καλαµαριάς
Θεσσαλονίκης (Β’ Τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Βεβαίως δεν χρειάζεται ιδιαίτερος κόπος, για να βγάλει κά-

ποιος το συµπέρασµα, παρακολουθώντας τη διαδικασία, ότι και
η σηµερινή Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ συνεχίζει την ίδια ακριβώς
πολιτική των προηγούµενων κυβερνήσεων της Νέας Δηµοκρα-
τίας και του ΠΑΣΟΚ. 

Από αυτή την άποψη, είναι πρόδηλη και η αµηχανία της Νέας
Δηµοκρατίας µε αυτή την επερώτηση που κατέθεσε. Γι’ αυτόν,
ακριβώς, τον λόγο και ο Υπουργός βρήκε εύφορο έδαφος να
ασκήσει κριτική στη Νέα Δηµοκρατία από τη σκοπιά του νεοφι-
λελευθερισµού, ότι δεν είναι τόσο φιλελεύθερη όσο πρέπει.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Όσο
λέει…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
Με αυτόν τον τρόπο, βεβαίως, ο κύριος Υπουργός έκανε και

µία άλλη «ντρίπλα» στον εαυτό του: Προσπέρασε πολύ εύκολα
την προηγούµενη θέση του ΣΥΡΙΖΑ περί δηµόσιου χρηµατοπι-
στωτικού συστήµατος, όταν θα αναλάµβανε την κυβέρνηση. Υπε-

ρασπίστηκε, µάλιστα, την επιλογή να περάσει ο έλεγχος των τρα-
πεζών µέσω της ανακεφαλαιοποίησης στο ιδιωτικό κεφάλαιο.
Όχι βεβαίως ότι θα άλλαζε κάτι, εάν οι τράπεζες περνούσαν υπό
δηµόσιο έλεγχο. 

Εµείς βεβαίως ως ΚΚΕ, κύριε Υπουργέ, δεν έχουµε αυταπάτες
για τον ρόλο του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Αποτελεί την
καρδιά του καπιταλιστικού συστήµατος. Γι’ αυτόν, ακριβώς, τον
λόγο και αποτελεί το επίκεντρο της αγωνίας και της ανησυχίας
όχι µόνο της σηµερινής Κυβέρνησης, αλλά και των προηγούµε-
νων κυβερνήσεων και συνολικότερα, της ίδιας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, των διεθνών ιµπεριαλιστικών οργανισµών, η πορεία συ-
νολικά του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και τα µαύρα σύν-
νεφα, τα οποία είναι πάνω από τις τράπεζες και ιδιαίτερα τις
πολύ µεγάλες, όπως η Deutsche Bank και άλλες. Κι επειδή, ακρι-
βώς, δεν αποτελεί µια απλή παράµετρο του συστήµατος αλλά
την καρδιά του, η κατάσταση και οι εξελίξεις στο χρηµατοπιστω-
τικό σύστηµα αποτελούν και για τη σηµερινή Κυβέρνηση έναν
από τους βασικούς σταθµούς του νέου οδικού χάρτη για την
ανάπτυξη της οικονοµίας που ευαγγελίζεται ότι θα φέρει η Κυ-
βέρνηση. Η ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών µαζί µε τη διαχεί-
ριση των κόκκινων δανείων, η πρώτη αξιολόγηση και η διαχείριση
του κρατικού χρέους είναι οι βασικοί τρεις σταθµοί που θα µας
βοηθήσουν να βγούµε στο «ξέφωτο».

Πρόκειται, βεβαίως, για ένα «ξέφωτο» µιας καπιταλιστικής ανά-
πτυξης που θα βασίζεται πάνω στα ερείπια που αφήνουν οι πο-
λιτικές των µνηµονίων, όσον αφορά τα συγκροτηµένα εργασιακά
ασφαλιστικά και συνδικαλιστικά δικαιώµατα της εργατικής τάξης,
πάνω σε ένα έδαφος, όπου η δράση και η ασυδοσία των µονο-
πωλιακών οµίλων στο όνοµα της θωράκισης της ανταγωνιστικό-
τητας και της υπεράσπισης της καπιταλιστικής κερδοφορίας
είναι το βασικό ζητούµενο.

Όµως, και αυτή η πορεία δεν είναι δεδοµένη, από τη στιγµή
που τα σύννεφα πυκνώνουν µε βάση και τις εκτιµήσεις που κά-
νουν οι διάφοροι ιµπεριαλιστικοί οργανισµοί, σε µια εποχή δηλα-
δή που, όπως εκτιµούν, υπάρχει επιβράδυνση και συνεχής αρνη-
τική αναθεώρηση των ρυθµών της διεθνούς καπιταλιστικής οικο-
νοµίας µε έντονη ανησυχία της τυχόν εκδήλωσης µιας νέας, συγ-
χρονισµένης και ακόµα πιο βαθιάς καπιταλιστικής κρίσης, είτε
επ’ αφορµή µιας κρατικής χρεοκοπίας είτε εξαιτίας της κατάστα-
σης που έχει το συνολικό διεθνές χρηµατοπιστωτικό σύστηµα.

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, και εξαιτίας των εξελίξεων αυτών
που υπάρχουν στο διεθνές χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, καθίστα-
ται ιδιαίτερα ενδεχόµενη η ανάγκη µιας νέας ανακεφαλαιοποί-
ησης των ελληνικών τραπεζών το επόµενο χρονικό διάστηµα. 

Βεβαίως, η δική µας κριτική είτε στη σηµερινή Κυβέρνηση είτε
στις προηγούµενες κυβερνήσεις για το ζήτηµα της ανακεφαλαι-
οποίησης έρχεται από διαφορετική σκοπιά. Εµείς δεν έχουµε
καµµία αγωνία –και το λέµε ειλικρινά- για το αν θα σωθεί το χρη-
µατοπιστωτικό σύστηµα και συνολικότερα το καπιταλιστικό σύ-
στηµα. Αντίθετα, θέλουµε να αρχίσει να ξηλώνεται µέσα από την
οργανωµένη πάλη των λαών το σύστηµα αυτό, που είναι άδικο,
εκµεταλλευτικό, για να µπορέσει να υπάρξει µια συνολικότερη
ρήξη και ανατροπή.

Η κριτική, λοιπόν, που κάνουµε είναι ότι η σωτηρία του χρηµα-
τοπιστωτικού συστήµατος έγινε σε βάρος του ελληνικού λαού,
της εργατικής τάξης και των υπόλοιπων λαϊκών στρωµάτων, όχι
µόνο γιατί για να γίνει η ανακεφαλαιοποίηση υπήρχε η προϋπό-
θεση υλοποίησης µιας σειράς σκληρών, άδικων, βάρβαρων, αν-
τιλαϊκών και αντεργατικών µέτρων, αλλά και εξαιτίας του γεγο-
νότος ότι αυτή η ανακεφαλαιοποίηση οδήγησε στην αύξηση του
κρατικού χρέους µε 39.000.000.000 ευρώ από την πρώτη ανακε-
φαλαιοποίηση και άλλα 5,5 δισεκατοµµύρια από τη δεύτερη, από
τη δική σας ανακεφαλαιοποίηση. Τα 39.000.000.000 τουλάχιστον
έχουν εξαϋλωθεί και ο ίδιος κίνδυνος εξαΰλωσης υπάρχει και για
τα 5,5 δισεκατοµµύρια. Άρα, λοιπόν, αυξάνεται το κρατικό χρέος,
το οποίο θα κληθούν να πληρώσουν οι φορολογούµενοι, τα λαϊκά
στρώµατα.

Δεύτερο σηµείο της κριτικής µας είναι ότι δεν υπήρξε καµµία
απολύτως µέριµνα σ’ αυτήν την πορεία ανακεφαλαιοποίησης και
σωτηρίας του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος για τα υπερχρε-
ωµένα λαϊκά νοικοκυριά, καµµία απολύτως µέριµνα για την υπερ-
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χρεωµένη φτωχοµεσαία αγροτιά, για τους υπερχρεωµένους
επαγγελµατίες και τους αυτοαπασχολούµενους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Υπάρχει συγκεκριµένη πρόταση του ΚΚΕ που µετά πολλών
επαίνων τόσο οι προηγούµενες κυβερνήσεις όσο και η δική σας
Κυβέρνηση είχαν απορρίψει για γενναίο κούρεµα των κεφαλαίων
των δανείων που χρωστούν τα υπερχρεωµένα λαϊκά στρώµατα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ)

Αντίθετα, επί δικής σας Κυβέρνησης –βεβαίως όχι ότι οι προ-
ηγούµενες είχαν προστατεύσει- ξεκίνησε το ξήλωµα του πουλό-
βερ της προστασίας των υπερχρεωµένων νοικοκυριών και τώρα,
βεβαίως, οι εταίροι σας και ιδιαίτερα η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα και το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο ζητούν τη συνολική απε-
λευθέρωση της διαχείρισης των κόκκινων δανείων για να περά-
σουν σχεδόν όλα στα χέρια των hedge funds.

Τέλος, δεν υπήρξε καµµία απολύτως µέριµνα για την κατά-
σταση των εργαζοµένων στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα από τη
στιγµή που έχουν αρχίσει να ανατρέπονται οι συλλογικές συµ-
βάσεις, οι εργασιακές σχέσεις. Βεβαίως, υπάρχει µεγάλος κίν-
δυνος το επόµενο χρονικό διάστηµα να υπάρξει ένα νέο µπαράζ,
ένα νέο κύµα απολύσεων τραπεζοϋπαλλήλων από το εγχώριο
χρηµατοπιστωτικό σύστηµα και συγκέντρωσης σε όλο και λιγό-
τερα χέρια του χρηµατοπιστωτικού τοµέα.

Από αυτή την άποψη, το ΚΚΕ έχει εκφράσει τις διαφωνίες του.
Αυτή η πολιτική όχι µόνο δεν πρόκειται να οδηγήσει τον λαό στο
«ξέφωτο», αλλά προϋποθέτει –και ολοκληρώνω µε αυτό, κύριε
Πρόεδρε- ότι θα συνεχίσει ο λαός και η εργατική τάξη να θυσιά-
ζεται στον βωµό της ανταγωνιστικότητας και της καπιταλιστικής
κερδοφορίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Καραθανασόπουλε.

Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαρι-

στώ.
Παρακολουθώ µε προσοχή και θα αναζητούσα µια ακτίδα αι-

σιοδοξίας από µια συζήτηση που γίνεται για την ελληνική οικο-
νοµία, διότι ο καθρέφτης της οικονοµίας είναι οι τράπεζες.
Δυστυχώς, όµως, δεν µπορώ να πω ούτε ότι βγαίνω σοφότερος
από τη συζήτηση, αλλά ούτε και αυτή την ακτίδα αισιοδοξίας την
οποία περίµενα αποκοµίζω.

Είναι γεγονός ότι έχουν γίνει διαχρονικά σφάλµατα στην ελ-
ληνική οικονοµία και έχουµε φτάσει σε ένα επίπεδο που ίσως να
είναι το µη παρέκει. Δεν γνωρίζουµε καν τι τέξεται η επιούσα!
Μέσα στην Αίθουσα αντιµετωπίζουµε τη µετάθεση των ευθυνών,
κάτι το οποίο παρακολουθώ πάντα µε πολλή προσοχή, κύριε
Πρόεδρε: Φταίει η Νέα Δηµοκρατία; Φταίει το ΠΑΣΟΚ; Φταίει ο
ΣΥΡΙΖΑ, οι ΑΝΕΛ; Ποιος φταίει; Ποτέ, όµως, δεν πληρώνουν.
Πληρώνει ο ελληνικός λαός το τίµηµα, πληρώνει τον λογαριασµό,
κατά το κοινώς λεγόµενο.

Θέλω, λοιπόν, να πω τα εξής λεπτοµερειακά. Η ανακεφαλαι-
οποίηση του 2012 ήταν µια επιτυχία ή ήταν ένα προανάκρουσµα,
ένας προάγγελος δυσµενών συνεπειών στην ελληνική οικονοµία
και την κοινωνία;

Θέλω να θυµίσω ότι στις ανακεφαλαιοποιήσεις των τραπεζών
του 2012 είχε προηγηθεί το κούρεµα των κρατικών οµολόγων,
αλλά ποιων; Εκείνων που είχε ο ελληνικός εσωτερικός ιδιωτικός
τοµέας και οι φορείς κοινωνικής ασφάλισης. Σήµερα, σε λίγο,
αναµένουµε ένα βαρύ, ένα δύσκολο ασφαλιστικό νοµοσχέδιο, το
οποίο θα χειροτερεύσει τη θέση των συνταξιούχων και θα στε-
ρήσει δικαιώµατα. Ποτέ µέσα στα τέσσερα χρόνια, που έχουν πε-
ράσει, δεν αναζητήθηκε µια λύση παρά µόνο µια φαλκίδευση
δικαιωµάτων.

Σηµειώνω, ότι η ανακεφαλαιοποίηση του 2012 είχε ένα κόστος
-ειπώθηκε από τους συναδέλφους µου από όλες τις πλευρές- πε-
ρίπου 45 δισεκατοµµυρίων, τα οποία δεν υπάρχουν σήµερα. Εδώ
υπάρχει µια άλλη ερώτηση, ότι δεν άκουσα ένα νούµερο ποιο
είναι το κόστος των ζηµιών του ελληνικού κράτους, πόσο είναι
το δηµόσιο χρέος, πόσο επιβαρύνθηκαν οι ιδιώτες που έχασαν
την αξία της ανακεφαλαιοποίησης του 2012, αν υπάρχει δυνατό-

τητα ανάκτησης ή πρέπει να θεωρηθούν ότι έχουν µηδενιστεί.
Από µια ανάλυση που διάβασα -δεν διεκδικώ ειδικότερες γνώ-

σεις οικονοµικών- θα απαιτηθεί να φτάσουν οι αποτιµήσεις των
τραπεζών σε τέτοια δυσθεώρητα ύψη µετά από είκοσι-τριάντα
χρόνια -να µιλάµε µόνο λογιστικά- όπου θα έχουν ανακτηθεί οι
απώλειες της ανακεφαλαιοποίησης και της πρώτης και της δεύ-
τερης και φοβούµαι και της τρίτης, κύριε Πρόεδρε, διότι οι οιωνοί
δεν είναι καλοί, δεν είναι αισιόδοξοι. Η ελληνική οικονοµία εξα-
κολουθεί να ταλανίζεται. Η αποεπένδυση στη χώρα συνεχίζεται,
καταθέσεις σε αποταµίευση δεν υπάρχουν, δεν υπάρχει δυνατό-
τητα αποταµίευσης ούτε ενός λεπτού. Η χρηµατοδότηση από
τον ευρωπαϊκό µηχανισµό στέρεψε, τελείωσε και αυτή και κινού-
µεθα µέσα σε νερά, στα οποία δεν ξέρουµε εάν µπορούµε να κο-
λυµπήσουµε. Θα βυθιστούµε ή θα µείνουµε µε το χέρι του πνιγ-
µένου και θα καταλήξουµε στον βυθό; Δεν µπορούµε να απαν-
τήσουµε σε αυτό.

Θέλω, όµως, να σταθώ σε κάτι άλλο, το οποίο είναι ζηµιογόνο
και βλέπω ότι δεν αντιµετωπίστηκε στην Αίθουσα: η περίφηµη
επένδυση της Finansbank. Θα θυµίσω, λοιπόν, ότι η Finansbank
διατυµπανίστηκε µε ένα τίµηµα 4,1 δισεκατοµµυρίων ευρώ, αν
δεν κάνω λάθος. Αυτό ήταν το τίµηµα εξαγοράς. Και πάλι, παρ’
όλο που διατυµπανίστηκε ως επιτυχία, δεν θα φέρει κανένα απο-
τέλεσµα παρά µόνο ζηµίες και η πώλησή της σε οποιονδήποτε,
όπως εξαγγέλθηκε και στο τίµηµα των 2,6 δισεκατοµµυρίων
ευρώ.

Γιατί το λέω αυτό, κύριε Πρόεδρε; Η τουρκική οικονοµία, είτε
το θέλουµε είτε όχι, ποτέ δεν είδε µε καλό µάτι την Ελλάδα -όπως
και η χώρα, η Τουρκία- αλλά και παράλληλα, ποτέ δεν είδαν µε
καλό µάτι αυτή την ελληνική επένδυση. Ξέρετε τι συνέβη; Δεν
µπόρεσε, ούτε υπεραξίες να καταγράψει ούτε µερίσµατα να
πάρει η ελληνική τράπεζα ούτε θα µπορέσει να επιστραφεί ποτέ
και, σηµειωτέον, επί δέκα χρόνια, που διατηρήθηκε αυτή η επέν-
δυση, δεν υπάρχει απόδοση.

Σήµερα, λοιπόν, που πωλείται περίπου στο 50% της τότε αξίας
για την οποία πλήρωσε η Εθνική Τράπεζα, συνυπολογίστε και την
απώλεια των τόκων -που δεν υπήρξε ούτε µέρισµα ούτε τόκοι-
για να βγάλετε το συµπέρασµα για το ποια ήταν η πραγµατική
ζηµία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θέλω να πω και κάτι άλλο για κάτι που µας είπε ο κύριος
Υπουργός και δεν µε έπεισε. Είπε ότι τα CoCos θα αποδώσουν
8,1% και ότι αυτό θα µετριάσει τη ζηµιά. Δεν ξέρω! 

Θα ρωτήσω κάτι άλλο, θα κάνω µια αντιστροφή. Οι προνοµι-
ούχες «µετοχές Αλογοσκούφη» -αυτές οι γνωστές, που είναι το
τελευταίο σηµείο του ερωτήµατος- έδωσαν ποτέ στο ελληνικό
κράτος το επιτόκιο του 10%, το οποίο είχε νοµοθετηθεί τότε, ή
αυτό το 10% απλώς εγγράφετο σαν λογιστική αξία; Και οι τρά-
πεζες γνωρίζουµε, ότι από το 2010 και µετά δεν έδωσαν µέρισµα,
αφού δεν είχαν δυνατότητα και είχε απαγορευτεί λόγω του µνη-
µονίου.

Μήπως, λοιπόν, έχουµε µια τεράστια σώρευση ζηµιών αυτή τη
στιγµή, η οποία στο τέλος του δρόµου θα είναι πολλαπλάσια της
σηµερινής και δεν θα µπορούµε να αντιµετωπίσουµε τίποτα, διότι
θα εµφανίζονται περαιτέρω ζηµίες καθηµερινά και δεν θα υπάρ-
χει δυνατότητα ανακούφισης;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θέλω να πω και κάτι άλλο και θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε.
Θα παρακαλέσω για την ανοχή σας. Γράφεται καθηµερινά ότι θα
γίνουν ρυθµίσεις των επιχειρηµατικών δανείων, θα γίνουν ρυθµί-
σεις των κόκκινων δανείων. Ακόµα δεν έχουµε καταλάβει ποιο
είναι τελικά το πλαίσιο υπό το οποίο θα γίνουν, διότι βλέπουµε
ότι υφέρπει και µια αντιπαλότητα µεταξύ των νέων ιδιοκτητών,
των µετόχων των τραπεζών –θυµίζω ότι µε 1 λεπτό αγοράστηκαν
οι µετοχές αυτές και αναγκάστηκε να γίνει συνένωση ανά τριάντα
ή δεκαπέντε για να πιάσουµε µια ονοµαστική αξία 0,30 λεπτών-
και του ΤΧΣ, της ελληνικής Κυβέρνησης που δεν θα δώσει απάν-
τηση. Διότι η ελληνική Κυβέρνηση νοµοθέτησε τη µεταβίβαση σε
funds –ο θεός να τα κάνει funds- των 100.000 ευρώ -είχα πει σε
οµιλία µου, ότι είναι ένα µεσαίο διαµέρισµα στο κέντρο της Αθή-
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νας η αξία των 100.000 ευρώ- που θα είναι το ελάχιστο κεφάλαιο
ενός distress fund, το οποίο θα λειτουργεί στην Ελλάδα. Να σας
πω ότι µπορώ να συστήσω και εγώ µε αυτό το κεφάλαιο µια τέ-
τοια εταιρεία και να πλουτίσω στο τέλος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Λοιπόν, και αυτή η αντιπαλότητα µας δηµιουργεί µεγάλους

προβληµατισµούς. Οι τράπεζες θέλουν να διαχειριστούν οι ίδιες
τα δάνεια εκείνα, από τα οποία θα επιδιώξουν να εισπράξουν ένα
µέρος. Τα distress funds θέλουν την εξαγορά στο 8% µε 10% για
να διαλύσουν, να κοµµατιάσουν, να αναλάβουν. Και η ελληνική
Κυβέρνηση ακόµα δεν έχει τοποθετηθεί.

Μάλιστα, διάβαζα προ ηµερών ότι αναµένεται η πράξη του Δι-
οικητού της Τραπέζης Ελλάδος. Ακούστηκε σε εφηµερίδες ότι
δηµοσιεύτηκε. Εγώ οφείλω να οµολογήσω την αδυναµία µου, δεν
την είδα.

Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την ανοχή
σας, οµολογώ ότι φεύγω πλέον απαισιόδοξος από αυτή τη συ-
ζήτηση.

Ευχαριστώ και πάλι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Καρρά.
Εισερχόµεθα στις δευτερολογίες.
Παρακαλώ, κύριε Σταϊκούρα, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν κάνουµε αγγα-

ρεία, αν δεν το έχετε καταλάβει! Το σύνολο της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας έχει υπογράψει αυτή την
ερώτηση. Είναι πολύ σοβαρό θέµα για εµάς. Και η Νέα Δηµοκρα-
τία έχει αποδείξει, ότι ασκεί τον ρόλο της µε ευθύνη.  Στην ανα-
κεφαλαιοποίηση, στο πλαίσιο δηµιουργίας αυτής, λειτουργή-
σαµε µε υπευθυνότητα πριν από ορισµένους µήνες.

Αλήθεια, όµως, ποια ήταν η δική σας στάση κατά το πρόσφατο
παρελθόν; Σας θυµάµαι από εκείνα τα έδρανα να καταψηφίζετε
τα πάντα, ανακεφαλαιοποιήσεις, τα 555 εκατοµµύρια –που θα
επανέλθω- των προνοµιούχων µετοχών. Έχετε συνεπώς προσω-
πική ευθύνη για τη στάση και τη διαδροµή σας.

Έχω σταθερή τη βούληση, ότι πρέπει να υπηρετώ τη δηµόσια
ζωή της χώρας µε µέτρο και µετριοπάθεια, µακριά από τον λαϊ-
κισµό και τον ελιτισµό. Αναρωτιέµαι, όµως, µετά από τη σηµερινή
σας τοποθέτηση, επειδή µιλήσατε για σύγκριση αποτελεσµάτων
διαπραγµάτευσης, ο Έλληνας πολίτης είναι καλύτερα σήµερα ή
πριν ένα χρόνο;

Μήπως πρέπει να πάρετε µια εκπαιδευτική άδεια για να το
ερευνήσετε; Μήπως πρέπει να πάρετε µια εκπαιδευτική άδεια,
για να ερευνήσετε τις δηλώσεις σας, ότι η πολιτική του µνηµο-
νίου εξασφαλίζει διαρκώς δώρα στο µεγάλο κεφάλαιο και στους
τραπεζίτες; 

Μήπως µιλήσατε για εκπαιδευτική άδεια για να µελετήσετε το
γεγονός, ότι πριν από δύο χρόνια σε αυτή την Αίθουσα, στις 6-3-
2014, λέγατε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ επιµένει στη θέση του, να τεθούν οι
τράπεζες υπό δηµόσιο και κοινωνικό έλεγχο; Αυτά λέγατε!

Μήπως σήµερα µε υπογραφή σας οι τράπεζες είναι υπό σχε-
δόν πλήρη ιδιωτικό έλεγχο; Και ορθώς! Ευτυχώς! Μήπως σήµερα
µε πρότασή σας η όποια συµµετοχή του δηµοσίου στο τραπεζικό
σύστηµα θα ενταχθεί και αυτή στο νέο Ταµείο Αποκρατικοποι-
ήσεων; Μήπως έχετε κάνει κάποια τέτοια πρόταση; Καλό θα ήταν
να το µάθουµε.

Οι οβιδιακές µεταµορφώσεις σας, πέρα από το ότι µας εκ-
πλήσσουν, δεν βοηθούν ώστε η δηµόσια συζήτηση να ενισχύσει
την πορεία της χώρας.

Καταθέτω στα Πρακτικά τις σχετικές δηλώσεις σας για το
ρόλο των τραπεζών που λέγατε.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης έρχοµαι σε ορισµένες σύντοµες επισηµάνσεις. Αµφι-
σβητήσατε την αποκλειστική ευθύνη που έχει η Κυβέρνησή σας
για την ανάγκη της νέας ανακεφαλαιοποίησης. Εµείς χρησιµο-
ποιήσαµε στοιχεία, χρησιµοποιήσαµε έγγραφα, ενώ ο Κοινοβου-

λευτικός µας Εκπρόσωπος έδωσε την έκθεση της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής. Εσείς τίποτα. Μόνο πολιτικά φληναφήµατα! 

Αφού δεν σας αρκούν οι δικές µας κρίσεις για τις ευθύνες της
Κυβέρνησης, αφού δεν σας αρκεί η έκθεση της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, αφού δεν σας αρκεί το απόσπασµα που κατέθεσα από
την τελευταία έκθεση της νοµισµατικής πολιτικής της Τραπέζης
της Ελλάδος, η οποία και επιβεβαιώνει την ορθότητα των δικών
µας θέσεων και διαψεύδει τις δικές σας, σας καταθέτω άλλα δύο
έγγραφα. Το ένα είναι η έκθεση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας τον Οκτώβριο του 2015 για την ανακεφαλαιοποίηση, η
οποία υποστηρίζει ότι οι νέες κεφαλαιακές ανάγκες οφείλονται
στη χειροτέρευση του µακροοικονοµικού περιβάλλοντος το 2015
και τα επόµενα χρόνια –σας θυµίζει κάτι αυτό;-, στα νέα πρό-
σφατα δηµοσιονοµικά µέτρα της Κυβέρνησης της Αριστεράς,
στους κεφαλαιακούς περιορισµούς, στη µείωση της αξίας των
εξασφαλίσεων, στην αναµενόµενη αυξηµένη ροή νέων επισφα-
λών δανείων, δηλαδή σε δεδοµένα που διαµορφώθηκαν το 2015.

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεν σας αρκεί ούτε αυτό; Την προηγούµενη εβδοµάδα ήταν
στην Ελλάδα η κ. Ντανιέλ Νουί. Σας θυµίζω ότι είναι η Πρόεδρος
του Εποπτικού Συµβουλίου του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισµού
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Ξέρετε τι είχε δηλώσει
στις 7 Ιουνίου του 2015; Είχε δηλώσει, λοιπόν, ότι οι ελληνικές
τράπεζες εξακολουθούν να είναι φερέγγυες και οι ελληνικές επο-
πτικές αρχές έχουν κάνει καλή δουλειά τα τελευταία χρόνια για
την ανακεφαλαιοποίηση και την αναδιάρθρωση του χρηµατοπι-
στωτικού συστήµατος.

Το καταθέτω και αυτό στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Συνεπώς, κύριε Υπουργέ, όλοι το έχουν κατανοήσει. Ώρα να
το αποδεχθείτε! Όλη η ευθύνη της τελευταίας ανακεφαλαιοποί-
ησης και των όρων της ανήκουν στην Κυβέρνησή σας.

Και έρχοµαι στη δεύτερη σύντοµη παρατήρησή µου. Συχνά
αναφέρεστε στην απώλεια που είχαν τα ταµεία από την αναδιάρ-
θρωση του χρέους. Αλήθεια, η απώλεια που έχουν σήµερα τα
ασφαλιστικά ταµεία και οι ΔΕΚΟ από τη συµµετοχή τους στις
ανακεφαλαιοποιήσεις µη συστηµικών τραπεζών –για το οποίο
δεν άκουσα να λέτε τίποτα στην πρωτολογία σας- πόση είναι; 

Διατηρώ αµφιβολίες για το κατά πόσο τα στελέχη σας τα
οποία έχετε τοποθετήσει σ’ αυτούς στους φορείς, είναι σε θέση
να κατανοήσουν τους δυνητικούς κινδύνους που ανέλαβαν µ’
αυτή την επένδυση. Εκτός κι αν όλα αυτά εντάσσονται στη σφαί-
ρα του οράµατός σας για παράλληλο τραπεζικό σύστηµα. Αλή-
θεια, µ’ αυτήν την ιδέα τι γίνεται;

Επίσης εκτός όλων αυτών που αναφέραµε όλοι οι οµιλητές της
Νέας Δηµοκρατίας, το κόστος είναι πολύ µεγάλο και για τους ση-
µερινούς µετόχους, αφού οι τιµές των µετοχών συνεχίζουν την
πορεία εξαΰλωσης. Σας θυµίζω ότι ο κύριος Πρωθυπουργός σε
συνέντευξή του στις 8 Δεκεµβρίου του 2015 είχε αναφέρει ότι η
τιµή της Εθνικής θα ανέβει. Και ανεβαίνει! Τότε ήταν 0,535. Σή-
µερα είναι 0,16 ευρώ. Μα καλά δεν µπορείτε να πέσετε µέσα
ούτε σε µία πρόβλεψη ούτε σε µία εκ των προτέρων εκτίµηση για
τις εξελίξεις;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Υπουργέ, η οικονοµία έχει ήδη πληρώσει πολύ ακριβά
τις εκτιµήσεις σας. Επιτέλους, προσέξτε! 

Καταθέτω στα Πρακτικά τη σχετική δήλωση του κυρίου Πρω-
θυπουργού.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και έρχοµαι στις προνοµιούχες µετοχές και το νόµο του 2008.
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Δόθηκαν 28 δισεκατοµµύρια για τη ρευστότητα της πραγµατικής
οικονοµίας. Τα 5 δισεκατοµµύρια ήταν προνοµιούχες µετοχές και
τα υπόλοιπα ήταν κρατικές ενισχύσεις και εγγυήσεις. Σας θυµίζω
ότι αυτές αυξήθηκαν πολύ στο µέλλον. Ποια ήταν η ωφέλεια –
επειδή ερωτηθήκαµε γι’ αυτό-; Η ωφέλεια για τον κρατικό προ-
ϋπολογισµό ήταν 4 δισεκατοµµύρια ευρώ την περίοδο 2009-
2014. Και µάλιστα, πήραµε 555 εκατοµµύρια ευρώ µέρισµα από
τις προνοµιούχες µετοχές στο τέλος του 2012, όταν εσείς, κύριε
Υπουργέ, αµφισβητούσατε ότι θα πάρουµε αυτά τα λεφτά! Όχι
µόνο τα πήραµε αλλά ξέρετε πολύ καλά, ότι το 2015 κάνατε
πράξη Υπουργικού Συµβουλίου για να πάρετε τα λεφτά του ΤΧΣ,
να τα πάτε στο κράτος για να κάνετε repos, να βρείτε λεφτά για
να πληρώσετε συντάξεις εξαιτίας της «δηµιουργικής ασάφειας».

Άρα αυτό που σας λέµε εµείς, είναι ότι θα έπρεπε το κράτος
να συνεχίζει να παίρνει τις προνοµιούχες µετοχές ή οι τράπεζες
να πάρουν πίσω τις µετοχές, όπως έκαναν τα δύο πιστωτικά ιδρύ-
µατα. Δεν χρειαζόταν να φτάσουµε µέχρι αυτό το σηµείο.

Δεν χρειάζεται να σχολιάσω αυτό που είπατε, ότι για πρώτη
φορά τέθηκε τώρα το ζήτηµα των «κόκκινων δανείων», σας δια-
ψεύδουν όλες οι εκθέσεις: Η «ΒLACKROCK» του 2013, η Έκθεση
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας τον Οκτώβριο του 2014, τα stress tests τα οποία έγιναν,
όλα αυτά επιβεβαιώνουν ότι τα «κόκκινα δάνεια» ήταν εντός του
σχεδιασµού.

Επίσης, δεν κάνατε κανένα σχόλιο για την επιστροφή των οµο-
λόγων από το ΤΧΣ στο Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής
Σταθερότητας -σας θυµίζω- για τα 11 δισεκατοµµύρια. Αλήθεια,
γιατί;

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα µόνο να επισηµάνω, κάτι που νοµίζω
ότι θα έχει λίγο ενδιαφέρον. Σύµφωνα µε την τελευταία έκθεση
του ΤΧΣ, τα έσοδα από τόκους εξαιτίας της επιστροφής των οµο-
λόγων παρουσίασαν µείωση κατά 44 εκατοµµύρια το 2015. Είναι
περισσότερα από τα προσδοκόµενα οφέλη στον προϋπολογισµό
σας από την αύξηση του συντελεστή του φόρου εισοδήµατος
που θέλετε να επιβάλετε φέτος στους αγρότες. Μην αναρωτιέ-
στε συνεπώς γιατί όλες οι παραγωγικές δυνάµεις του τόπου είναι
απέναντί σας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Σταϊκούρα,
ολοκληρώστε, παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Συµπερασµατικά η Κυβέρνηση της
Αριστεράς παγιδευµένη σε ιδεοληψίες, µύθους, ψευδαισθήσεις
και ενδογενείς αντιφάσεις, χωρίς πολιτική κατεύθυνση, σχέδιο
και βούληση οδήγησε και το τραπεζικό σύστηµα στο τέλµα.

Για τη Νέα Δηµοκρατία η Κυβέρνηση έχει τεράστια ευθύνη,
πρώτον, γιατί κατέστησε αναγκαία τη νέα ανακεφαλαιοποίηση
των τραπεζών.

Δεύτερον, για την καθυστέρηση θεσµοθέτησης του πλαισίου
υλοποίησής της.

Τρίτον, για το αποτέλεσµα της ανακεφαλαιοποίησης των συ-
στηµικών τραπεζών. και τέταρτον, για τη διαδικασία ανακεφαλαι-
οποίησης των µη συστηµικών τραπεζών.

Το κόστος είναι µεγάλο για το δηµόσιο, τα ταµεία, τις ΔΕΚΟ,
τους εργαζόµενους, τους φορολογούµενους και η ζηµιά είναι τε-
ράστια για τους µετόχους, µικρούς και µεγάλους, Έλληνες και
ξένους.

Αυτές τις µεγάλες ευθύνες της σηµερινής Κυβέρνησης γι’
αυτή την κατάσταση θα τις διερευνούµε και θα τις αναδεικνύου-
µε. Αρκετή ζηµιά υπέστη η χώρα από τις επί µακρόν διάστηµα
ασάφειες και «γκρίζες ζώνες» που καλλιέργησε η –δήθεν- ριζο-
σπαστική Αριστερά και όχι µόνο, η εκδοχή στη δηµόσια ζωή.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Σταϊκούρα.

Κύριε Βορίδη, παρακαλώ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η οµιλία του κυρίου Υπουργού µπορεί να συνοψιστεί ως εξής:

Δύο ψέµατα, µισή αλήθεια και το υπόλοιπο παραλήρηµα. Και
ούτε καν παραλήρηµα µεγαλείου, γιατί ο κύριος Υπουργός θέλει

να µας µιλάει µε ύφος καθηγητού, λες και εδώ ξεχνάει που απευ-
θύνεται. Αλλά, εν πάση περιπτώσει, για να το λήξουµε και αυτό,
το ύφος καθηγητού -και δη αριστερού καθηγητού- να µην το σχο-
λιάσω καλύτερα, ποια είναι η αξία των αριστερών καθηγητών και
τι είναι εκείνο το οποίο έχουν εισφέρει στην πορεία της ανθρω-
πότητος,διαχρονικά.

Τα ψέµατα. Τι είναι οι λόγοι λέει που κατέστησαν αναγκαία την
ανακεφαλαιοποίηση της Αριστεράς; Η προηγούµενη δεν πέτυχε.
Σοβαρά, δεν πέτυχε; Και αφού δεν πέτυχε τότε, σε τελευταία
ανάλυση γιατί το καλοκαίρι του 2014 το ελληνικό τραπεζικό σύ-
στηµα παρουσιαζόταν στις ευρωπαϊκές αγορές ως η καλύτερη
επενδυτική ευκαιρία;

Με ανακεφαλαιοποίηση και µε άνετη άντληση 8,5 δισεκατοµ-
µυρίων από τις αγορές, πώς βρέθηκαν αυτά; Με βραχυπρόθεσµη
χρηµατοδότηση των ελληνικών τραπεζών, που ήταν και το ασφα-
λέστερο δείγµα εξυγίανσής τους, η οποία γινόταν µε µηδενική
εξάρτηση από τον ELA, µε επανάκαµψη των συναλλαγών στη
διατραπεζική αγορά και σ’ ένα πανευρωπαϊκό κανονιστικό πλαί-
σιο σχεδόν τιµωρητικό για το διεθνή πιστωτικά ιδρύµατα. Το συ-
νολικό ποσό που είχε δοθεί στη δεύτερη ανακεφαλαιοποίηση –αν
θυµάστε καλά- µετά το PSΙ ήταν 39 δισεκατοµµύρια. Από αυτά
τα 13 είχαν πάει για την εκκαθάριση συγκεκριµένων πιστωτικών
ιδρυµάτων και έµεναν 26 δισεκατοµµύρια τα οποία πήγαν για το
τραπεζικό σύστηµα. Και η χρηµατιστηριακή αξία των µετοχών
τότε είχε πάει στα 34 δισεκατοµµύρια. Η πώληση των µετοχών
του ελληνικού δηµοσίου αντιστοιχούσε τότε σε εισπράξεις 20 δι-
σεκατοµµυρίων. Με αναµενόµενη περαιτέρω αύξηση της χρηµα-
τιστηριακής αξίας των µετοχών θα είχε ολοκληρωθεί πλήρως όλη
η ανακεφαλαιοποίηση χωρίς την παραµικρή ζηµιά από το φορο-
λογούµενο.

Αυτό από πού σας βγαίνει ότι υπήρχε πρόβληµα ανακεφαλαι-
οποίησης; 

Ποιος είναι δεύτερος λόγος, το δεύτερο ψέµα, το οποίο µας
λέει ο κύριος Υπουργός; Ακούστε το καταπληκτικότερο, κύριε
Πρόεδρε: Ξέρετε γιατί χρειάστηκε η δεύτερη ανακεφαλαιοποί-
ηση; Γιατί υπήρχε κινδυνολογία. Χαµπάρι δεν πήρατε, έτσι; Δεν
πήρατε χαµπάρι, ότι έφευγαν λεφτά από τις τράπεζες ήδη µε τον
κίνδυνο εκλογής του ΣΥΡΙΖΑ; Αυτό το κάναµε εµείς, κινδυνολο-
γούσαµε εµείς, την ώρα που πήγαιναν οι καταθέτες και σήκωναν
τα λεφτά τους, γιατί εσείς ουσιαστικά είχατε διαµορφώσει ένα
πλέγµα και ένα πολιτικό πλαίσιο, το οποίο προφανώς οποιονδή-
ποτε λογικό άνθρωπο τον έκανε να αποσύρει τις καταθέσεις του.
Εµείς είµαστε εκείνοι που παρακινήσαµε –πότε το παρακινήσαµε
µάλιστα, ξέρετε ποια δήλωση έχουµε- την τελευταία εβδοµάδα
πριν κλείσουν οι τράπεζες, όταν λέγαµε ότι επίκειται το κλείσιµο
των τραπεζών.

Και µετά από µία εβδοµάδα αφού µας διαβεβαίωναν ότι δεν
κλείνουν οι τράπεζες ,οι ψεύτες της Κυβέρνησης φυσικά και έκ-
λεισαν τις τράπεζες.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Ο Σαµαράς δεν είχε
πει ότι θα κλείσουν οι τράπεζες;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Οι ψεύτες της Κυβέρνησης µια βδο-
µάδα πριν το κλείσιµο των τραπεζών, διαβεβαίωναν τους κατα-
θέτες ότι δεν θα κλείσουν οι τράπεζες. Αυτό ήταν το δεύτερο
ψεύδος

Είπατε, όµως, και εδώ πρέπει να χαιρετήσουµε και να χειρο-
κροτήσουµε έστω για τη µισή αλήθεια. Ποια ήταν η µισή αλήθεια
που είπε ο κύριος Υπουργός; Νοµίζω το πρώτο ήταν ότι βέβαια,
για την ανακεφαλαιοποίηση της Αριστεράς, φταίει και η µάχη της
ελληνικής Κυβέρνησης ενάντια στο κακό ευρωπαϊκό κατεστη-
µένο.

Και µετά αρχίζει το παραλήρηµα. Αυτό είναι το επικίνδυνο.
Τώρα εσείς στα σοβαρά νοµίζετε -εσείς, ο συγκεκριµένος- ότι
έχετε φέρει στο κέντρο των πολιτικών δρώµενων τους φτωχούς;
Έχετε καταλάβει εσείς τώρα ότι οι φτωχοί εκπροσωπούνται από
την πολιτική που υιοθετείτε; Σοβαρά το λέτε αυτό; Έχετε κατα-
λάβει ότι αυτός είναι ο δρόµος προς τον σοσιαλισµό; Τον οικο-
δοµείτε βήµα βήµα; Φέρνοντας τα hedge funds, κάνοντας περι-
κοπές των συντάξεων, δηµιουργώντας πρόσθετη φορολογία,
εξοντώνοντας όλες τις παραγωγικές διαδικασίες, φτιάχνετε τον
δρόµο για τον σοσιαλισµό;
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Ναι, είµαστε στη µετάβαση. Σωστά, θα πάµε στο Ηράκλειο
µέσω Θεσσαλονίκης. Οι πιθανότητες είναι ότι τα καύσιµα δεν θα
φτάσουν ούτε µέχρι τη Λαµία να πάµε, όχι να πάµε στη Θεσσα-
λονίκη και να γυρίσουµε. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Το προτσές έχει αρχί-
σει.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Το µόνο προτσές, γι’ αυτό λέω…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, να

ολοκληρώνουµε.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εδώ στην πραγµατικότητα είναι κανονικό παραλήρηµα. Δεν

είναι σουρεαλισµός. Ο σουρεαλισµός είναι µια –ας το πω- πε-
ρίεργη απεικόνιση της πραγµατικότητας. Εδώ βρισκόµαστε σε
παραληρηµατικό λόγο.

Κύριε Υπουργέ, είστε µνηµονιακός Υπουργός. Το έχετε κατα-
λάβει; Υπηρετείτε το µνηµόνιο που έχετε καταγγείλει ως νεοφι-
λελεύθερο και δεν κάνετε τίποτε άλλο εκτός από αυτό. Αν δεν
το ακούτε, διαβάστε την κριτική που σας ασκούν οι δικοί σας,
αυτοί που έµειναν συνεπείς στις παλιές σας εξαγγελίες. Μην έρ-
χεστε εδώ να µας παριστάνετε ότι υπηρετείτε τα συµφέροντα
της εργατικής τάξης, την οποία κυριολεκτικά έχετε εξοντώσει.

Εσείς τώρα µε αυτές τις πολιτικές που έχετε εφαρµόσει –µε
την αύξηση του ΦΠΑ, µε την αύξηση του φόρου στα κρασιά, µε
τις αυξήσεις της φορολογίας, µε τις περικοπές των συντάξεων-
υπηρετείτε τα συµφέροντα της εργατικής τάξης; Προσγειωθείτε
και ελάτε κοντά µας. Υπηρετείτε µια συγκεκριµένη αρχιτεκτονική,
εσείς αυτήν την έχετε ονοµάσει νεοφιλελεύθερη και το χειρό-
τερο είναι ότι επειδή δεν την πιστεύετε και δεν την υπηρετείτε
και καλά και γι’ αυτόν τον λόγο, επειδή δεν τη θέλετε και δεν την
πιστεύετε, ενώ σας επιβάλλεται και έχετε δεχτεί να την εφαρµό-
σετε, αλλάζοντας και φέρνοντας τα πάνω κάτω από το είναι σας,
έχετε χάσει και το χιούµορ σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Βορίδη.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Διότι είναι προφανής η ψυχική κατα-
πόνηση του κυρίου Υπουργού. Παλιότερα έλεγε και κάποιο κα-
λαµπούρι, έκανε και κάποιο αστείο.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Σε εµάς εξακολουθεί
να λέει αστεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μπαλα-
ούρα, όχι διάλογο, παρακαλώ.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Μυστικά στο αφτί, γιατί εδώ που τον
βλέπω κάθε φορά είναι καταπονηµένος ψυχολογικά. Σε λίγο θα
χρειαζόµαστε ειδική θεραπεία.

Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε,
κύριε Βορίδη.

Τον λόγο έχει ο κ. Καραµανλής για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Ευχαριστώ.
Θα είµαι πολύ σύντοµος, κύριε Πρόεδρε.
Θα αναφερθώ σε δύο ζητήµατα από την οµιλία του κυρίου

Υπουργού. Πρώτα από όλα, δεν πήραµε µια σαφή απάντηση για
ποιο λόγο η αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου των µη συστηµι-
κών τραπεζών, όπως η Τράπεζα Αττικής δόθηκε σε premium, ενώ
η αύξηση των συστηµικών τραπεζών δόθηκε σε τεράστιο dis-
count, δηλαδή µε τεράστια έκπτωση. 

Αναφέρω τέσσερα χαρακτηριστικά παραδείγµατα: Η Εθνική
Τράπεζα έκανε την αύξηση µε έκπτωση, µε discount 93%, η Τρά-
πεζα Πειραιώς µε 85,7%, η Alpha Bankµε 34,4% και η Eurobank
µε 52%. Μήπως έχει αυτό σχέση µε το σχέδιο που µας ανακοί-
νωσε ο κ. Δραγασάκης τον Νοέµβριο για παράλληλο τραπεζικό
σύστηµα; Τι σηµαίνει αυτό ακριβώς; Πώς θα λειτουργήσει αυτό
το παράλληλο τραπεζικό σύστηµα; Απαντήσεις εδώ δεν πήραµε.

Ένα δεύτερο ζήτηµα στο οποίο θα ήθελα να αναφερθώ πολύ
σύντοµα είναι αυτό το πολύ ενδιαφέρον στοιχείο που αναφέρατε
για τα CoCos. Πριν δύο χρόνια η τότε «επάρατη» κυβέρνηση της
Δεξιάς έκανε µια επένδυση της τάξεως των 25 δισεκατοµµυρίων
ευρώ, χάρη στην οποία και το τραπεζικό σύστηµα σώθηκε και
ταυτόχρονα το ελληνικό δηµόσιο βρέθηκε να κατέχει το πλειοψη-
φικό πακέτο των τραπεζικών µετοχών.

Το ίδιο άλλωστε, κύριε Υπουργέ, είχε γίνει και στη Μεγάλη
Βρετανία και στην Αµερική, διότι µε τις προνοµιούχες µετοχές
το δηµόσιο θα είχε µια ευκαιρία να ρεφάρει τη χασούρα του. Θα
µπορούσε, δηλαδή, σε ένα εύλογο χρονικό διάστηµα, αν δεν εί-
χαµε πάει στην τρίτη ανακεφαλαιοποίηση, το ελληνικό δηµόσιο
να βγει κερδισµένο απ’ αυτήν την επένδυση που έκανε.

Σήµερα η επένδυση αυτή, σας είπαν και ο κ. Σταϊκούρας και
οι άλλοι συνάδελφοι από τη Νέα Δηµοκρατία, αξίζει 24,5 δισεκα-
τοµµύρια. Ακόµα λοιπόν και αν τα CoCos σάς δώσουν 5,7 δισε-
κατοµµύρια, αν αφαιρέσετε από τα 24,5 δισεκατοµµύρια τα 5,7
δισεκατοµµύρια και πάλι θα έχετε χασούρα 18,8 δισεκατοµµύρια.
Άρα, απαντήσεις σε αυτό το ζήτηµα δεν πήραµε. 

Η ιδεοληψία σας είναι τέτοια που ενώ θεωρητικά δεν θέλετε
ξένους επενδυτές, φέρνετε τους χειρότερους επενδυτές, αυτούς
που δεν επενδύουν στο τραπεζικό σύστηµα µακροπρόθεσµα,
αλλά αυτούς που επενδύουν µεσοπρόθεσµα.

Εµείς θέλαµε και καταφέραµε το 2013 να φέρουµε παίκτες στο
ελληνικό τραπεζικό σύστηµα, οι οποίοι είχαν µια µακροπρόθεσµη
βλέψη. 

Οπότε τα ερωτήµατα αυτά νοµίζω ότι παραµένουν αναπάντητα
και νοµίζω ότι οι ευθύνες της Κυβέρνησης είναι πολύ µεγάλες.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Ο κ. Δήµας έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, άκουσα µε προσοχή την οµιλία σας. Εγώ θα

κάνω δύο ερωτήµατα, τα οποία έκανα και στην πρωτολογία µου
και δεν δόθηκε απάντηση.

Το πρώτο ερώτηµα έχει να κάνει µε τη δική σας θέση, όσον
αφορά το παράλληλο τραπεζικό σύστηµα και το σχέδιο Β της Κυ-
βέρνησης Τσίπρα-Καµµένου, το σχέδιο που είπε ο κ. Βαρουφά-
κης.

Θα ήθελα να ήξερα πραγµατικά ποια ήταν η δική σας θέση
τότε στις διαπραγµατεύσεις, εάν πιστεύατε στο σχέδιο Β και
προσπαθήσατε να το υλοποιήσετε και εσείς και απλώς εάν ήταν
µια αποτυχία, όπως είπε ο κ. Βαρουφάκης και δεν πατήθηκε τε-
λικά το κουµπί. Θέλω µια απάντηση, κύριε Υπουργέ, σε αυτό. Επι-
µένω, πραγµατικά, πάρα πολύ. 

Το δεύτερο ερώτηµα πάλι που δεν απαντήθηκε και επίσης
θέλω µία απάντηση ξεκάθαρη είναι το εξής: Υπάρχει η συµφωνία
του Νοεµβρίου για την αναδιάρθρωση του τραπεζικού συστήµα-
τος. Επιµένω: Θα προχωρήσει η Κυβέρνησή σας σε απολύσεις
τεσσάρων χιλιάδων τριακοσίων τραπεζικών υπαλλήλων, ναι ή όχι;
Νοµίζω το ερώτηµα είναι ξεκάθαρο. Θα κλείσετε τραπεζικά υπο-
καταστήµατα, πάνω από εκατόν τριάντα, όπως λέει η συµφωνία;
Δηλαδή, έτσι λογίζετε εσείς την ανάπτυξη;

Τέλος, κύριε Υπουργέ, η αυτοκριτική ώρες-ώρες είναι πράξη
γενναιότητας. Θα ήθελα να ήξερα, υπάρχει καθόλου, έστω ένα
ίχνος αυτοκριτικής για τον ένα χρόνο της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
Ανεξάρτητων Ελλήνων; Διότι το µόνο το οποίο ακούµε το τελευ-
ταίο διάστηµα είναι ότι πρώτον φταίει η Αντιπολίτευση, φταίνε τα
κανάλια, φταίει το κατεστηµένο, φταίνε οι βαθιοί συντηρητικοί
κύκλοι της Ευρώπης, τώρα ακούµε ότι φταίει η «GOOGLE», σε
λίγο θα µας πείτε ότι φταίει και ο Χατζηπετρής. Φταίει καθόλου
η Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ, και εάν ναι, σε τι φταίει;

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», τριάντα τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και πέντε
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Δηµοτικό Σχολείο Νέας Καρυάς
Καβάλας και από το Δηµοτικό Σχολείο Γραβούνας Γέροντα Ζαρ-
καδίας Πέρνης Καβάλας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρία Ασηµακοπούλου, έχετε από την πρωτολογία σας µισό
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λεπτό.
ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Δεν θέλω, κύριε Πρόεδρε,

να µιλήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Ο κ. Καραγκούνης έχει τον λόγο. Έχετε και τον χρόνο της

πρωτολογίας σας να χρησιµοποιήσετε στη δευτερολογία, δη-
λαδή πέντε λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. Τρία λεπτά θα χρειαστώ.

Κύριε Υπουργέ, είναι πραγµατικά εντυπωσιακό και αδιανόητο
το πόσο κακό έχει γίνει στην οικονοµία µέσα σε έναν χρόνο. Κα-
ταλαβαίνουµε -σας άκουσα νωρίτερα- ότι ήρθατε να δικαιολογή-
σετε τα αδικαιολόγητα. Η αλήθεια, όµως, κύριε Υπουργέ, δεν
µπορεί να κρυφτεί.

Κάνατε συγκρίσιµη την προηγούµενη ανακεφαλαιοποίηση.
Εµείς πετύχαµε την προηγούµενη ανακεφαλαιοποίηση, διότι εί-
χαµε αποκλείσει την αίρεση του Grexit και φέραµε την οικονοµία
σε ανάπτυξη. Αυτή είναι η µεγάλη µας διαφορά. Εσείς κάνατε
ακριβώς το αντίθετο. Και από εκεί, βεβαίως, ξεκινάει και το πρό-
βληµα, το οποίο συζητούµε και σήµερα. Μας φέρατε βήµα-βήµα
στο σηµείο µηδέν. 

Σας άκουγα νωρίτερα και αναρωτήθηκα πραγµατικά αν ζούµε
σε άλλη χώρα. Το ανέφερε και ο κ. Δένδιας και ο κ. Σταϊκούρας,
όλοι οι συνάδελφοι. Εσείς δεν ήσασταν που στο πλαίσιο του σχε-
διασµού σας για τη νέο-κοµµουνιστική επανάσταση είχατε εξαγ-
γείλει και δεσµευτεί ότι θα κρατικοποιούσατε τις τράπεζες; Οι
«κακοί» τραπεζίτες, βεβαίως, θα τιµωρούνταν κι ο λαός θα πανη-
γύριζε τη σεισάχθεια σε όλα ανεξαιρέτως τα δάνεια. Αυτά φω-
νάζατε. Κατόπιν τούτου, η αγορά θα πληµµύριζε µε ρευστό από
τις κρατικοποιηµένες τράπεζες σε όλους τους αιτούντες δα-
νείων. Αυτά λέγατε και παροτρύνατε µάλιστα τον κόσµο να µην
πληρώσει τα δάνειά του. 

Επί πέντε µήνες ο κ. Τσίπρας µε τον προκάτοχό σας τον κ. Βα-
ρουφάκη, διαπραγµατευόταν µε τους δανειστές, ακολουθώντας
την εξής απίθανη στρατηγική. Πρώτα από όλα, αντί να κλείσετε
γρήγορα την αξιολόγηση, αφήσατε χρόνο να περνάει και πλη-
ρώνατε τις δόσεις του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, σκουπί-
ζοντας τα δηµόσια ταµεία. Δευτερευόντως επιστρέψατε τα 11
δισεκατοµµύρια του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας
στο Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, ποσά
που αποτελούσαν µαξιλάρι για τις τράπεζες και τα οποία δεν
έχουµε τώρα, δηλαδή δεν τα είχατε στην ανακεφαλαιοποίηση.
Και τρίτον, υπονοούσατε παντού στην Ευρώπη -όχι εσείς προ-
σωπικά αλλά πολλά στελέχη σας- ότι θα τα κάνετε Κούγκι κι ότι
θα κάνετε Κούγκι την Ευρωζώνη, αν αυτή δεν δεχόταν τα αιτή-
µατά σας. 

Το αποτέλεσµα ήταν αυτό που είπε και ο κ. Βορίδης: οι κατα-
θέτες πανικόβλητοι άρχισαν να σηκώνουν 40 δισεκατοµµύρια
ευρώ, αδειάζοντας τις τράπεζες από τα τελευταία ψήγµατα ρευ-
στότητας, ενώ την ίδια στιγµή τα νταούλια όντως βαρούσαν και
οι αγορές χόρευαν, δυστυχώς όµως εναντίον µας, κύριε Υπουρ-
γέ. Το Χρηµατιστήριο κατέρρεε µέρα µε τη µέρα και τελικά
έκλεισε, να µην το ξεχνάµε, για έναν ολόκληρο µήνα. 

Τέτοιο προηγούµενο, να κλείσει το Χρηµατιστήριο, δεν έγινε
ούτε κατά την περίοδο της Κατοχής. Μόνο ένας το έχει καταφέ-
ρει στο παρελθόν και επιτρέψτε µου, δεν θέλω να κάνω κανέναν
συσχετισµό, αλίµονο. Μόνο ένας κατάφερε στην ιστορία να κλεί-
σει το Χρηµατιστήριο, κύριε Υπουργέ. Ήταν ο  Μακαρέζος στα
χρόνια της δικτατορίας. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Εντάξει, τώρα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Κατάφερε να το κλείσει

για είκοσι µέρες. Αυτή ήταν η επιτυχία που κάνατε. Το αποκορύ-
φωµα του δράµατος, βέβαια, ήταν το κλείσιµο των τραπεζών, για
το οποίο έχουµε µιλήσει, τα capital controls. Αυτό, βεβαίως, δεν
είχε πραγµατικά ξαναγίνει στην ελληνική Ιστορία. Σε αυτό πρω-
τοτυπήσατε.

Μετά την εκδίωξη του σπουδαίου οικονοµολόγου και διαπραγ-
µατευτή της θεωρίας των παιγνίων, κ. Βαρουφάκη, ξεκινά η πο-
ρεία που παίρνει την µορφή της φαρσοκωµωδίας. Όχι µόνο οι
τράπεζες δεν πέρασαν στα χέρια του κράτους, το οποίο είχε την
πλειοψηφία µέχρι τον περασµένο Νοέµβρη, αλλά όπως παραδέ-

χτηκε και ο κ. Σταθάκης, αυτές πουλήθηκαν στα κακά κερδοσκο-
πικά funds, έναντι πινακίου φακής. Το ερώτηµα, όµως, δεν είναι
τι θέλουµε εµείς, κύριε Υπουργέ -το αναφέρατε και πριν- ή τι θέ-
λουν τα funds. Το ερώτηµα είναι τι τελικά έγινε. 

Αυτό που έγινε, κύριε Υπουργέ, και το ξέρετε καλά είναι ότι
σχεδόν το σύνολο του τραπεζικού συστήµατος, πουλήθηκε 5 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ, δίνοντας στους νέους ιδιοκτήτες πρόσβαση
σε περιουσιακά στοιχεία και δάνεια, αξίας 350 δισεκατοµµύρια
ευρώ. Την ίδια στιγµή το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότη-
τας, δηλαδή ο Έλληνας φορολογούµενος, έχανε εκτός από τον
έλεγχο της περιουσίας του και 12,5 δισεκατοµµύρια ευρώ από
την αποτίµηση των µετοχών του, ποσό που αντιστοιχεί σε τεσ-
σάρων ετών ΕΝΦΙΑ, όπως αναφέρθηκε ή εναλλακτικά σε 5 χιλιά-
δες ευρώ ανά ελληνική οικογένεια. 

Και τώρα, πάµε στο ζουµί και πρέπει να µας απαντήσετε, κύριε
Υπουργέ, γιατί δεν απαντήσατε. Πώς υπεστήκατε αυτήν την συν-
τριπτική ήττα; Η απάντηση είναι απλή, σας το είπε νωρίτερα και
ο κ. Σταϊκούρας. Λόγω της ολιγωρίας σας να καταθέσετε το θε-
σµικό πλαίσιο για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, επειδή
πλησίαζε η 1η Ιανουαρίου, που εφαρµόζεται η νέα ευρωπαϊκή νο-
µοθεσία, µε τον φόβο του κουρέµατος καταθέσεων, που εσείς
οι ίδιοι προκαλέσατε και µε την πλάτη στον τοίχο, δεχτήκατε να
µπει ελάχιστη τιµή στις αξίες των µετοχών και να εφαρµοστεί η
µέθοδος του βιβλίου προσφορών, το λεγόµενο «book building»,
χωρίς περιορισµούς, κύριε Υπουργέ, πράγµα που επέτρεψε στα
επενδυτικά funds να καθορίσουν κατά το δοκούν τις τιµές των
αυξήσεων, εκµηδενίζοντας την αξία των τιµών των παλαιών µε-
τοχών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μια µικρή ανοχή, κύριε Πρόεδρε, και τελειώνω.
Οι συγκρίσεις είναι συντριπτικές. Για παράδειγµα, επειδή ανα-

φερθήκατε στη δική µας, στην πρώτη ανακεφαλαιοποίηση στην
Εθνική Τράπεζα, εµείς την κάναµε στα 4,29 ευρώ ανά µετοχή,
κύριε Υπουργέ, κι εσείς στα 2 σεντς ανά µετοχή, δηλαδή 99,5%
χαµηλότερα. Εµείς είχαµε βάλει όριο. Και τότε µπήκαν ξένα
funds και ιδιώτες και µικροµέτοχοι. Τότε µπήκαν µε 4,29 γιατί
υπήρχε προοπτική στην οικονοµία, ενώ στη δική σας ανακεφα-
λαιοποίηση η οικονοµία σερνόταν και συνεχίζει να σέρνεται στον
βούρκο. 

Το ελληνικό δηµόσιο είχε στην κατοχή του προνοµιούχες µε-
τοχές στην Εθνική Τράπεζα αξίας 1,35 δισεκατοµµυρίων ευρώ
από την εποχή του νόµου Αλογοσκούφη του 2008. Αυτές οι µε-
τοχές δεχθήκατε να µετατραπούν σε νέες µετοχές στην τελευ-
ταία ανακεφαλαιοποίηση σε αξία 392 εκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή
γράφοντας ζηµιά 71%. Η ζηµιά, λοιπόν, που έχετε επιφέρει είναι
ιλιγγιώδης. 

Βεβαίως, κύριε Υπουργέ, η τελευταία ανακεφαλαιοποίηση των
τραπεζών δεν άφησε ανεπηρέαστους τους κατόχους τραπεζικών
οµολόγων, οι οποίοι είτε υποχρεωτικά είτε φιλικά δέχθηκαν να
µετατρέψουν τα οµόλογά τους σε µετοχές, κάποιοι απ’ αυτούς
και µε κούρεµα στην ονοµαστική αξία του οµολόγου τους.

Τελειώνοντας, κύριοι συνάδελφοι, θέλω να πάµε στο πιο ου-
σιώδες. Ξέρετε ποιο είναι το πιο ουσιώδες, κύριε Υπουργέ; Όλα
τα παραπάνω, αν τα συνδυάσει κάποιος µε τις οικονοµικές συγ-
κυρίες που διανύουµε, προκαλούν τρόµο µε τη σκέψη ότι θα µπο-
ρούσαµε στο µέλλον να χρειαστούµε νέα ανακεφαλαιοποίηση.
Είµαστε «γυµνοί» από όπλα, χωρίς το «µαξιλάρι» των 11 δισεκα-
τοµµυρίων ευρώ, χωρίς τη δυνατότητα νέας κρατικής βοήθειας,
χωρίς τους οµολογιούχους. Τι αποµένει; Δυστυχώς, αυτό που
έχει ψηφιστεί, η νέα κοινοτική νοµοθεσία. 

Με λίγα λόγια, αυτή είναι η ανακεφαλαιοποίηση που κατορθώ-
σατε να κάνετε, κύριοι της Κυβέρνησης, και όλα τα παραπάνω
στοιχειοθετούν ευθύνες και αναπάντητα ερωτήµατα που σύν-
τοµα θα πρέπει να απαντηθούν.

Κάτι τελευταίο, κύριε Υπουργέ, χωρίς καµµία διάθεση προσω-
πικής αντιδικίας ή αντιπαράθεσης. Θέλω να σας θέσω ένα ερώ-
τηµα και θέλω να µας απαντήσετε: Εξακολουθείτε να επενδύετε
σε µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων του εξωτερικού; Επειδή, λοιπόν,
σας αρέσει να επενδύετε σε τραπεζικά προϊόντα –δεν αρέσει
µόνο σε σας, αλλά και σε άλλα στελέχη της Κυβέρνησης- θα σας
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παρότρυνα, αν δεν το έχετε ήδη κάνει, τόσο εσείς όσο και οι υπό-
λοιποι Υπουργοί, να ρευστοποιήσετε τα αµοιβαία κεφάλαιά σας
και να µεταφέρετε τα χρήµατα στις ελληνικές τράπεζες, ώστε να
δώσετε πρώτος εσείς το µήνυµα στους Έλληνες επενδυτές ότι
εµπιστεύεστε το τραπεζικό σύστηµα και ότι από εδώ και πέρα τα
πράγµατα θα πάνε καλύτερα. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε κι
εµείς.

Κύριε Τσιάρα, ζητήσατε τον λόγο. Βέβαια, δεν προβλέπεται,
αλλά µπορώ κατά παρέκκλιση να σας τον δώσω.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε, δεν θα πάρω
τον λόγο. Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε
Πρόεδρε, δεν θα απαντήσω σε όλα τα ερωτήµατα. Χρειαζόµαστε
διαφορετική διαδικασία για να πούµε, για παράδειγµα, για τις µη
συστηµικές τράπεζες. Δεν το ρωτήσατε κιόλας στην επερώτηση.
Είµαι στη διάθεσή σας για να κάνουµε µία άλλη συζήτηση ή στο
πλαίσιο της Επιτροπής Οικονοµικών της Βουλής ή σε κάποιο
άλλο πλαίσιο. 

Δεν θα επαναλάβω τα επιχειρήµατα για το αν ήταν success
story η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ το 2014. Όλα τα επιχει-
ρήµατα έχουν ακουστεί. Δεν θα επαναλάβω το αν ήταν κατα-
στροφή ο ΣΥΡΙΖΑ. Νοµίζω ότι και αυτά τα έχουµε πει, τα έχουµε
εξαντλήσει και έχουµε κουράσει τον κόσµο. Νοµίζω ότι δεν υπάρ-
χει επιχείρηµα που δεν έχει ακουστεί. Γι’ αυτό επικεντρώθηκα
στην ουσία της ανακεφαλαιοποίησης. Δεν ξέρω γιατί θεωρεί ο κ.
Βορίδης ότι ήταν παραλήρηµα. Ίσως θα πρέπει να δει στο you
tube την δευτερολογία του για να έχει ένα µέτρο σύγκρισης για
το τι είναι παραλήρηµα. 

Πηγαίνω στην ουσία των ζητηµάτων. Θα ήθελα να πω στον κ.
Καραθανασόπουλο ότι έχει δίκιο κατά κάποιον τρόπο ότι υπάρχει
η ίδια διαδικασία που υπήρχε µε τη Νέα Δηµοκρατία και µε την
προηγούµενη κυβέρνηση. Είναι λάθος αυτό που είπε ότι δεν τον
νοιάζει καθόλου και ότι δεν έχει καµµία αγωνία για την ανακεφα-
λαιοποίηση, γιατί δυστυχώς στον καπιταλισµό που ζούµε το µόνο
πράγµα που είναι χειρότερο από το να ανακεφαλαιοποιούνται οι
τράπεζες µε τον τρόπο που ανακεφαλαιοποιούνται, είναι το να
µην ανακεφαλαιοποιούνται και οι συνέπειες για τους πιο φτω-
χούς είναι τροµερές σ’ αυτές τις περιπτώσεις. 

Έχει δίκιο ο κ. Καραθανασόπουλος, όπως και άλλοι που είπαν
ότι η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ έχει κάνει έναν συµβιβασµό για το
τραπεζικό σύστηµα. Ήταν από τα θέµατα στα οποία συµβιβαστή-
καµε µε τους πιστωτές.

Δεν είναι η θέση που είχαµε. Έχουµε αναγκαστεί να κάνουµε
αυτόν το συµβιβασµό και µέσα σε αυτόν το συµβιβασµό προσπα-
θήσαµε να κάνουµε το καλύτερο. Αυτό το καταλαβαίνω ως αρι-
στερός. Δεν καταλαβαίνω όµως τον κ. Θεοχάρη που λέει ότι
έπρεπε παραπάνω από 5,7 δισεκατοµµύρια ευρώ να ξοδέψουµε,
που θα σήµαινε ή αύξηση του χρέους ή να εθνικοποιήσουµε τις
τράπεζες. 

Σηµειώνω εδώ, ότι δεν πήρα καµµία απάντηση στο ερώτηµα
που έθεσα αν κάναµε καλά να µην µετατρέψουµε τις προνοµιού-
χες µετοχές. Κατάλαβα από τον κ. Καραγκούνη ότι κάναµε λά-
θος. Δεν ξέρω αν συµφωνεί ο κ. Σταϊκούρας ή ο κ. Δένδιας, αλλά
επειδή θα έχει τριτολογία –νοµίζω- ο κ. Δένδιας, θα έχει τη δυ-
νατότητα να µου απαντήσει σε αυτό το θέµα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Δεν θα έχω. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Προ-

σπαθήσαµε µε τον τρόπο και τον συµβιβασµό που σας είπαµε,
να οδηγήσουµε σε τρία πράγµατα. Πρώτον, να έρθουν νέοι επεν-
δυτές. Ξέρετε ότι από τo book building process δεν επιλέγεις
ποιος θα έρθει. Βεβαίως, ακριβώς επειδή έχουµε µια καχυποψία
για το funds και ιδιαίτερα για το θέµα ότι δεν επενδύουν µακρο-
πρόθεσµα, γι’ αυτό κάνουµε µεγάλη προσπάθεια να έχει συµµε-
τοχή και το EBRD και το IFC, που είναι θεσµικές τράπεζες, οι
οποίες έχουν πολύ µακροπρόθεσµους ορίζοντες. Νοµίζω ότι µε
τη συµµετοχή τους στην ανακεφαλαιοποίηση αλλά και στις διοι-

κήσεις, προσπαθούµε να επηρεάσουµε αυτόν τον µακροπρόθε-
σµο ορίζοντα που θέλουµε. Άρα για να µειώσουµε το χρέος, θέ-
λαµε να φέρουµε και ξένους επενδυτές.  

Εσείς τι µας λέτε; Ότι δεν θέλαµε ή λέγατε ότι θα φέρετε πε-
ρισσότερους; Και µε ποια διαδικασία θα φέρετε; Να µας το εξη-
γήσετε, γιατί αλλιώς είναι µια κουβέντα που την ακούω, αλλά δεν
καταλαβαίνω πραγµατικά τι θέλετε να πείτε γι’ αυτό. 

Συγχρόνως, εξασφαλίσαµε ότι το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής
Σταθερότητας θα έχει σηµαντική επιρροή στις τράπεζες, είτε
στις τράπεζες που έχει µεγάλο ποσοστό είτε µε τις µετοχές που
έχουν βέτο στις τράπεζες που δεν έχουν µεγάλο ποσοστό. Αυτό
είναι το πλαίσιο του δικού µας συµβιβασµού. Είναι ένας συµβι-
βασµός που το ελληνικό κράτος, µέσω του Ταµείου Χρηµατοπι-
στωτικής Σταθερότητας, έχει λόγο, µπορεί να περάσει τις εξελί-
ξεις. Είναι ένα πλαίσιο όπου ήρθαν και καινούργιοι επενδυτές και
άρα δεν αυξήθηκε το χρέος όσο θα µπορούσε. Είναι ένα πλαίσιο
όπου υπάρχει η δυνατότητα µέσα από EBRD και IFC να ασκείται
µαζί µε το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας µια πραγ-
µατική πολιτική, όπου το δικό µας τραπεζικό σύστηµα θα µπορέ-
σει να αλλάξει πορεία, να επενδύει περισσότερο στην πραγµα-
τική οικονοµία και λιγότερο σε δοµηµένα οµόλογα, σε παράγωγα
και όλα αυτά τα πράγµατα και τα εργαλεία, που οδήγησαν στην
κρίση του 2008. 

Το θέµα της Finance Bank που µε ρωτήσατε –και έχετε δίκιο,
κύριε Λοβέρδο, από παράλειψη δεν απάντησα στην πρωτολογία
µου- είναι ένα δύσκολο ζήτηµα. Ρωτάτε και αν ήταν καλή η πρώτη
απόφαση απόκτησης και αν ήταν µε καλό τρόπο µετά η πώλησή
της, αν κερδίσαµε από το ένα και αν κερδίσαµε από το άλλο.
Πρέπει να σας πω ότι είναι µια δύσκολη ερώτηση. Η αποτίµηση
για τη Finance Bank ίσως θα έπρεπε ήδη να είχε γίνει από τις
προηγούµενες κυβερνήσεις. Η πώληση του 40% της Finance
Bank είχε αποφασιστεί από την προηγούµενη ανακεφαλαιοποί-
ηση του 2013, αλλά λόγω των δυσµενών συνθηκών.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Κάτω από το 50%. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Δεν θα

το δεχθώ αυτό. Αυτό το παιχνιδάκι όπου πάντα διακόπτετε, πρέ-
πει να τελειώσει. Χρήστο, εγώ δεν σε διακόπτω σχεδόν ποτέ και
έχεις βρει το καινούργιο να διακόπτεις συνέχεις, µαζί µε τον κ.
Δένδια και µαζί µε άλλους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
παρακαλώ. 

Κύριε Σταϊκούρα, σας παρακαλώ. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εγώ διέκοπτα πάντα. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Σω-

στά. 
Αλλά όπως είπε ο Τσώρτσιλ «δεν υπάρχει τιµή να είστε µε συ-

νέπεια λάθος». 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Είπε κάτι για τον Τσώρτσιλ.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Θέλω

να σας πω για την Finance Bank ότι υπήρχε το εξής πρόβληµα.
Ενώ πήγαινε καλά η Finance Bank δεν µπορούσε να µεταφέρει
τα κέρδη της στην Ελλάδα και άρα δεν βοηθούσε την Εθνική -
όσο θα µπορούσε σε άλλες συνθήκες- οπότε αυτή η πώληση που
έγινε, µάλλον ήταν συµφέρουσα. Σε όλα αυτά δεν παίρνω ισχυρή
θέση, γιατί νοµίζω ότι υπάρχουν καλά επιχειρήµατα και από τις
δυο πλευρές. Νοµίζω ότι το τίµηµα που πήραµε ήταν αρκετά
καλό, δεδοµένου του φόβου που θα µπορούσε να έχει κανένας
και για τις προοπτικές της τουρκικής οικονοµίας γενικότερα και
της προοπτικής µιας υποτίµησης της τουρκικής λίρας. 

Για τον κ. Καρρά να πω ότι δεν καταλαβαίνω αυτό που είπε για
τα CoCos, ενώ συµφωνώ µ’ αυτά που είπε για τις προνοµιούχες
µετοχές και για αυτά που είπε για τη Finance Bank. Νοµίζω ότι
αυτό το 8% που έχουµε από τα CoCos -που αν δεν µπορούν οι
τράπεζες να το αντέξουν αυτό το 8% µετατρέπονται οι µετοχές
σε κανονικές µετοχές µε όλα τα δικαιώµατα των κανονικών µε-
τοχών και σε αξία 116% της τιµής- είναι µια λύση που δίνει µία
ασφάλεια για το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα στο µέλλον. 

Αυτά, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
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ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Σε µένα δεν απαντήσατε. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Είπα

στην αρχή. Ήµουν πολύ συγκεκριµένος. Έχω απαντήσει πάρα
πολλές φορές και για το παράλληλο πρόγραµµα και για την
εποχή πριν από τον Ιούλιο. Δεν θα κάνω κάθε φορά αυτήν τη συ-
ζήτηση για να λέγεται στα δελτία των 20.00’ αυτό που θέλετε να
ακούσετε. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Δεν έχετε απαντήσει. Ούτε για τις απολύ-
σεις απαντήσατε. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Για την εξεταστική που ζητούσατε; 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Γι’

αυτό που ρωτάτε, απάντηση έδωσα στο «REAL». Μπορείτε να τη
διαβάσετε. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Μια και είστε εδώ, δεν τα επαναλαµ-
βάνετε;

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Αφού
µε προκαλείτε, να απαντήσω, παρ’ όλο που µε κατηγορείτε ότι
δεν έχω χιούµορ. Είπα ότι παλαιότερα πείραζα την κ. Κωνσταν-
τοπούλου, ότι έχει ανακαλύψει τον δικαστικό δρόµο προς τον σο-
σιαλισµό. Είπα πως ελπίζω ότι ο κ. Μητσοτάκης δεν έχει αποκα-
λύψει το δικαστικό δρόµο προς τον ακραίο νεοφιλελευθερισµό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Δένδια,
έχετε τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν θα µακρηγορήσω
καθόλου.

Μου υπενθυµίζουν εδώ οι συνάδελφοι -και δυστυχώς το θυµά-
µαι κι εγώ- ότι είχατε υπογράψει την πρόταση για εξεταστική,
τότε, για τη δεύτερη κεφαλαιοποίηση.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ήταν η εξεταστική για τον σοσιαλι-
σµό. Ήταν άλλη αυτή. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Έχω την εντύπωση, λοιπόν, ότι εν πάση
περιπτώσει, αφού έχετε ίχνη ότι ξαναβρίσκετε λίγο το χιούµορ
σας, ίσως θα ήταν καλό πέραν της επανεύρεσης του χιούµορ να
πείτε «µε συγχωρείτε, κακώς πράξαµε». Δεν είναι κακό, ξέρετε.
Δεν είναι κακό να λέµε ότι κάτι το κάναµε λάθος. 

Επίσης, πρέπει να παρατηρήσω ότι αν δω τις πέντε ερωτήσεις,
τις οποίες οι κύριοι συνάδελφοι σας έθεσαν, δεν έχουµε λάβει
τις απαντήσεις σας για τη δεύτερη και την πέµπτη ερώτηση. 

Η δεύτερη ερώτηση που αφορούσε τη Finance Bank στην
οποία υπάρχει…

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): …(δεν
ακούστηκε).

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Μισό λεπτό. Δεν είπα δεν το καλύψατε.
Είπα δεν απαντήσατε. Είναι διαφορετικό το «λέω» και είναι δια-
φορετικό το «απαντώ». 

Εδώ σας ρωτώ ευθέως: Υπήρξε συµφέρουσα, ασύµφορη ή ου-
δέτερη; 

Αυτό που θα περίµενα εγώ από εσάς, ως Υπουργό Οικονοµι-
κών, είναι να µας πείτε και κάτι παραπάνω συνολικά για τις συ-
νέπειες που υπάρχουν για τα υποκαταστήµατα των ελληνικών
τραπεζών εκτός Ελλάδος, το γεγονός δηλαδή –για να µην κοροϊ-
δευόµαστε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σ’ αυτήν την Αίθουσα-
ότι οι ελληνικές τράπεζες και γενικώς η ελληνική οικονοµία, υφί-
σταται έναν βίαιο ακρωτηριασµό. Επιστρέφει µέσα στα σύνορα
της µικρής Ελλάδας. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Ξέρετε πολύ
καλά και ξέρει και η Κυβέρνηση πολύ καλά και ξέρουν όλοι πολύ
καλά, ότι ο ρόλος του τραπεζικού συστήµατος, των υποκαταστη-
µάτων των ελληνικών τραπεζών εκτός Ελλάδος, βεβαίως, ήταν
πολλαπλός. 

Αυτό το οποίο συµβαίνει αυτήν τη στιγµή, η βίαιη αποκοπή
όλης αυτής της προσπάθειας που ξεκίνησε στις αρχές και τα
µέσα του 2000, είναι κάτι τραγικό για την ελληνική οικονοµία και
είναι κάτι ιδιαίτερα βαρύ για την πατρίδα και την προσπάθειά της
για το µέλλον. 

Και ο ρόλος της χώρας µας στην ευρύτερη βαλκανική και στην
οικονοµία της Ανατολικής Ευρώπης, από έναν ρόλο αυξανόµενο
και µε αυτοπεποίθηση, παύει να υπάρχει. Για όλο αυτό, δεν σχο-
λιάσατε το παραµικρό. 

Επίσης, δεν απαντήσατε ευθέως, τουλάχιστον όπως εγώ το
κατάλαβα -βεβαίως βάλατε τα 5 δισεκατοµµύρια- στο πέµπτο
ερώτηµα: Θα προκύψει στο πλαίσιο της ανακεφαλαιοποίησης κά-

ποιου είδους ζηµιά για το ελληνικό δηµόσιο; Δεν µας το είπατε
καθαρά. Μπορείτε να µας πείτε ευθέως αν θα προκύψει ή δεν θα
προκύψει ζηµιά για το ελληνικό δηµόσιο; Διότι η απάντησή σας,
θα µου επιτρέψετε να σας πω, ήταν µια απάντηση χρήσης αριθ-
µών. Επί της ουσίας, ζηµιά θα έχουµε; Ναι ή όχι; Μπορείτε να
µας το πείτε; Θα θέλαµε να έχουµε στα Πρακτικά την απάντηση
του Υπουργού Οικονοµικών επί σαφέστατου ερωτήµατος. Η
ζηµιά του δηµοσίου, δεν είναι απλό πράγµα, ξέρετε. 

Από εκεί και πέρα, συζητάµε αν φταίµε, ποιος φταίει, αν θα
µπορούσε να αποφευχθεί και λοιπά. Αλλά εδώ υπάρχει µία σα-
φής ερώτηση: Μπορώ να έχω σας παρακαλώ, κύριε Υπουργέ,
µετά από µισή ώρα οµιλίας σας στην Αίθουσα, τη σαφή απάν-
τησή σας, τουλάχιστον, για τα Πρακτικά; 

Καταλήγω για το εξής: Παρακολουθώ και στη δευτερολογία
σας λόγο υποστηρικτικό για τον ρόλο των funds στη σύγχρονη
οικονοµία.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ίσα
ίσα, εγώ είπα για το EBRD…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κατ’ αρχάς, για την EBRD –µια και το
είπατε- εάν θυµάµαι καλά, εγώ ως Υπουργός Ανάπτυξης είχα
υπογράψει την αίτηση για να έρθει η EBRD στην Ελλάδα και µά-
λιστα χρειάστηκε και µια ολόκληρη διαδικασία γιατί, όπως ξέ-
ρετε, η Ελλάδα ήταν αναπτυγµένη οικονοµία και χρειαζόταν µια
ολόκληρη συζήτηση για το εάν η EBRD πρέπει να έρθει ή να µην
έρθει. 

Όµως πρέπει να σας πω ότι την επένδυση από την EBRD, ενώ
τη χαίροµαι –άλλωστε εµµέσως την προκάλεσα διά της υπογρα-
φής µου- δεν µπορεί να µε ανακουφίσει. Δηλαδή, αν έχουµε τα
funds και την EBRD δεν µπορώ να πω «α, τι ωραία, µετέχει και ο
ιδιωτικός τοµέας». 

Είναι φανερό, κύριες και κύριοι συνάδελφοι, ότι ουδείς εµπι-
στεύεται την Κυβέρνησή σας. Ουδείς, εκτός αν έχει βραχυχρό-
νιες ή έστω µεσοχρόνιες προοπτικές, έρχεται µακροπρόθεσµα
να βάλει τα λεφτά του στην Ελλάδα. Θυµάστε τους καιρούς που
ερχόντουσαν ξένες τράπεζες και αγόραζαν ελληνικές τράπεζες
ή έµπαιναν στο κεφάλαιο των ελληνικών τραπεζών και άνοιγαν
δεκάδες υποκαταστήµατα στην Ελλάδα; Τώρα δεν υπάρχει τί-
ποτα. Όλα αυτά εξαφανίστηκαν. Έξι τράπεζες νοµίζω έχουν µεί-
νει στην Ελλάδα, από τις δεκαεννέα που υπήρχαν, συν διάφορα
γραφεία. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): …(δεν
ακούστηκε)

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Όχι, αυτό δεν είναι επί των ηµερών σας.
Ένα λεπτό. Δεν έγινε επί των ηµερών σας. Επί των ηµερών σας,
όµως, θα µπορούσε να γίνει κάτι άλλο και χάσατε την τεράστια
ευκαιρία να το κάνετε, µε τη δεύτερη ανακεφαλαιοποίηση στο
επίπεδο που είχε φτάσει, να ξεκινήσουµε για µια ανάκαµψη του
τραπεζικού τοµέα που είχε αρχίσει για όλη την υπόλοιπη οικονο-
µία.

Δεν ευθύνεστε εσείς για την ύφεση που υπέστη η ελληνική οι-
κονοµία από το ‘10 µέχρι το ‘14. Δεν µασάω τα λόγια µου. Εσείς
ευθύνεστε, διότι ανακόψατε την ανάκαµψη της ελληνικής οικο-
νοµίας το ‘14 και την ξαναγυρίσατε στην ύφεση. Αυτή είναι η δική
σας ευθύνη. 

Και για εµάς, το 25% απώλεια του ΑΕΠ είχε συγκεκριµένες αι-
τίες –οικονοµολόγος είστε, το ξέρετε- ήταν απολύτως αναµενό-
µενο. Δεν γινόταν αλλιώς στην πραγµατικότητα. Θα µπορούσε
να είναι λάθος, να γίνει λίγο καλύτερη και λοιπά. Όµως, δεν µπο-
ρούσε να υπάρχει διόρθωση, χωρίς να υπάρχει πτώση του ΑΕΠ.
Τώρα αυτά µην τα συζητάµε. Μπορεί ο µεν µεσαίος Έλληνας πο-
λίτης να ακούει αυτά τα περίεργα πράγµατα και να λέει «τι λένε
αυτοί τώρα», αλλά αυτά ήταν πράγµατα τα οποία ήταν περίπου
by the book, µε ορισµένα λάθη κατά την εκτέλεση που έχουν
οµολογηθεί από όλους τους παράγοντες. 

Εσείς, όµως -και είναι βαριά η κουβέντα που θα σας πω- ενερ-
γήσατε εγκληµατικά. Ιδίως, δε, κατά το πρώτο εξάµηνό σας, το
εξάµηνο Βαρουφάκη, αυτό που κάνατε ήταν τροµερό και το ξέ-
ρατε. Το ξέρατε γιατί είστε οικονοµολόγος. Και οφείλατε, κύριε
Υπουργέ –και σας το λέω προσωπικά, γιατί επιτρέψτε µου να πω
ότι σας συµπαθώ και σας εκτιµώ, ανεξαρτήτως των διαφορών
που έχουµε στις απόψεις- να έρθετε εδώ εσείς –εσείς, που είστε
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σήµερα εδώ- και να καταψηφίσετε την Κυβέρνηση στις απόψεις
Βαρουφάκη. Και δεν το πράξατε. Υπήρξατε, στην καλύτερη πε-
ρίπτωση, σιωπηρός παραστάτης σε άλλο Υπουργείο και αυτό
σας καθιστά συνένοχο γιατί ήταν στιγµές εθνικής ευθύνης. 

Αυτή είναι η πραγµατικότητα, δυστυχώς. Και γι’ αυτό η Κυβέρ-
νησή σας, η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, θα απολογηθεί στον ελ-
ληνικό λαό και θα απολογηθεί πολύ σύντοµα. Και αυτά που σας
έδωσα ως αντίληψη του ελληνικού λαού για τον ρόλο της Κυβέρ-
νησής σας και για το τι κάνετε, έχουν να κάνουν µε την έναρξη
αντίληψης της αλήθειας, η οποία πολύ γρήγορα θα οδηγήσει και
σε αποχώρηση της Κυβέρνησής σας και επιτέλους στη δικαίωση
των προσδοκιών σας για το «sabbatical», το οποίο βλέπω ότι από
εδώ το φέρνετε από εκεί το φέρνετε, όλο και το θέλετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Δένδια.

Θέλετε να απαντήσετε, κύριε Υπουργέ; 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Θα

είµαι πολύ σύντοµος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, έχετε τον

λόγο.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Εγώ

είµαι περήφανος γι’ αυτό που προσπάθησε ο ΣΥΡΙΖΑ. Είµαι πε-
ρήφανος που προσπάθησε να αλλάξει τα πράγµατα στην Ελλάδα
και στην Ευρώπη. Είµαι περήφανος που τώρα το πρόγραµµα
αυτό του ΣΥΡΙΖΑ για αλλαγή στην οικονοµική και χρηµατοοικο-
νοµική αρχιτεκτονική της Ευρώπης, το ακούµε από την Πορτο-
γαλία και την Ισπανία µέχρι και την Ιταλία. 

Διαβάστε την «LA REPUBBLICA» σήµερα, να δείτε πόσο µε-
γάλη αλλαγή υπάρχει από πέρυσι τέτοια εποχή, ότι οι πολιτικές
των τελευταίων τριάντα χρόνων έχουν αµφισβητηθεί και από τη
σοσιαλδηµοκρατία πια, όχι πάντα από τη δικιά µας, αλλά σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο, ότι αξίζει να προσπαθήσεις να αλλάξεις τα
πράγµατα, αξίζει να µην παίρνεις όλα τα πράγµατα δεδοµένα,
αξίζει να µην υποκύπτεις σε εκβιασµούς τύπου «µην κάνεις αυτό
γιατί θα σου ρίξω το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, µην κάνεις
αυτό γιατί θα πέσουν οι µετοχές». 

Το ξέρουµε οι αριστεροί αυτό το πράγµα. Το ξέρουν οι αρι-
στεροί καθηγητές Πανεπιστήµιου µε τις αξίες που έχουν εδώ και
εκατόν πενήντα χρόνια που αν δεν υπήρχαν στο πλάι των εργα-
ζοµένων, δεν θα είχαµε ούτε κοινωνικό κράτος, ούτε προοδευ-
τικό φορολογικό σύστηµα, ούτε δικαιώµατα.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Η Δεξιά έκανε το κοινωνικό κράτος!
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ελπίζω

να µην οραµατίζεστε αυτά να επιστρέψουν. 
Δεν είµαι και τόσο απαισιόδοξος όσο είναι ο κ. Δένδιας. Νο-

µίζω ότι υπάρχει ένα σχέδιο, ότι ακριβώς επειδή έχουµε έναν
οδικό χάρτη και αυτό που έγινε µε την Finance Bank είναι ανα-
στρέψιµο. Νοµίζω ότι το σχέδιο των τεσσάρων συστηµικών τρα-
πεζών είναι να είναι γεωγραφικές τράπεζες, πέρα από την
Ελλάδα. Νοµίζω ότι έχουν πάρα πολλές προοπτικές αυτό να το
ανακτήσουν ξανά. Δεν είµαι καθόλου σίγουρος ότι αν τα πράγ-
µατα πάνε καλά σε δέκα χρόνια, δεν θα είναι και αυτές οι τέσσε-
ρις τράπεζες µε σηµαντική παρουσία στα Βαλκάνια. Και δεν είµαι
απαισιόδοξος ότι θα χάσει το ελληνικό δηµόσιο από αυτήν την

ανακεφαλαιοποίηση. 
Θεωρώ ότι µε τον τρόπο που το κάναµε εξασφαλίσαµε µε τον

καλύτερο τρόπο τη συµµετοχή µας. Έχω κάθε προσδοκία ότι θα
περάσουµε µε αξία το 5,7 που δώσαµε. Δεν µπορώ να σας υπο-
σχεθώ ότι θα περάσουµε και τα 25 δισεκατοµµύρια µε τις δικές
σας απώλειες, για τις οποίες σας ρώτησα και σας προκάλεσα να
µου πείτε τι σχέδιο είχατε για αυτά τα 25 δισεκατοµµύρια όταν
στο τέλος της δικής σας κυβέρνησης η αξία είχε πάει από τα 25
δισεκατοµµύρια του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας
στο 11.

Μου είπατε τον δικό σας νόµο, που -παρ’ όλο που έχει και θε-
τικά σηµεία- δεν νοµίζω ότι είναι µια συνολική απάντηση στο
θέµα των κόκκινων δανείων. Δεν ξέρω αν είναι αυτή η θέση πολ-
λών οικονοµολόγων. Άρα, δεν είχατε απαντήσει εσείς στην ερώ-
τηση: «Εσείς πώς θα βγάζατε τη ζηµιά των 25 δισεκατοµµυρίων
στις τράπεζες µε τη δική σας πολιτική;». Τίποτα δεν άκουσα γι’
αυτό στο παραλήρηµα µερικών οµιλητών σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Next time.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Όλα τα άκουσες, απλώς δεν ακούς

καλά. Είναι θέµα ακοής τελευταία.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Άρα

νοµίζω ότι δεν είναι εύκολα τα πράγµατα. Δεν θριαµβολογούµε,
αλλά νοµίζω ότι έχουµε όλο το πλαίσιο για να µπορέσουµε να
φέρουµε την οικονοµία πίσω στην ανάπτυξη και να παρεµβαί-
νουµε στα ευρωπαϊκά δεδοµένα µε διαφορετικές πολιτικές και -
κύριε Βορίδη- µε έναν δίκαιο τρόπο µε αναδιανοµή, γιατί µπορεί
να έχετε την αυτογνωσία ότι υποστηρίζετε την εργατική τάξη,
πρέπει να σας πω, όµως, ότι δεν είναι το κοινό αίσθηµα στην υπό-
λοιπη Ελλάδα αυτό.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Ενώ για εσάς είναι…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων δια-
βίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος
και το ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει,
πρώτον, στις 18-2-2016 ποινική δικογραφία που αφορά τον Πρω-
θυπουργό κ. Αλέξη Τσίπρα και, δεύτερον, στις 22-2-2016 ποινική
δικογραφία που αφορά στον τέως Αναπληρωτή Υπουργό Πολι-
τισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, κ. Νίκο Ξυδάκη. 

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση της υπ’ αριθµόν 11/7/3-
12-2015 επίκαιρης επερώτησης των Βουλευτών της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε την αναγκαιότητα και διαδικασία ανα-
κεφαλαιοποίησης των πιστωτικών ιδρυµάτων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 21.12’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τρίτη 23 Φεβρουαρίου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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